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Mi az a rattler?
Budapest, deuzomber ti.

Júniusban. u& u Lukács László, aki 
sohasem volt, függetlenségi, azzal a hon­
mentő tervvel állott ki, hogy független­
ségi kormányt fog csinálni. Most az a 
Lukács László, akin Lueger szereti le­
geltetni a szemeit, egy másik bonmentő 
tervet eszelt ki, hogy az összes szabad­
elvű elemek egyesítésével csinálja meg 
a kibontakozást.

Látnivaló, hogy Lukács Lászlónak 
bőven , ieiszorolt raktára v an. Kaphat 
ott a nemzet függetlenségi kormányt 
függetlenség nélkül, szabadelvű kor­
mányt szabadelviisóg nélkül, nemzeti 
kormányt nemzetiségek támogatásúval 
s ami csak tetszik. Télire úszónadrágot, 
nyárára prémes bundát. egészségesnek 
doktort, betegnek nyavalyát, gazdagnak 
ennivalót, szegénynek Wert heim-kasz- 
száit: egyszóval mindenki megkaphatja 
tőle azt. amire nincs szüksége s ö is 
megad mindent, amije nincs, csak a ki­
rály legyen ol'ya.n kegyes és- bízza meg 
öt a kabinet,alakitással. -Vz a, bizontyos 
ágens, aki átvette a megbízást egy ratt­
ler vételére, meg is alkudott a, íaltiét 
árára nézve s az alku végezi-evei meg­
kérdezte, hogy mi is az a rattler: körül­
belül rokona Íehetett Lukacs Lászlónak. 
Ha csakugyan megbízást kapna a, ko­
ronától, hogy hal csináljon kibontako­
zói st függetlenségi x agy szaha-delx ü ala- 
pon, alku végeztével nyilván neki is

meg kellene kérdeznie, hogy mi is az a, 
függetlenség vagy mi is az a szabad- 
elvüsóg?

Mert ő, aki júniusban függetlenségi 
kormányt akart csinálni, azt inár fénye­
sen bebizonyította, hogy fogalma sincs 
róla, mi az a függetlenség. Az isehli 
klauzula hírhedt, kigondoló ja honnan is 

i í mlhatná, hogy milyen nevetséges volna 
I függd lenségi kormánynak nevezni azt, 

ahol a kabinet feje Lukács László, pénz­
ügyminisztere szintén Lukács László 
s belügyminisztere valami más Lukács 
László. Aki iIlyen politikai viezezel mer 
odlaállani a,' korona és a nemzet, elé, az 
vagy maga léha, vagy a koronát is, a 
nemzetet is léhának meri gyalázni. S a 
júniusi honmentő tervnek éppen azért, 
kelleti, kútba esnie, mert a Lukács ur 
politikai x iczczét csak léhák országában 
vehették volna komolyan.

■De ha komikus volt Lukács László, 
mim függetlenségi kormá.nyalakitó, még 
sokkal mulatságosabb volna, mint a, 
szabadelvű elemek egyesitésévcl kibon­
takozást tervező. .V szab a de 1 vü,ségnek, 
I rá rutén,nyíre kompromittálta a szabad- 
elviiség nélkül való szabadelvüpárt, két­
ségtelenül van még varázsa aiz ország­
ban. Mentül jobban kiviláglik, hogy a, 
nemzetiségekre tagolt Ausztriát a, szas 
hadelx iiség mégis csak jobban t-udta 
vendben tartani, mint, a Luegerizmus, 

i mely a nemzetiségi tagoltságot még 
felekezeti fűrész,szel is tovább aprózta, 
annál inkább kell óhajtani, hotív Ma­

gyarországon soha, cl no hatalmaskod- 
hassúk a klerikalizmus. A szabadelvűsé^ 
tehát még nem vesztette cl hóeyitó ké­
pességét s hogy a szabadelvűséig még 
jelszónak is mennyire kívánatos ma­
radt, azt legjobban bizonyítja Just hók 
taktikája, akik az elszakadás szépítése 
czéljából mindjárt nagyon emlegetni 
kezdték a szabadelv üséget. Kétségtelen, 
hogy. a J üst hók s^abadelvüségo olyan a 
Kos sut hók szabadelvüsége mellett,, mint 
a x Ízben tükröző hold az igazi hold 
mellett, de azért jellemző a közhangu­
latra, hogy a. szabadelvűsig emlegetése 
ma megint eszköz a népszerűség meg­
szerzésére. S ezen a fonalon lehet el­
jutni Lukács László legújabb ötletének 
megértéséhez is. Ha a szabadelvüség 
még jelszónak is kívánatos, akkor Lu­
kács Lászlót mi.sem riaszthatja vissza,. 
hogy a júniusi viczezben a függetlensé-, 
get szabadelvű-seggel helyettesítse. A 
hatalom megszerzését, nem függetlenségi 
kormány alakításával, hanem az összes 
szabadelvű elemek egyesítésével fogja 
megkísérelni. Lukácsnak ez egészen 
mindegy, mert ő a szabadelvüséget is 
csak olyan komolyan gondolja most, 
mini gondolta a függetlenséget júni­
usban.

A vietecz azonban ugyanolyan léha 
marad a szabadelvű formában, mint a 
függetlenségi formában volt. Igaz, hogy 
Lukács László tagja volt a. szabadelvű- 
pártnak, de ez a, párt se volt szabadelvű 
s éppen, azért kellett eltakarodnia a. föld

Czirkusz-tragédia.
Irta: Dr. Irsai Art úrnő.

Forró levegő ütötte meg tüdejét, amikor 
belépett. Ez a levegő szaturálva volt a vad­
állatok uelurá kigőzölgésével s a kulcmbozo 
illatszerek kozmetikák erős szagával, a 
dolgozó és izzadó emberek leheletével és az­
zal a finom porral, amely az egész szmit be­
borította.

A férfi, aki ide belépett, hozzászokott 
volt már ebe/, az. illat végvidékhez. amelyet 
röviden ezirkm-zlevegőnek neveznek. Meg pe­
dig úgy hozzászokott, hogy már észre sem
vette. ,

Amióta apjával, aki légii-niasz, volt. 
mint mondani szoktak ..együtt dolgozatig, az 
fi levegője ez az atmoszféra volt. S általában 
is csak akkor érezte magát jól, lm ezt a I - 
vegeit, szívhatta, s ha teli volt azzal a szen- 
záezióval, mely meg szokta előzni az elő­
adásokat s a délelőtti próbákat.

Lass11 léptekkel ment az öltözőbe, ame­
lyet több artistával osztott meg. U is lég- 
tornász volt, mint az apja, akitől a biztos, 
szédülés nélkül való pilleállást, a nagy izom­
erőt és rugalmasságot és még negy venéves 
korában b hajlékony < elegáns testtartást 
örökölte. Anyjától, aki olasz .lovarno volt, 
x 'szzmt. az, olajbarmi bori, a szikra,/'^szeme­
ket. örökölte, amelyek hódításait azokban a , 
körökben. amelyekben megfordult, termesze

■ nek tüntették fői. Mindamellett nem na- 
, you élt vissza a ZZ-#! a könnyedséggel, amely, 
vei asszr-nyszivek fölött győzni tudott. Mii- 
: ászét ének fanatikusa volt és tudta, lioey ha 
»■orban-szerelemben vxuzedá I, az ugyancsak 
negboszulódik.

Szigorú mérsékletre volt szükség, hegy 
izmait épségben és aezélos erőben, szemeit 
frissen és idegeit szolgálatára készteti tartsa.

E diriig a mesterség éhein, ami a vakmerő­
séget, rugalma'ssíigot, hidegvért és leleméuvt 
illeti, elérhetetlennek tartották és a legna- 
gyt- bh vállalatok is versengtek érte. De bi­
zonyos idő óta változás ment, benőne végbe. 
Vagy más félév előtt egy svéd női kollegával 
ismerkedett meg. Szelíd, szőke leány volt ez, 
aki eg\ gyermek mosolygó grácz.iájáival 
egyesi tette az izomerőt, mely párdtucz-inaes- 
káéhoz liasoulatos vblt. Szintén a légtorniá- 

volt a keux érkeresö mestersége. A hir­
dető ozb pokon a neve mellett ott. kevólyke- 
, let 1 „a levegő királynője“ elnevezés. Elei li­
lén véletlenül „dolgoztak“ együtt; később 
metódusaik hasi-mini ossága s a mód, a mely- 
Ível egymást kiegészitettek, egymáshoz szok­
tatta őket. A szakérdek a férfiúban lassan­
ként szenvedély lyé növekedett, amilyenről 
eddig fogalma sem volt. Ez a svéd leány, a 
maga xilúgos szemeivel, hajlékony, sovány, 
majdnem, fiúéhoz hasonló testével az őrületig 
ingerel te. Azt beszélték róla, hogy érintet leu 
volt. Élő ember nem akadt, aki azzal dicse­
kedhetett, vinlna, hogy kegyeiben részesült.
Még őt is visszautasította, dacaira tüzes ud­

varlásának és lángoló szemeinek. Ez persze 
csak fokozta őrült szenvedélyét s noiha meg­
esküdött rá, hogy sohasem nősül, noha uői 
kollegái fölött kiosinylőleg m api rendre tért, 
mégis egy szép napon megkérte a leány kezét.

Ez ránézett józan szemeivel s rövid meg­
fontolás után' igent mondott.

Csakhamar egybekcltek s abból a naptól 
kezdve datálódiott — mint kollegái kifejezték
— a visszaesése.

A féltékeny szenvedély, amely hűvös, 
szőke felesége iránt, eltöltött« s mely vakká 
tette miniden más iránt, úgy hogy még nél­
külözhetetlen gyakorlatait is elhanyagolta, 
teljesen felemésztette. Sokszor elkésett a pró­
bákról; elsikkasztott néhány pmgramuiszú- 
mot. S nagy i.ervózitás mutatkozott rajta, 
noha ennek a mesterségnek, mely teljes hi­
degvért követel, ez a legnagyobb veszedelme.

ti bizonyos idő óta különösen nagy volt 
az idegessége. Nyugtalanság vett erőt. rajta, 
amely kihozta a sodrából. Mindig akezioban 
volt, anélkül, hogy valósággal foglalkozott 
volna valamivel. Azt hitte, hogy a felesége 
és egy bokóez közt, — aki szintén nős volt
— valami viszouyfélét fedezett fel. Söl, olybá 
tikit fel előtte, hogy ez a liaison már régibb 
keletű s ö vsak takarója volt annak. Ha erre 
gondolt, akkor szicziliai anyjának forró, olasz 
vére felpezsdült benne c-s atax isztikosán a 
vérhoszu gondolata mozdult meg lelkében.

A ohm ti, aki este groteszk módon befes­
tett. are.záx al íöattrakezíója volt, a veirku&x- 

, ua.k és kimmtiictehlem, leleményessége foly-



színéről. Ami pedig' Lukács "Lászlót 
illeti, ő még a szabadelvűsé" nélkül való 
szabadelvű pártból is kirítt. Mert az ő 
szabadelvűsébe az ischli klauzulában, az 
Ausztria előtt való föltétien meghajlás­
ban s a korona óhajának abszolút re- 
Rnektálásátian merült ki- Nvilván ez a 
torz szabadelvüsóg szerezte meg neki 
Lueger ur kiváló hajlandóságát s ami­
lyen szabadelvű Lueger, olyan szabad­
elvű volna a Lukács-féle kibontakozás, 
melyet Lueger és csatlósai annyi szere­
tettel és dühös akarással támogatnak 
már előre is. Es ha Lukács László vicz- 
czének lehetnének komolyabb követke­
zései, akkor Magyarország gazdagabb 
volna a világ legfurcsább, furcsaságával: 
a Lueger szárnyai alatt melegedő ma­
gyar szabadelvüséggel. De Lueger, mint 
a magyar szabadelvűsé" zászlója, pro- 
tektora és bálványa: ez talán mégis 
ostobább elképzelés, semhogy Becs ezt 
akarhassa rendcsinálónak Magyaror­
szágba küldeni.

Az a Lukács, aki a, függetlenségi 
kormány tréfáját koezkázfatta meg, 
pórul járt. Az a Lukács, aki Lueger 
proktekforáfusa alatt akarná a. szabad­
elvű elemek egyesítését megkísérelni, 
spirituszba kerülne. Mert végre is a, ko­
rona nem olyan könnyelmű s a nemzet 
nem elvan ostoba. Irogv egy rattler vá­
sárlását olyan ágensre bízza, aki a meg- 
állanodás végeztével azt volna kénytelen j 
kérdezni. ho"v mi is az a rattler? j

Budapest. rlecz.cmTier P. j 
FT ii Miit Két: Kossuth Ferpncznél. Frköbölktit ! 

község küldöttsége kereste föl ma Kotsulh Ferenc* 
kereskedelemügyi miniszteri Molnár Ákos orsz. 
képviselő vezetésévé]. A küldőt i-ség szószólója Báni a 
Ferenc:, földbirtokos volt. aki. arra kérte a mi­
nisztert, 'hogy az Erköbölkui ról Székelyliiflra, n 
vasúti állomáshoz vezető utat az állam vegye ke­
zelésébe. A miniszter igen szívesen fogadta. a 
küldöttséget és megígérte, hogy a kérést jóindu- 
latulag fogja elintézni. A küldöttség ezután 
Sztcrényi József államtitkárt kereste fel, aki szin­
tén biztosította őket jóakaratáról.

J? EGYETÉRTÉS

Várakozás közben.
A miniszterelnök bécsi útja előtt. —

— A hét végén döntést várnak. —

Budapest, deczemfcer 6.

Ismét a várakozás holtpontjára jutott a 
Lelyzet. A szombati minisztertanácsban a kor­
mány tagjai, amint már megírtuk, egyértel­
műen helyeseltek Wekerlo Sándornak és gróf 
András sy Gyulának a király előtt ki­
fejtett véleményét ás most a királytól várják, 
hogy előterjesztéseikre megadja végre a döntő 
választ. Wekerle Sándor miniszterelnök, a leg­
közelebbi napokban előreláthatólag szerdán 
délután Becsbe utazik és csütörtökön, jelenik 
meg a király előtt. Addig folyik tehát Becs­
ben az udvar körül a legféktelenebb intrikálas 
és a legkülönbözőbb befolyások most igyekez­
nek döntő érvényre jutni.

Természetes, hogy a bécsi körök most 
ezer örömmel ragadnak meg minden alkalmat 
és módot., hogy a magyar kívánságok ellen 
hangolják a királyt Ezért, fogadnak nagyon 
szívesen minden olyan támogatást, amely Bu­
dapestről érkezik. Ezek közé tartozik Lukács 
állandó felkinálkozása, aki ugyancsak dol­
gozik azon, hogy a Lueger isták segítségével, de 
azért, a liberal izmus jelszavával érvényesüljön. 
Természetes, hogy meddő . minden erőlködése, 
aminthogy eddig a jelek azt, mutatták, hogy a 
király nem hajlandó letérni az alkotmányos­
ság útjáról, hanem a mostani kormánynyal, 
amely bírja a nemzet túlnyomó többségének 
bizalmát, kívánja a válságot megoldani.

A királynak ezt az álláspontját, úgy lát­
szik, Lukácsék és az ö bécsi profektoraik, vala­
mint titkos budapesti barátaik, köztük a Jnsth- 
párt nagyon jól ismerik Ezt mutatia. legalább 
az a legújabb aknamunka, amely Kossuth Fc- 
roneznek a nyáron a király elé terjesztetL és 

! akkor részletesen ismertetett, ideiglenes meg­
oldási tervet, amely a függetlenségi kabinet ki­
nevezésén alapult: — teljesen elferdítve újra 
föltálalja uyivánvalóan azzal a ezólzattal, hogy 
Kossuth Ferenez hazafias tör. levéséit hamis

lám a. direktorok kegyében állt, nappal sá­
padt, hallgatag, s mint mondták, mellbeteg 
ember volt, s forró erotikus szemeivel az asz- 
s-zonyioknak arezaikba kergette a vért. Re­
kedt hangja jól illett a mókákhoz, amelyek­
kel a közönséget mulattatta. Senkisem gon­
dolt arra, hogy azért rekedt az a hang, mert 
beteg éti megtört volt.

Á felesége, aki lovarnő volt, valamikor 
kifiezamitóttá a lábát, s miután a. fiezam 
rosszul gyógyult, mesterségéi kénytelen veit 
feladni s azóta odahaza volt és sok tagból 
álló családját ápolta, ahogyan tudta. A hit­
vesi hűséget sohasem vette nagyon komolyan, 
de a férjét sem kárhoztatta, ha az olykor- 
olykor mellékutcákba tévedt.

*

Az előadás megkezdődött. A magas is­
kola lovarja, a jongleur, a nyújtó tornász sze­
rencsésen elvégezte a dolgát. A legközelebbi 
szám a Salvkxm házaspáré, a levegő világ­
hírű királyaié volt, amint magukat neveztek.

\ férfi kissé elkésett, mialatt toilcttct 
csinált, mert sokáig figyelte a feleségét, aki 
mielőtt átöltözött, az oszlophoz támaszkodva, 
a bohóczczal beszélgetett. Ezüstszürke se­
lyemtrikó volt rajta, mely fölött szürke de­
rék volt, mig lábait, rövid bársonynadrág ta­
karta.. A derékki vágásban piros rózsa disz­
lett. A férj előtt úgy tűnt fel, mintha va­
lamiben megegyeztek volna. Szörnyen eről­
ködött, hogy egy szót elkapjon, de minden 
erőlködése hiábavaló volt, mert amazok igen

halkan beszélgetlek. Csak egyetlen szót hal­
lott : „Rózsa.“

Kimondliatla.n nyugtalanság vett erőt 
rajta. Bal arczáu rángást érzeti, ami akkor 
jelentkezett nála, ha nagyon izgatott volt. 
Ösztönszeriüm végigsiinitotta szintén szürke 
selyem trikóját, mely úgy feszült meg testén, 
akár bronzharua bőre. Megtapogatta izmait, 
aztán letörölte a tenyerét s végül megrázkó­
dott, mint a támadni kész tigris.

A jel megszólalt. A miisorszám megkez­
dődött. A felesége odalépett hozzá, rövid 
ideig végigmérte. bűvös, világos szemeivel, 
aztán a manege.hu siettek.

Mosolyogva abszolválták a bevezető pro- 
dukeziókat, amikor is a két, rugalmas test 
hajlott, mint az aezélrugó, azzal a játszi 
könnyedséggel, mely a produkezió nehézségét 
a néző előtt elrejti. Aztán következett a fő- 
produkezió. A czirkusz boltozatáról három 
trapéz csüngött alá egyenlő, meglehetősen 
nagy távolságban egymástól. A trajiézekliez 
huzatták tel magukat a férfi bal, a nő jobb 
oldalt. Mindegyik egy-egy trapézem csüngve, 
néhány lendületet tett, bogy azután adott 
jelre, miközben a zene hirtelen elnémult erős 
nekilendüléssel a levegőn áthasilvn magukat, 
a középső trapézen egyesüljenek. Ott a férfi 
hirtelen fejlcndiiletot vett és lábával csüngve 
maradt a trapézen. így egy másik trapézt 
oldott fel s ezt fogai közt tartotta, mig a fe­
lesége a trapézre repült föl, maga is lábainál 
fogva csüngött, alá s egész testsúlyát férjé­
nek hidegvérére és izomerejére bízta.

A majmok gyorsaságával kúsztak fel a

színben tüntetve fel, a közvéleményt megté- 
veszsze. Ezt. a czélt azonban nem érik el, mert 
az illetékes helyről eredő fel világosit ár, 
amelyet, ma közzétettek, kétségtelenül megálla­
pítja az igazságot, és ezzel azt a tendencziát is, 
amelynek érdekében a válság elferdítése 
történt

A helyzet súlypontja tehát ismét Becsben 
van és a miniszterelnök audicneziáia a hét vé­
gére talán meghozza végre a királyi döntér. 
Törvény is sürgeti a válság "elintézését, mert 
hiszen az 1897: évi XX. t.-ez. 19. szakasza is 
azt mondja, hogyha a költségvetés ideiében be­
nyújtva ni>esen, külön törvényi avaslat nyúj­
tandó bo az indem ni tás kérdésére. Már pedig 
törvényjavaslatot csak parlamentárisán kine­
vezett kormány nyújthat be, tehát ez a tör­
vény is a válság sürgős megoldását kívánja.

Meg kell még emlékezni arról a hírrel, 
amely ismét gróf Zichy János homo-regiuszi 
megbízását elevenítik föl. Hir szerint gróf 
Zichyt meg is környékeztek újabban, de ö ki­
tért az ilyen kísérletezések elől«

Mai híreink a következőké

Wekerlo a képviselőház elnökénél.
Dr. Wekerlo Sándor miniszterelnök, aki 

szombaton este Dánosra utazott, vasárnap dél­
ben isihét visszatért. Budapestre. A miniszter­
elnök nia délelőtt meglátogatta dr. Gál Sán­
dort, a képviselőhöz elnökét a képviselőházban.

Felmentett főispán.
A hivatalos lan vasárnapi száma a követ­

kező királyi elhatározást közli:
Magyar beliig,vminisztorem előterjesztésére dr. 

"Kemény Árpádot, Alsó-Fehénnegyo főispánját ezen 
állásától saját, kórelznéro felmentem. Kelt Becsben, 
1009. éri november hó 30-án. F ercn-cz József e, V, 
gróf Andrássy Gyula s. k.

A képviselöház elnöksége a királynál.
A képv itelöház elnökségének bemutatkozó 

kihallgatását a királynál, amely mára volt ki­
tűzve. elhalasztották. Dr. Gál Sándor, a kóp- 
visolökáz elnöke, vasárnap értesítést kapott, 
hogy Xávay Lajos, a képviselöház alolnöke, 
komolyan megbetegedett cs nem utazhatik 
Becsbe. Gál elnök ennek következtében értesí­
tette ö felsége kabinetirodáját, hogy az elnök­
ség kihallgatását el kell halasztani. A kihall-

sziirke alakok egész a boltozatig, a mecha­
nizmus pontosságával adtak maguknak len­
dületet, mire a férj halk eho-szavára elta- 
sziíották magukat, a levegőn átrepültek s 
megérkeztek a középső trapézhez. Tapsvihar 
kelt a produkezióra. Ami azután következett, 
az csak apoteazis volt, Salviani a trapézre 
vetette magát. Aközben tekintete a bohőezra 
esett, aki lenni állt a mnnégehan és festett 
szempillái alól, fehér halott.-arezával fölte- 
kintelt rá. Az akrobata megint érezte hal 
arczálnm a rángást, de uralkodott magán. 
Izgatott kezével megmarkolta a trapéz kau- 
csukkn] át vont gyűrűjét és fogai közé vette. 
Aközben agyéul átfutott a gondolat., hogy le 
kell számolnia a bohóczczal. Meg ma, mind­
járt előadús után. Akárhogy lesz, tudni akart 
mindent.

Szintté ösztön szerűen újra hangoztatta 
cho-ját. Az asszony ellóditotta magát, elegáns 
ívben érte <d az alsó trapézt, átvetette magát 
rajta, lábaival niegerősitetto magát s mig 
egyik kezével üdvözlő mozdulatot tett a puli- 
likunt felé, a másikkal a rózsát kivette keb­
léből s a bohóc? lábaihoz hajította,

E pillanatban történt a borzalom. Vad 
rekedt sikoltás hagyta el az artista ajkát, es 
a trapéz az asszonynyal együtt lezuhanL 
Utána az akrobata maga egész súlyával rá­
esve az asszony testére, aki a hálóra zuhant, 
onnan visszapattanva a földre hullottak és 
mozdulatlanul fekve maradtak, mig a töme­
get vad pánik fogta cl, s mindenki a kijárá­
sok fele tolowcott.

Kedd, de.oaember ’7.
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gatás uiabb időpontját még nem állapították 
meg.

Lukács László dolgozik.

Az isc-hli klauzula hírhedt lovagja, megint 
dolgozik- Hihetetlen eröfc«zitést fejt ki, csak­
hogy magára vonja Becs figyelmét és hangula­
tot. keltsen idehaza. Újabban állandóan vissza­
tér az a hir, hogy LuM.cs László a jövő embere, 
hogy Lukács László meghívást, kapott a király­
hoz, hogy utazik jB öcsbe, hogy holnap au dien- 
ozián jelenik meg a király előtt. Vannak em­
berei, akik állandóan gondoskodnak arról, 
hogy ne ’kerüljön le neve a napirendről és nem 
veszik észre, hogy mennyire mulatságos az, 
hogyha valakiről folytonosan azt hirdetik, hogy 
most megy a. királyhoz megmenteni a hazát és a 
király még sem hívja meg. Szombaton este, 
hogy egy kissé megélénkítsék ezt a már una­
lomig hallott hirt, uj változatban találták fel. 
Lu.kics László megint Bécsi» utazott — most 
kivételesen automobilon és kcrülőuton. Ez is 
hiábavaló volt, hiába mondták, hogy ma dél­
előtt lesz az audienczia, a. királyi meghívó 
mégsem érkezett meg és Lukács László megirt 
itthon maradt. Pedig Lukács Lászlónak most 
már van uj programra ja is, a liberalizmus 
programra]a. Ennek a programúinak megvaló­
sítása érdekében t.rafikál a magyarfaló és min­
denesetre kiválóan liberális Luesreristákkal. 
Kossuth, Andrássy, Wekcrlr, nem elég liberá­
lisak Luegercknck, nekik Lukács László kell. 
Az ö liberális észjárásuknak Lukács kell. 
Erőlködött, tehát Lukács László, kilincsel a 
magvarok legnagyobb ellenségeivel, do mégis 
itthon marad. Terveiről és vágyakozásairól a 
bécsi Zeit a kővetkezőket írja:

Dr. Lukács László persona grata a király 
előtt, és a trónörökös is teljesen hízik benne. 
Barátai állításai szerint Lukácsnak van egy 
programul ja, amely a -IS és és 6 í :d lám jogi 
jelszavait kikapcsolja As a gazAksár/i. fejlődésre 
és a liberal izmusra helyezi a. lósulvt 1 orv Le­
vélte a nemrég elfogadott 11 e.kerlc-fele Had­
reformnak demokratikus átalakítását is. Ez a 
programra a parlament összes szabadgondolko- 
zásu •esoporotjait- egyesi ioné, de egvcsitenó s 
konzerat.iv *-.- roakezionárius elemeket is, vagy­
is ellenzékbe szorítaná, úgy, hogy esrv liberális 
és egv reakezionárius párt támadna. Ezzel oi 
alkotmány párt és a Kossut h-part megbontása 
van tervbe v* \o. Lukács állítólag a miniszu-.i- 
elnöki ée pénziigymiuisztori tárezát magának, 
néhánvat "pedig 'óliberális párt hi veinek szánt, 
,gv a belügyi tárezát. Hieronyminck, a. király 
szemelve körüli mimsztorséget RJiucv-IIcdrr- 
várynak. a honvédelmit pedig szintén a. ki­
rály egyik bizalmi emberének. A függetlenségi 
és 4S-as párt azonban magának követeli a bel­
ügyi és a pénzügyi tározókat, Legféli ebi »haj­
landó volna a belügyi táívzát báró Bánljtf 
"Dezsőnek átadni, a pénzügyi tárezát azonban 
feltétlenül magának követeli. Al.indezideig azon­
ban Lukácsot.' nem hívták kihallgatásra a _ki­
rályhoz, maga pedig nem akar kihallgatásra 
jelentkezni, hanem megvárja, hogv hogyan 
alakul ki a magyar válság.

Nagvon helyesen tesz.i. tmgv ha vár, 
mert akkor legalábl) hosszneletü lesz e földön. .

A Pester Lloyd reminkzezeneziáL
A Magyar Tudósító jelenti: A T’rster Lloyd 

ma esti száma egy közleményt hoz „Reminiszenzen'1 
Miro alatt. E közlemény a valóságnak és a képze­
lődésnek a legteljesebb összekeverése. A valóság, 
amint, illetékes helyről értesülünk az, hogy Kos- 
mth Főre,néznék volt. egy ideiglenes kibontakozási 
terve, amely abból álott, hogy a függetlenségi 
párt vegye át a kormányt, még pedig független­
ségi párti elnökséggel, amelyben azonban két- 
három olyan 67-es politikus is kaphatott volna 
hülyét, akiket a függetlenségi miniszterelnök pro­
ponált volna. E kormányválla1 ásnak czélja főleg a

választási törvény megalkotása lett volna, részben 
azért, hogy a királylyal kötött egyezmény végre­
hajtassák, részben azért, mert az országnak igen 
nagy érdeke lett volna — mint ahogy lenne még 
most is — hogy a magyar nemzet és az intelligen- 
czi.i döntő befolyását biztositó választási törvény 
alkottassák meg a nemzettel a nemzetért és igy 
kikerültessék az a veszély, hogy o választási tör­
vényt a magyar nemzet ellenségeivel a magyar 
nemzet ellen alkossák meg. Ezen törvény megal­
kotására. természetesen idő lett volna szükséges s 
ebből kifolyólag, ha. szükség lett volna rá, egy évi 
provizórium adatott volna meg a banknak azért, 
hogy a bankkerdest a megalkotandó választási tör­
vény alapján összehívott országgyűlés oldja meg. 
Szó sem volt ebben az ideiglenes kibontakozási 
tervben Drcndnougkt-hajók építéséről és egyálta­
lán minden katonai kérdés szintén az uj ország- 
gyűlésre lett volna elnapolva.. Az is teljesen valót­
lan, hogy Kávai) Lajos vagy a hatvanhete/ politi­
kusok bármelyike egyénileg kombmáczióba vona­
tott volna. Mindössze is csak annyi igaz, hogy 
egy beszélgetés alkalmával Návay Lajos neve elö- 
bozatott, anélkül azonban, bogy erre nézve bárminő 
előterjesztés tétetett volna. Igaz az is, hogy akkor, 
amikor valószínűnek mutatkozott egy ilyen ideig­
lenes kibontakozás létrejöhetése, Kossuth lerenez 
Holló Lajost és gróf Batthyány Tivadart meg­
kérdezte, hogy egv ilyen kabinetben vállalnának-c. 
miniszterséget. Ezt, azonban mindakettö, más-mas 
indokot hozva fel, visszautasította. Az egész ideig­
lenes megoldási tervezet azonban a közbejött kö­
rülmények folytán elŐjtetett.

Csatlakozás a Kossuth- pár thozá
Az ugrai választókerület, amelynek több köz­

sége már önállóan megnyilatkozott Kossutlv Fe- 
roncz mellett, vasárnap száztagú küldöttséggel je­
len meg Nagyváradon Halász Lajos országgyűlési 
képviselőjénél, aki ez alkalommal a Vihar megyei 
függetlenségi párt nagygyűlésére utazott le Nagy­
váradra. A tekintélyes számú küldöttség hatalmas 
Kossuth-zászló alatt vonult fel a Pannóniába, hol 
Govrik Kálmán leesi földbirtokos tolmácsolta a 
választók törbetlcn. ragaszkodását Kossuth Fe- 
renezbe-z és a kerület képviselőjéhez. Délben a vá­
lasztók a Pannóniában nagy ebédre gyűltek össze, 
amelyen, megjelentek Glatz Antal Bihar vármegye 
főispánja, Szatmári Mór országos képviselő s a 
megyei párt több vezető tagja. A banketten Gov- 
rih Kálmán földbirtokos üdvözölte Glatz Antalt, 
ki lelkes szavakban köszönte meg az üdvözlést és 
Kossuth Ferenczet éltette. Halász Lajos orsz. kép­
viselő hosszabb beszédben fejtegette a politikai 
helyzetet és a beszéd végével indítványára meleg­
hangú üdvözlő táviratot küldöttek Kossuth Fe- 
reueznek. A választók szívélyes ováczióbam része­
sített ék Szatmári Mór orsz. képviselőt, ki több 
ízben megfordult volt az ugrai kerületben és aki 
lelkes hangú pohárköszöntőt mondott dr. Halász 
Lajosra, a kerület képviselőjére.

Székesj ehér váróit Fejér vármegye törvényha­
tósága gróf Széchényi főispán elnöklésével tegnap 
közgyűlést, tartott, amelyen Kencssey Gyula bi­
zottsági tag indítványára egyhangú nagy lelkese­
déssel rendületlen bizalmuknak adtak kifejezést a 
nemzet vezérei és különösen Kossuth Ferencz iránt, 
Az erről szóló határozat igy hangzik:

Hazánk küzdelmes történetében a nemzet tit­
kán állott súlyosabb válság előtt, mint a jelenlegi, 
mert a. békés kibontakozás útjába az osztrák gyű­
lölet oly nagy sulylyal még talán soha sem vetette 
magát, mint most. A nemzet vezéreinek hazafias

"A pártkörökhöl.
rA negyvcnnyolczas függetlenségi Kossuth- 

pártkörben ma este a szokottnál is élénkébb 
ó-let volt. Fent.jártak többek között Gál Sándor, j 
a képviselőház elnöke, Tóth -János. Désy Zol- j 
tán államtitkárok, lloitsy Pál, a párt üatyvc- ; 
zetö a 1 elnöke, Barabás Be Iá t\s Ságiig Gyula . 
alclnökök. Erreth János, Palugyai Móricz és | 
Gyapay Pál főispánok azonkívül a párt eza- | 
mos képviselő- és kültagja. Hegyed hétkor ér- j 

kezel,t a pártkörbe gróf Apponyi Albert, kevés- , 
mi! késői b megjött Kossuth Ferencz miniszter | 
is, a. párt vezérre. Sok szó céfctt arról a vitáról, 1 
amelyet, néhány lap folytat egymással Kos- j 
sutit Foren ez miniszter korábbi kibontakozási j 
tervére vonatkozói:-g f - n pá.rlvuz.:r részletesen j 

: • -í.tc a jelenlevőkkel a valódi tcnyál- | 
1 ást. Kossuth Ferencz felvilágosításait, a nie- , 
Iveket félhivatalosan is közzétettek, a part j 
tagjai f..'. értelmű helyesléssel fogadták és 
megái la pi tottAk, hogy az eg’sz rágalmazás! 
manőver csütörtököt mondott. Az országban 
megnyilvánuló közhangulatról beszélgettek az­
után, s örömmel konstatálták, hogy a józan 
magvar nép feljo/.n átértette Kossuth Ferencz 
bölcs politikáját, amint :.zt a folyton érkező 
csatlakozások és bizalmi nyilvánítások iga­
zolják. Naclányi Károly részletesebben el­
mondta a tegnapi nagyváradi gyűlés lefolyá­
séit., melegen megemlékezve Szatmári Mór 
szép beszédéről. A párt tagjai örömmel vettek 
mindezekről tudomást. Szalmává, pedig, ami­
kor a. terembe lépett, zajosan megéljeneztek.

Az alkot inán y párt, körliel'• i ségében ma
este megjelent, számos parting között ott volt 
a párt vezére, gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter, továbbá Darányi Tgnácz és Jckcl- 
falussy Lajos miniszterek, számos képviselő 
és főrend s igen sok főispán. A politikai hely- ! 
zetre vonatkozóan a pártban az volt az érte­
sülés, hogv a legközelebbi események e hét 
második felére várhatók s ezek a helyzetre 
nézve valószínűleg döntő jelentőségűek lesz­
nek. A pártkörben sajnálattal vették tudomá­
sul Náiviy Lajosnak, a képviselőház alelnöki­
nek megbetegedését. Holnap este nyolez óra­
kor a párt tagjai a Hungária-szálló fehér- 
termében pártvaesorára gyűlnek össze.

A Justh-pártban most főképpen a vidéki 
népgyiüvack szervezésével foglalkoznak, amely­
nek eredményével nagyon meg vannak elé­
gedve. Ez az a ei torzió már a várható választá­
sokra való előkészület, amelyeket a lövő esz­
tendő elejére várnak. Justh Gyula a napokban 
érkezik vissza Budapeetrs,

bölcscscge és mérséklete tehát a legsúlyosabb meg­
próbáltatásokat állja ki akkor, mikor egyrészt a 
nemzeti jogok megóvásáért folytatott küzdelemről, 
másrészt az ország anyagi javait és a belbékét fe­
nyegető súlyos politikai válság elíráritásáról van 

szó. Elítéli tehát a törvényhatóság azt az ádáz 
gyűlöletet, amelyet Ausztria irányunkban már évek 
óta tanúsít és egyúttal visszautasítja azt a jogta­
lan és durva eljárást, amelylycl kizárólag a király­
ra és nemzetre tartozó válság megoládásának mó­
dozataiba avatatlan kézzel beleavatkozni törekszik. 
Ugyanezért óhajtja a vármegye közönsége, hogy a 
nemzet hivatott vezéreit alkotmányos küzdelmük­
ben a nemzet minden igaz fia támogassa, mert ká­
ros a széthúzás akkor, amikor Ausztria összes né­
pei a magyarországi nemzetiségiekkel karöltve már 
szinte elérkezettnek látják az időt arra, hogy eb­
ben az országban a magyarság uralmát végleg le­
törjék. Bizalommal viseltetik tehát a vármegye 
közönsége a nemzet vezérei iránt és különösen 
nyilvánítja bizalmát Kossuth Ferencz irányában, 
aki azon súlyos, de magasztos feladat előtt áll, 
hogy az általa képviselt nagy eszméket bölcs mér­
séklettel és politikai előrelátással békés összhang­
ba. törekszik hozni az uralkodó és a nemzet érde­
keivel.

Nagyváradon Bihar vármegye függetlenségi 
és negyven nyolcra s pártja vasárnap népes közgyű­
lést. tartott, amelyen impozánsan és nagy lelke­
sedéssel foglalt állást, Kossuth Ferencz mellett. A 
gyűlésre a vármegye minden részéről nagy szám­
ban sereglettek össze a párt. tagjai. Megjelentek: 
Glare Antal Bihar vármegye és Nagyvárad város 
főispánja, az ugraiak zászlóval vonultak fel kép­
viselőjük, dr. Halász Lajos vezetésével. Nayy so­
kaság jött. a báráudi kerületből Nadányi Gyula 
vezetésével. Megjelentek továbbá Szatmári Mór, 
Xadányi Károly, Leszkay Gyula és Korda. Andor 
orsz. képviselők.

A gyűlést dr. Sebő Mihály, a part központi 
főjegyzője nyitotta meg az alapszabályok értelmé­
ben, amely szerint a lemondott elnököt a párt fő­
jegyzője helyettesíti. A függetlenségi párt, sajnos, 
kettéválása folytán a biharmegyci párt elnöke 
Nadányi Károly lemondott tisztéről (Éljenzés.) 
Glurz Antal főispán pedig írásbeli indítványt 
nyújtott be a közgyűlés egybehivására, ami telje­
sen szabály szerűen meg is történt. Ajánlja, hogy a 
pártgyülés a választás megoj tűsére korelnökül 
Sebes Gyulát válaszszn meg.

Sebes Gyula általános éljenzés közt foglalván 
el az elnöki széket, javasolja, hogy a. párt elnö­
kévé ismét, Nadányi Károlyt válassza, (Perezekig 
tartó éljenzés.)

Szatmári) Mór utal arra. hogy Nadányi Károly 
milyen nehéz körülmények között foglalta, ej a párt, 
elnöki szókét és tisztében nagy érdemet szerzett ma­
gának. A pártnak önmaga iránt tartozó kötelessége, 
hogy öt újra elnökévé válassza. (Viharos éljenzés.)

Ezután Podhraczky Rezső akart fölszólalni, 
hogy a nagyszalontai párt nevében a gyűlés össze­
hívása és az elnök-választás ellen tiltakozzék. Saa-
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vaí viharos „Elftll“-kiáltásokksl találkoztak, ass' 
hogy nem isi* tudott szóhoz jutni,

Glq.cz . Antal főispán: Megköveteljük magunk­
nak, hogy meggyőződósün ke t tisztel jók, tehát hall­
gassuk meg azokat is, akik az ellenkező vélekedést 
akarják kifejezésre juttatni. (Helyeslés.)

Erre nagynehezon helyreállott a csend és 
Podhraczky beszélni kezdett, de szavai mimjxmta- 
lan elvesztek a zajban. Azt mondotta, hogy a gyű­
lést suttyomban hívták össze.

_ A vármegy énele 16 választókerülete van.
(Felkiáltások: Csak tizenkettő van!)

Halász Lajos: A tizenhatodikban Podhraczkyt 
fogjuk megválasztani.

Podhraczky Dezső: Mióta. Kossuth hazajött 
Magyarországba, mindig rossz tanácsadók környez­
ték. Aki magyar függetlenségi politikus Justb 

■ Gyula zászlajához csatlakozik.
Óriási zaj tört ki ezekre a szavakra s a szónok 

ellen oly ingerültség támadt,. Logy a higgadtabbak­
nak kellett őt az inzultusoktól megvédelmezni. Vé­
gül a nagy zajban az elnök sértő kifejezései miatt 
rendreutasitotta a szónokot és megvonta tőle. a szót. 
(Általános helyeslés.)

Köreinek felteszi a kérdést, megválasztják-e 
elnökül Nadányi Károlyt. Egyhangú zugó éljenzés 
volt a felelet, mire Nadányi Károly elfoglalta az 
elnöki széket,

Nadányi Károly megnyitó beszédében megkö­
szönte a megtiszteltetést, és kijelentette, hogy az 
elnökséget elfogadja. (Éljenzés.) Kijelenti, hogy ö 
rendülétlenül Kossuth Ferenez mellett foglalt ál­
lást, mikor a párt egy része elhagyta. (Óriási zaj. 
Felkiáltások: Éljen Kossuth Ferenez!) Feltétlenül 
megbízik Kossuth Ferónczben és nem cserélgeti 
hitvallását, mint juhász a subáját, amely­
nek majd ezt, majd azt az oldalát fordítja kifelé.

Leszkay Gyula: Mi vagyunk, akik nem cserél­
getjük. mi függetlenségiek maradtunk.

Nadányi Károly: Következik a tárgysorozat 
második pontja, állásfoglalás a párt politikai ma­
gatartása tekintetében..

Glacz Antal főispán: Utal arra. hogy az 5 
■álláspontja ismeretes. Nyilt levélben jelentette ki, 
hogv Kossuth Ferenez zászlajához csatlakozd;. 
(Viharos éljenzés.) Nagvvárad város független­
ségi pártiát pedig Arra kérte, hogy legalább is vá­
rakozó álláspontot foglaljon el. míg a helyzet ki­
slakul, mert szóló meg van győződve arról, hogyha 
Kossuth Ferenez megfelelő engedményeket nem 
tud elérni, mindnvájunkat együtt vezet az ellen­
zékbe. (Viharos éljenzés.1 Meg van győzőivé, 
hogv a testvérek csak rövid időre szakadtak el egy­
mástól.

Leszkay Gyűl": Nem szakadtunk el, mi füg- 
getlen='",rr:ek maradtunk!

Halász T.aios: Lukáes-hnszárok!
Glare Lajos: Nein t'telezi fel Justh Gyuláról 

é« híveiről, hogv Lukács "Lászlót támogassák. Egyi­
künk sem tagadta m°g elveit, csak a'módok tekin­
tetében térnek el nézeteink, hogy elveink eléré­
sére melyik a czélravezetőbb.

Leszkay Gvula: -Tebh lesz nekünk innen el 
menni, ueyis azt csinálják, amit akarnak, letor­
kolnak her-lünket.

Sas Ede: Mi mindenkit meggyőzni akarunk, 
nem i-torhrdni!

Glacz Antal: Fgv n'leint lmz föl. Ha valaki 
azt mondia, íme én esek egv darab kememt Jw ■ 
dnlr elérni, nem fogadjuk-e el ári kalács helyett, | 
amit csak "gérnek nekünk. ÍFe'kiált'ósok: Elfogad- i 
iiuk!) "[igvebár. hóm- elfocediuk. És ha mn« vvaki 1 
azt roondm. nézzétek az égen ezt. a ragvogó éri1- j 
lapot, én lehozom nektek, ugyehár nem fogjuk azt ! 
választani, mert. az a darab t-pnvgr erőt a.! ne­
künk a további küzdelemre. éNn"v zni.)

B°reczky Dániel: Mozgolód'l: a Luk'c, ..árt1
Glacz Antal: Ajánüa a gvü’ésnek, hogy tel­

jes higgadtsággal foglalkozzék a kérdéssel és fog­
laljon állást holes meggondolásán!.

Nadányi Gyula szólalt fel ezután, aki ki­
kelt az ellen, hogy Kossuth Ferenczet sárral j 
dobáliák, pedig nem lehet fit a sárba 'erűn- I 
tani. Ha nem volna Kossuth Lajos fia. akkor is > 
mély tiszteletté! kell* ne rá tekintenünk! (Viharos 
felkiáltások: Éljen Kossuth! Egy hang: Abczug!)
A farizeusok is azt kiáltották Krisztusra, hogv: 
Feszítsd meg! mégis megváltó lett belőle. Végül 
beterjeszti határozati javaslatát, nm* Ív szerint a 
pártgyiilés kimondja a 48-as- függetlenségi Knssuth- 
párthoz való csatlakozását és Kossuth Ferenc;: 
személye és politikája iránt való feltétlen bizalmát, 
(Viharos éljenzés.)

Nadányi Károly elnök kimondja a határozatot.
Liszlcay Gyula: Letorkolnak I» nnünket!
Sas Ede: Hatan olyan lármát csinálnak, mint­

ha hatszázan volnának!
Baja Gyula nagyszalontai gazda bizalmatlan­

ságát fejezi ki Kossuth Fertmczczel szemben. 
Vagy zaj.) i

Bereczky Dúnivl bihari gazda nagyon sajnálja, j 
’gy olyan felszólalás hangzott el, aminő Bajó 

Auláé. Kossuth Lajos volt, aki a népet, felszaba- .

ditotta, Kossuth Ferenez az ő politikai örökségé­
nek hü végrehajtója. (Egy hang: Mórt szövetkezik 
más pártokkal? Felkiáltások: Mert szövetkeznek 
maguk Lukácscsal?!)

Szatmári Mór orsz. képviselő szólalt fel ezután. 
A Justh-párt részéről elhangzott összes felszólalá­
sok és közbeszólások olyanok, hogy azokra felesle­
ges reflektálnia. Egyedül Bajó Gyula beszéde az, 
amelylyel érdemesnek tartja foglalkozni. Mielőtt 
Kossuth Ferenez hazajött, aa ország teljes közöm­
bösséggel viseltetett a gazdasági kérdések iránt. 
Kossuth Ferenez érdeme, hogy az érdeklődést 
anyagi érdekeink iránt felébresztette. És ha most 
az"önálló bankért ilyen hteves küzdelem indult 
meg, ez is Kossuth Ferenez működésének ered­
ménye. Akik szembeállítják Kossuth Lajost és 
Kossuth Ferenczet, nem tudják, mire tanított 
Kossuth Lajos élete alkonyán. Maga Kossuth La­
jos mondotta, hogy nem szabad a nemzetnek a 
forradalom ultima rációjához nyúlni, mig a békés 
eszközök nincsenek kimerítve.

Az önálló bankkal- oly hangos korteskedést űz­
nek, mintha annak kivívásával elérnénk egész fiig- 
gptlenségi program munkát, Hát. a magyar hadsereg, 
hát; a magyar udvartartás, a külügyi képviselet,'? Ha 
csak a Elnköt követeljük, az egész programmunkat 
ott hagyjuk, már pedig mi nem akarjuk ott hagyni. 
.Az uralkodó most még ezt a jogunkat sem ^akarja 
megadni s ezért fáradozott ós fáradozik . Kossuth 
Ferenez, hogy eredményeket, érjen el. Mikor erre 
törekedett, teljesen apja szellemében járt el Ne­
vetséges kitanitani Kossuth Ferenczet, aki vér a 
Kossuth Lajos véréből, aki közvetlen részesült az 
ő nevelésében, tanításában, hogy mit tanított az 
apja. (I.gaz! TJgy van!)

Kossuth Lajos is azt mondta, hogyha a békes­
ség próbája nem sikerül, akkor a nemzetnek át 
kell menni az alkotmányjogi próbán. Fájdalommal 
látja, hogy úgy alakulnak a viszonyok, hogy a bé­
kesség próbája nem sikerül. Akkor következik az a 
nagy próba, akkor a nemzet elé fogunk állani és 
azt mondjuk: Nem egy engedményt követelünk 
Becstől, hanem egész függetlenségi programmun- 
kat, Meg van róla győződve, hogy a nemzet a füg­
getlenségi programm mellett foglal állást.

Sas Ede: Akkor nem lesznek pártok, csak ma­
gyar emberek az országban-

Szatmári Mór: És ha az uralkodó akkor nem 
honorálja a nemzet többségének kívánságát, követ­
kezik a nemzet részére annak meggondolása, hogy 
az ultima ráezióhoz folyamodjék-e. Ez a jövendő 
képe.

Beszéde további részében azzal foglalkozik, 
hogy voltak már elegen, akik Kossuthot becsmé­
relték és azután mégis, mint az á lamférfiui bül- 
cscség mintaképét magasztalták.

A függetlenségi pártot Kossuth Ferenez te­
remtette meg. A függetlenségi eszme két névhez 
fűződik Magyarországon: Rákóczi cs Kossuth ne­
véhez. Amikor az utolsó kuruez behunyta a sze­
mét, a magyar történet szomorú korszaka követ­
kezett. Azután adta nekünk a gondviselés Kossuth 
Lajost, akivel az eszmV feltámadt és elválasztha­
tatlanul egybeforrott. Nagyon jól tudják ezt Becs­
ben, mert hiszen ellenségeink mindig K/issuth el­
len dolgoznak. Nem Justhot gyalázzák, hanem 
Kossuthot, mert jól tudják, hogyha megszűnt ná­
lunk a Kossuth-ncv varázsa, akkor megszűnt min­
den függetlenségi törekvés. (Hosszas, zajos éljen­
zés és taps.)

Halász Lajos: A magyar lobbanékonyság és 
türelmetlenség fogott kezet, hogy Kossuth Feren­
czet, kisebbítsék. A szenvedélytől elragadtatva ké­
szek összeállani a nemzet ellenségeivel is, hogy 
Kossuth ellen támadjanak. A magyar nép azonban 
mindig tisztelni fogja Kossuth Ferenczet, mint 
törhetetlen horezosát annak az eszmének, amelyet 
Kossuth Lajos neve jelent. Indítványozza, hogy 
Kossuth Ferenczet a n.ai gyűlés határozatáról táv­
iratban értesítsék.

Végül Nadányi Károly indítványára a párt 
ügyvezető elnökévé választották Erőss Rezsőt, aki 
meleg szavakban mondott köszönetét a megtisztel­
tetésért. A gyűlés közönsége a Kossuth-nőta hang­
jai mellett oszlott szét.

A gyűlésből Kossuth Ferenez miniszterhez a 
következő táviratot küldték:

Bihar vármegye függetlenségi és negyvennyol- 
ezüs pártjának nagygyü'ése kimondja a negyvea- 
nyolezas függetlenségi Koseuth-párthoz való csat­
lakozását, továbbá Kossuth Ferenez személye és 
politikája iránt feltétlen bizalommal viseltetik 
azon meggyőződésben, hogy a most folyó nehéz 
küzdelemben függetlenségi elveink egészben tar­
tása mellett hazánk politikai és gazdasági érdekeit 
egyedül Kossuth Ferenez Ixile.s, higgadt mérsék­
lete és előrelátása képes diadalra vezetni. Bihar- 
megyei függetlenségi és negyvennyolczas párt meg­
bízásából Nadányi Károly elnök, Sebő Mihály fő­
jegyző.

Marosvásárhely első választó kerületében a 
függetlenségi párt néhány embere gyűlést hívott 
össze vasárnapra, hogy azon proklamálják a párt­

nak Justh. mellett való állásfoglalását. A gyűlés 
tervét Szakács Péter vetette fel, aki a város régi 
és népszerű képviselője, Fenyvesi Soma ellen 
akart tüntetést rendezni. A városban nagy felhá­
borodással fogadták ezt a dolgot és jóformán az 
egész intclligenczia megmozdult, hogy Fenyvesinek 
védelmére keljen. A gyűlésen nagyon izgalmas volt 
a hangulat. A közönség óriási többsége lelkesen, 
tüntetett Fenyvesi Soma mellett, amire Gáspár 
elnök és Szakács aielnök kijelentették, hogy a gyű­
lést nem óhajtják megtartani és kivonultok a te­
remből. Fenyvesi/ ezután hosszabb beszédben meg­
indokolta állásfoglalását. Beszédét nagy lelkesedés­
sel fogadták. Bodó Lajos indítványára egyhangúlag 
bizalmat szavaztak Fenyvesynek és elhatározták, 
hogy Kossuth Ferenczet táviratban biztosítják roa- 
dithetetlen ragaszkodásukról.

Kolozsvárit tegnap folytak le a törvényható­
sági választások, amelyek a Justh-párti képvise­
lőknek nagy kudarezával végződtek. A kommuni- 
tásból kibuktatták Kecskeméthy Ferenez és Tutsek 
Sándor képviselőket, — mindkettő a Justh-párt 
tagja — ami a Justh-párt táborában érthető meg­
döbbenést keltett, de a város közönsége nagy öröm­
mel fogadta az eredményt. A képviselők politikai 
magatartását általában helytelenítik é.s a. választás 
lefolyása a közhangulatnak volt. hü kifejezője.

Paksról táviratozzak: Deczembar 6-án tartja 
Módi Kovách János Justh-párti képviselő Pakson 
beszámolóját, amelyre Budapestről Holló Lajos, 
Mérey és Justh János képviselők is lejönnek. Teg­
nap a függetlenségi párt. nagybizottsága Flórián 
István biró elnöklésével gyűlést tartott, atr.e'yen 
foglalkozott Midi Kovách János képviselő beszá­
molójával. Dr. Grosch József ügyvéd indítványára 
a gyűlés egyhangúlag kimondotta, hogy tekintettel 
arra. hogy a paksi választók zöme Kossuth politi­
káját helyeslik, a párt várakozási álláspontra he' 
lyezkedik és egyelőre a függetlenségi párt. egyik 
árnyalatához sem csatlakozik, hanem annak ez 
óhajának ad kifejezést, hogy a különváltak egye­
süljenek. Egyben felkérik a kerület képviselőjét, 
hogy a beszámolóban a Justh-párthoz való csatla­
kozásra irányuló indítványt ne tegyen s amennyi­
ben a paksi függetlenségi párt nevében Justh 
Gvuia üdvözöltetnék, úgy Kossuthnak is küldje­
nek üdvözlő táviratot. A beszámoló elé nagy ér* 
dek'"ssel néznek.

Dunapalajról Kossuth Ferenez kereskedelem­
ügyi miniszter a következő üdvözlő táviratot 
kapta:

A dunapataji kerülethez tartozó Szakmán 
község és a hozzája tartozó hét szállás: Alsóerek, 
lY'lsőerek. Gombolyag, Keserűtelek,. Kisülés, Rész­
telek és Tény a mai napon Szakmaron meghall­
gatván képviselője Múzsa Gyula beszámolóját, 
mindenben helyesli állásfoglalását, melylyel a 
Nagymél tóságod bölcs vezetése alatt álló párthoz 
csatlakozott. Pártunk' csatlakozik ahhoz, biztosít­
ván Nagyméltóságodat törhetetlen ragaszkodásá­
ról, ezzel is támogatva azt a nagy müvet., melyet. 
Nagyméltóságod nagy körültekintéssel, megfelelő 
mérséklettel, de folytonos haladással biztosit: a 
gazdaságilag független Magyarország megteremté­
sét és kiépítését, Derelcas Gábon tiszteletbeli el­
nök, Tóth Ferenez elnök, Szabady Gergely. Sza- 
bady István, Tóth Márton Sándor alelnökök, 
Szabady Ferenez párt-jegyző.

EGYHÁZAK.
■— (A református gimnázium jubileuma.) Ä

budapesti református főgimnázium alapításának 
félszázados emlékünnepére, mely deczember 8-án, 
szerdán lesz a Kálvin-téri református templomban, 
nagyban folynak az előkészületek. A rendezőség az 
ünnepre meghívta mindama kiváló embereket, akik 
valamikor az intézet növendékei voltak. A jubileum 
alkalmából dr. Barthns Kálmán, az intézet törté­
nettanára megirta a gimnázium történetét, amely­
ben közli mindazoknak a neveit, akik a gimná­
ziumban tettek érettségi vizsgálatot. Az ünnepségen 
jelen les;: Baksay Sándor dunamel'úki református 
püspök és Kovács;/ Sándor egyházkerület! főgond­
nok az cgyháztnnáes tagjainak az élén.

— (Zenés mise a Mátyás-templomban.) A bu­
davári koronázó Mátyás-templomban e hó 8-án, 
szerdán délelőtt 10 órakor az ünnepi nagymise 
alatt előadják Vavrinecz Mór E-moll miséjét, 
graduáléra énekel Rostny Annie (Gounodtól) és 
offertóriumra Lang Oézúnó (Snint-Saenstől.) A 
mise mngúnrészcit éneklik: dr. Grimm Fe- 
renezné (soprán), Enghváry Eszter (alt), Juhász 
Ferenez (tenor) és ifjabb Odry Lehel (basszus).
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Kedd, deczember 7.

KÜLFÖLD.
A német birodalmi ülés.

Berlin, deczember 0.

A német birodalmi gyűlés thai ülésén tárgyal­
ták a kiéli hajógyárban uralkodó állapotokra vo­
natkozó mlorpclláeziókat.

Az interpelláló megokoló beszéde után
Tirpits államtitkár következőkép válaszol: 

Ami a két interpelláezióban említett sikkasztáso­
kat. illeti, ezek tárgytalanok, mórt a sikkasztás 
miatt megindított perben felmentő Ítéletet hozott 
a bíróság. Amennyire a per tekintetbe jön, csupán 
a régi anyag raktára jön tekintetbe.

hedebiir képvisel"-. Kapcsoljatok ki mindent! 
(.Derültség.)

Tirpitz államtitkár: Heinrich ráki árigazgató 
azért maradt meg annyi ideig hivatalában, mert 
felebbvalói bizalmát bírta. Gondoskodás történt, 
hogy szabálytalanságok többé e.lö no forduljanak. 
Különösen a mérlegozós ellenőrzését kell javítani. 
A felebhevalók felügyelete eddig tényleg nem bizo­
nyult elégségesnek. Ezért fokozott ellenőrzés ren­
deltetett el. Bewaggonozások ezentúl csak az iro­
dai időn belül történhetnek. Az össze«? anyagot el­
adás előtt pontosan szortirozni fogják. Árlejtések­
nél az ajánlatok a legpontosabban és leglelkiisme- 
retesebben megrvízsgálandók lesznek. A felügyele­
tet azzal is fokozni fogom, hogy az igazgatóságról 
az irodai munka terhének egy részét leveszem, úgy 
hogy inkább legyen módjában a külső munkálatok 
körül személyesen intézkedni és ellenőrizni. Köz­
vetlen hűtlenség ellen senki sem tehet semmit, s 
magánvállalatok sem. Az árbőcz kifogásolt olcsó el­
adásánál a 000 márkát tévő magas szállítási költ­
ségek és a fa megmunkálási költségek figyelmen 
kívül maradtak. Ezenkívül a per tárgyalásáról fel­
vett híva fajos gyorsírói föl jegyzés is lényegesen 
különbözik a sajtótudósitásoktól. A császári hajó­
gyár. nem olyan, mini egy gyári üzem vagy ipar­
vállalat. Itt néha nem lehet oly üzleti 
szellemben eljárni. mint, másutt. Tagadom, 
hogy hajókat a költségek megszavazása előtt 
építeni kezdenek. Ab interrpellácziő második része, 
kérdezi, hogy minő intézkedések történtek, amelyek 
a takarékosság és az. üzleti elveknek felelnének 
meg. A bürokráciát a technikai üzemeken éppen 
én szüntettem meg. A hivatalnokok szama ugvau- 
annyi, mint. magánhajógyárakban. Az az állítás, 
hogy az nnyngtöbblctet az1 utazások vegén nem 
szállítják be, illetve nem mondják he, mutatja, 
mily rosszul van az. interpelláló értesülve. Azok­
nak, akik valamely hátrányra rámutatnak, minden­
kor hálás vagyok. Igyekeztem is mindenkor minden 
tallért, a lelivtöség szerint kihasználni. A hajógyá­
rak mindenkor jól működtek, meg nagy munkator­
lódás esetén is. (Helyesli.' a jobboldalon.)

Tirpitz államtitkár a tovubbh'kb.in kifejti, 
hegy a néniét hajógyárak i r:n. !< .ep 1-c 1’■ első­
rendű. Kiilünl.öe’i reformok v.-lettek u-rvbo cs ha 
eddig történtek r"•mlnllenvSM-gek, v.gy azo.i hite
szerint nem znak megismétlődni.
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ben nem bizonyult valami fényesnek, sőt úgy 
mint a hajógyár igazgatása, morális kárt szenve­
dett. Áldozatainkért meg kell követelnünk, hogy 
ilyen rendetlenségek, mint Kiéiben, elkerültesso- 
nek. (Tetszés a nemzeti liberálisoknál.)

Camp birodalmi párti, tagadja, hogy az igaz­
ságszolgáltatás tekintélyén súlyos csorba esett 
volna. Kérdéses, vájjon állami igazgatásban tisz­
tán kereskedői alapelvek lehetnek irányadót.

Tirpits államtitkár: Erzberger képviselő ur­
nák igazolnia kell szemrehányásait., részletes ada­
tokkal, hogy árukat, dobáltak ki a. tengerbe. A 
hajógyári főigazgatót fel kell szabadítani az iro­
dai szolgálattól és inkább rezortjának ügyeire 
kell öt, utalni. Tengerésztisztnek kell lennie, mórt 
a technikai üzemet kell felülvizsgálni és amel­
lett. a tengerészet praktikus fejlődését kell kö­
vetnie. Állásából az egyes rezortoK ellenségeskedé­
sei felett objektiv Ítéletet kell mondania és ez 
azon állás, melyben viselőjének szembeszállni kell 
tudni az aktív flotta parancsnokaival. Ezt azon­
ban csak tengerésztiszt teheti. A szubinisszió ügy 
mindenesetre javításra, szorul. A javítás módjára 
nézve azonban a vélemények, pl. a kereskedelmi 
kamarákban is szétágaznak. — Spahn czentrum- 
párti megvilágít egyes visszásságokat, amelyek az 
esküdtszéki tárgyalásokra vonatkozó jelentések­
ben fordulnak elő. A vizsgálóbíró a vizsgálatot 
rendkívüli gonddal és nagy szorgalommal ve­
zette és az ügyészség magatartása teljesen igazolt.

Slruwc szaluwlelvü egyesülési i-s ,Qinyer szoezi- 
Xldemokruta képviselők indítványéra az államtit­
kár válasza ügyében vitat- rendelnek cl-

Krelh konzervatív szerint igaz az, hogy ebben 
az esetben poros-' t.akarekossuggal jurták cl. A rész­
letekről pártja a tengerészeti költi- vvctvs lilája 
alkalmával fog meggyőződni.

Frtberger ozontrurupárti szerint sajnálatos, 
hogy visszaélések történhettek. Tuti-/sei.e:« kel. Eli 
tenni, hogy ily.m többel ne ismeilo-.ilio.-ek. A 
hajógyárak szellme még mindig túlságosan büro­
kratikus. a munka veder drága. Kereskedelmi re­
formokra van égetően szükség. A szer. vzot alapos 
reformja szűk--: gr«.

Semmler nemzeti liberális: A sulyellenőrzcs 
A« az. eladási feltételek korul javít ár-ok vaunak 
részben tervbe?éve, vészben végrehajtva, de még 
újakra vau szükség. Az igazságszolgáltatás a pör-

Osztrák helyzet. Lcmbergből táviratozzak, 
hogy bécsi jelentések szerint a lengyel néppárt 
elhatározta, hogy szolidárisán a dolgozni kívánó 
parlamenti pártokkal meg fogje. szavazni a költ­
ségvetést- A lengyel párt hívei nem hiszik, hogy a 
költségvetés második és harmadik olvasására is sor 
kerüljön. Sokkal valószínűbb, hogy e hét végén el­
napolják a reichsre.thot és több tartománygyülést 
fognak összehívni a tartományok háztartásának 
rendezése végett.

A Fremdenblatt Írja: Mát- szombati számunk­
ban 'megállapítottuk, hogy legilleté-kesebb termé­
szetű értesüléseink szerint nem felelnek meg a 
valóságnak azok a legutóbb terjesztgetett hirek, 
amelyek szerint, r,keziő folyik annak érdekében, 
hogy a lengyel klub egy részének közreműködé­
sével ezláv-reakczióe rendszer statuált assék Ausz­
triában. Miután ezt a kombinációt politikai kö­
rökben még mindig tárgyalják és a kópviselöház 
legutóbbi ülésén is szóbahozták, ezélszerünek 
tartjuk erre a kérdésre ismét, visszatérni és auten­
tikus éNesülések alapján a tényállást megvilágí­
tani. Egyes részleteket, amelyeknek alaptalansága 
első pillanatban nyilvánvaló, elhagyhatunk. Ebbe 
a kategóriába tartozik a hir dr. Kramars bizonyos 
megállapodásairól, melyeket a lengyel-kouzorrfftiv 
párttal kötött nemcsak GrJieziábuu, hanem Orosz- 
Lengyelországban cs Poeonben. A legutóbbi hóna­
pokban látszott, hogy a lengyel de.legaczio belpoli­
tikai téren minő irányt követ. A vzeroszméje volt 
a pfrl aniont fentortása, a törvényhozási munkála­
tok nyugodt menete r.z állam, az állam tekintélye 
és nyugodt, fejlődése érdekében. A. történehni cs a 
fennálló politikai liszonvok alapos féltelsmorése 
volna feltenni, hogy a konzenvúliv párt, mely 
egyébiránt czidőszerint a klubban csak igen kis 
csoportot képvisel, — arra törekszik, hogy a pol­
gári iutcllignnczii’i képviselőit a klubban falhoz 
szorítsa, a lengyel néppárt segítségével a vezetést 
magához ragadja és hogy azután a csehek és dél­
szlávok támogatásúval a jelenlegi rezsim helyére 
rei’ikcaionárius jellegű nagy-szláv ura'm;:t hozzon. 
Vgyaniiy megítélés alá esik az u mese is, aiicly 
íiz ausztriai lengyeleket az ausztriai németség el­
len irányuló politikával vádolj.-?.- Mindebből kitű­
nik, hogy m oly nagy izgatottsággal íelhánytor- 
gatott állam elleni merénylet tulajdonképen nem 
egyéb, mint az ausztriai lengyel politika F.lapté­
telei ellen irányuló merénylet.

A mai tanácskozáson a szláv unió és a. dél­
szláv klub elnöke, «Ír. Sehustesehib: között kiilpoli- 
tikai kúrdósek is szóbakerültek. A képviselőit áz 
csütörtöki ülésén Schusterechitz fel fog szólalni és

beszédében körvonalazni fogja a szláv unió állás­
foglalását a hármasszövetség és egyáltalán a kül­
ügyi kérdésekben.

Az angol válság. Londonból jelentik, hogy 
az összes kereskedők, akik szombaton dohányt vit­
tek el a vámhivatalból, csupán az eddigi költség- 
vetésben megállapított vámot fizették le. Óriási 
tömegű rumot ugyan ily alapon szolgáltattak ki. A 
kereskedők foglalkoznak azzal a gondolattá;, hogy 
nagymennyiségű teát hozzanak be a vám fizetése 
nélkül.

Az olasz kormányválság. Sonnino elvállalt í a 
kabinetalakitás .föladatát ős azonnal érintkezésbe 
lépett, több pártvezérrel. Barátai tiltakoztak az 
ellen, hogy az eddigitől eltörő irányi»» terel,]': a 
külső politkát, Sonnino a, liberális konrzcnlri.:r:;5k 
kabinetjét akarta megalakítani és ezért szakcége 
van Giolitti híveinek támogatására. E végből 
Bettolohoz fordult, aki időt kér a meggondolásra, 
hogy pártjával, a demokrata baloldallal 1 .mácskoz- 
zók. Bettolo a kabinetbe való belépése esetére ha­
tározott demokrata programmal köveiéi, a mire 
Sonnino csak bizonyos megszorításokkal lenne haj­
landó. A válság itt holt ponthoz jutott, amely 
miatt Sonnino valószínűleg kénytelen lesz ínisz- 
sziójáról lemondani.

A Giornali DTtaLia Írja: Sonnino ma ismét több 
politikussal tárgyalt cs tárgyalásait ma este vagy 
holnap folytatni fogja. A válság megoldásáról szóló 
és egymással ellentmondó fantasztikus hirek nem­
csak koraiak, hanem teljesen alaptalanok is. Épp 
ilyen alaptalanok azon hirek is, amelyek egyes tár­
ozókra való designálásra vonatkoznak, sőt egész 
miniszterlistákat tartalmaznak és csak egyes sze­
mélyele sejtelmeinek tekintendők.

A harmadik aldunai hid. Szófiából jelentik, 
hogy a bulgár kormány kezdeményezésére Romá­
nia és Bulgária a harmadik aldunai hid építésére 
vonatkozó megszakított tárgyalásokat újra meg 
akarják kezdeni. A román kormány nem idegen­
kedik a tervtől és miután mindkét részről engedé­
kenység jelei műt atkoznak, nagyon valószínű, hogy 
a tárgyalásokat már a közel jövőben megkezdik.

Uj olasz lovasezredek. Bizonyos nyugtalan­
ságot keltenek Fiúméiban az olasz kormány intéz­
kedései, hogy újabban több, csak most felállított 
ezredet, konczentrált az olasz-magyar határ közelé- 
han. így öt uj lovas ezredet, most helyeztek el 
Mantuában, L’dinében. Trevizóban, Aquillaban és 
Venczelliben s az ezredeket. a szokásos katonai 
ünnepségek között tegnap látták el zászlókkal

A lengyelek ellen. Berlinből jelentik, hogy a. 
parlament, folyosóin szombaton élénken tárgyalták 
a. porosz kormány egyik uj szigorú intézkedését, 
amely a lengyelek ellen irányul. A kormány ugya­
nis több száz hivatalnokot, mert Kattowitzban a 
községi választásoknál lengyel jelöltekre szavaztak, 
büntetésül át akar helyezni, vagy máskén f.knr 
ni égre túlszabályozni. Kattowitzban liberális és kle­
rikális párt áll egymással szemben cs a klerikális 
lisztét) néhány lengyel is szerepelt; a szavazó hi­
vatalnokok nagyobbrészt klerikálisok voltak és így 
lengyel jelöltekre is szavaztak. Most- a kormány 
ezek ellen a hivatalnokok ellen fegyelmi vizsgála­
tot akar indítani. Többnyire kisebb c,s logwlsóbb- 
rendü hivatalnokokat, érint, ez a megrendszabá- 
lyozás. Több lengyel- és czonlnunpárti képviselő 
iuterpelláeziót fog a birodalmi gyűlés elé terjesz­
teni ebben irz ügy'ben.

Törők események. Az albán szenátorok, kép* 
viselők ós előkelőségek tegnap Ferid basa volt 
nagyvezér elnöklésévcl ismét összeültek és elha­
tározták, hogy felszökjék a kormányt, hogy újabb 
csapatokat ne küldjön Albániába, és JDsavia basát 
hívja, vissza. Ezzel szemben az összegyűltek kötc- 
iezik magukat, hogy a kormány által tervezett 
reformok keresztülvitelét és az adók behajtását 
biztosítják. A „Szabah“' autentikus forrósból vet:; 
értesülés alapján megezáfolja azokat, a híreket, 
hogy Törökországot felszólították a balhán-szonot- 
véghez való csatlakozásra és megy jegyzi, la a 
porta, erre felszólítást kapna, habozás nélkül azt 
válaszolná, hogy egy szövetség szükségességét nem 
látja be. Törökország csupán más országokkal való
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entente’ok megkötése után léphet be egy balkán­
szövetségbe.

A porta lépéseket tett a perzsa kormánynál 
amiatt, hogy amint azt már jelentettük, a vitás ha­
tárterületen a török csapatok veszedelmes helyzetbe 
kerültek. A kamara végleg jóváhagyott egy felira­
tot, mely a közigazgatásra nezve azt az óhajt fejez, 
ki, hogy a politikai és adminisztratív egység mellett 
a birodalom tartományainak igazgatásaiban a vidéki 
hatóságok jogai kitorjesztessenek. Hir szerint a bel­
ügyminiszter egy albán-küldöttségnek megígérte 
Dsavid pasa visszahívását.

A uikavaguai forradalom. A" Nikaraguából 
legutóbb érkezett híradások arra vaMlanak, hogy 
Zelaya elnök ügye nagyon rosszul áll. Ugyanis 

. a forradalmárok vezetőjének megadj magát a ni- 
knraguai kormány seregiek egy hadosztálya. Do 
ezenkívül a sereg másik része is be van keruve 
Jíama mellett, ugyannyira, hogy már holnap döntő | 
ütközetre kerülhet a dolog, és valószínű, hogy i 
Mayát megverik.

Kina Oroszország ellen. A kínai kormány a 
külföldi követségekhez körlevelet intézett, amely- 
len tiltakozik Oroszországnak az orosz vasúti zóna 
mandsuriai városainak jogaira vonatkozó legu.úbbi 
jegyzéke ellen és kijelenti, hogy Oroszország eljá­
rása megsértése a Portsmouth! szerződésnek és a 
karbini május 10-ki orosz-kínai egyezménynek.

Csecsemők védelme.
__ Az anya- és vsecsemövédő egyesület disz-

gy ülése. —
Budapest, deczembcr 6.

A társadalmi fejlődés, a kultúra egyre erös- 
Lödö térfoglalása egymásután termi az emberbaráti 
kultúrintézményeket, amelyek az emberiség nyo­
morának. szenvedésének enyhítését tűzték ki czél- 
juk gyanánt. A leghumánusabb intézmények közüli 
valók azok, amelyek" az anyák és csecsemők védel­
mére szólítják táborba a jóttevő társadalmat.

A jövő társadalom képét a szocziológusok 
olyannak képzelik, hogy abban az állam fog gon­
doskodni a. csecsemők ellátásáról, neveléséről. Ma 
a szegény ember a megélhetési viszonyok következ­
tében a legnagyobb aggodalommal néz a jövő felé 
a meglévő gyermekei iránt táplált szeiretete arra 
ösztökéli, hegy mennél kevesebb gyermekkel szapo­
rítsa az ország népességét. És kialakul az egyke- 
rendszer, az emberiségnek nem kell félnie Malthus 
jóslásának bekövetkezésétől. Az emberek nem fal­
ják föl egymást . . .

Budapesten szombaton nyílt meg az első cse- 
csemővédő otthon, amelyet az Országos Anya- és 
Csecsemövédö Egyesület állított föl. Ebből az alka­
lomból az egyesület vasárnap délelőtt 11 órakor 
a Magyar Tudományos Akadémia nagytermében 
diszülést tartott, amelyen megjc-lcnt az egyesület 
védmölcnője, Stefánia föherczegnö, gróf Lónyay 
Elomérnó. A Tudományos Akadémia nagytermét 
már jóval 11 óra előtt zsúfolásig megtöltötte a 
nagyszámú és előkelő közönség’, amelynek soraiban 
ott voltak: báró Dániel Ernönó, az egyesület el­
nöke, dr. Temesvári/ Rezső és Sennyey József fő­
orvosok, gróf Batthyány I.ajosné, gróf Apvonyi 
Sándorné, gróf Apponyi Alberne, Fiilepp Kálmán 
főpolgármester, dr. Bárczy István polgármester, 
Molnár Viktor és Bezerédj Viktor államtitkárok, 
Gopcsa. László kultuszminiszteri osztálytanácsos, 
Blazscjovszky Károlyné, Balázs Rcláné, gróf Lányay 
Elemér, Gaál Jcnöné, Bóhay Árpád egyetemi tanár, 
özv. Maloschik Jánosné, Eiermann Fcrenczné, Ká- 
rolyiná grófnő, Rákosi Jenő, báró Dániel Ernő, 
Neumann Árminné, Szirmay Oszkárné, Mérő Li- 
pótne, dr. Pfeiffer Gyuláné, IIallay Fcrenczné, dr. 
Auer Pál, az egyesület titkára, gróf Lónyay Gábor 
és neje, Bernáth Gézámé, báró Dániel Tiborod, Din­
ner Gusztáv egyetemi tanár és még számosán.

Négyodtizénkét óra után érkezett meg automo­
bilon udvarhölgye kíséretében Stefánia föherczegnö, 
akit az Akadémia oszlopcsarnokaiban ez egyesület 
vezetőcége fogadott. A bizottság a hcrczegnöncik ha- 1
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talmas virágcsokorral kedveskedett. Amikor a fő- 
herczegaaszony megjelent az Akadémia dísztermé­
ben, a közönség lelkes tapssal cs eljenzéssel fogadta. 
A föherczegnö báró Dániel Ernoné es Rákosi Jenó 
mellett az elnöki széket foglalta el, Az ünnepi dísz- 
ülést báró Dániel Ernőnc nyitotta meg, üdvözölvén 
Stefánia föherczegnöt. mint az Anya- és Osecsemő- 
védő Egyesület szellemi megteremtőjét, akinek lel­
kes érdeklődése biztosítja az egyesület felvirágzását.

Ezután szólásra emelkedett Stefánia főhercaog- 
asszony és a jclemvoltak feszült érdeklődése közben 
éljenzéssel és tapssal sűrűn megszakított beszédet
mondott:

Tisztelt Elnöknö! Tisztelt Hölgyeim és Uraim! 
Isten áldása legyen munkánkon. Köszön tbc tem-o 
Önöket igazabban ezrek szivében visszhangzó sza­
vakkal, midőn, mint az „Országos Anya- és Cae- 
csemövódö Egyesület“ vednöknője, körükben nagy- 
ürömömre ezennel megjelenhetek.. Magasztos caclu 
munkásságunk azonban tetteket kivan. Szép szava' 
gyűlések ne merítsék ki feladatunkat; az eniberba- 
láti szeretet szakadatlan cselekvésre kötelez. Lze- 
luuk, hogy a női lélek nemes érzéséhez, a.z 
anya szivéhez szóljunk. Ezért könnyíteni akarun " 
a munkásasszony sorsán, arra törekszünk, hogy 
felszántsuk a könnyeket, enyhítsünk fájdalmon s 
hogy szeretettel némileg kárpótoljuk a szegény 
nőket a hazának hozott áldozataikért. A mi kö­
rünkben megszokott kényelemmel, nyugalommal es 
szeretettel óhajtjuk1 környezni a munkásunkét, 
áldott állapotuk nehéz napjaiban és válságos órai­
ban. Elébe akarunk állni annak a járvanyszeru 
nyomornak, amely Magyarország népességét irtja. 
Azt akarjuk, hogy megkímélvén a nőket a koros 
behatásoktól, szeretett hazánknak egészséges nem­
zedéket biztosítsunk. Bár fogadnák meg szavamat 
szeretett honfitársaim s neesak lobogjon, a lelkese­
dés lángja, do széles o hazánkban ózdijainkat szó- 
gáló intézetek alakuljanak és működjenek. Hall­
gassa meg esdeklő szavunkat au állam,, nyíljon 
meg előttünk az emberbarátok nemes szive. Kern 
hangzatos, de form hazafiéig sugallja enekünk, 
hogy jóságos cselekedetükkel, egyletünk támogatá­
sával milliók szivébe visznek he nyugalmat s kel­
tenek benne soha meg nem szűnő halat.

Amikor a herezegasszony szavait követő viha­
ros taps és lelkes ováczió lecsillapult, Rákosi Veno 
mondott nagyhatású ünnepi beszédet.. Beszedőben 
rámutatott arra, hogy Stefánia hcrczegno az 
egyesület czclját oly világosan jelölte meg, hogy 
egészen felesleges, hogy ezt a tómat o tovább 
feszegesse.

A következő szónok dr. Temesvár# Eezso 
igazgató-főorvos volt. Az egyesület eddig való mű­
ködését és humánus czélját ismertette. A czei. a„ 
áldott állapotban levő szegénysorsu anya segítése, 
megóvása, ápolása és a születendő gyermek egész­
ségben tartása. További czélja az egyesületnek, az 
anyasági biztosítás, az anyák és csecsemők jog­
védelme.

A jelentés végén Bosnyák Zoltán miniszteri 
tanácsos gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
nevében üdvözölte a föherczegnöt és a diszulcst 
és megigérte a belügyminisztérium mindenkori ta- 
mogatását. A miniszteri tanácsos az állami gyer-

rokonegyesületet.
Bárczy István polgármester a székesfőváros 

nevében üdvözölte az egyesületet. A polgármester 
nagy tetszéssel fogadott beszéde után báró. Döméi 
Ernönó elnök megköszönte a hallgatóság érdeklő­
dését és berekesztette a diszülést.

Az Országos Anya- és Gsecscmövédő-Egycsiilet 
vasárnap délután öt órakor a Vigadó összes ter­
meiben rendkívül sikerült fivo o'elock-teát rende­
zett, amelyen megjelent Stefánia föherczegnö, az 
egyesület védnöke és Auguszta föherczegasszony is 
gyermekeivel. A nagyszámú közönség zsúfolásig 
megtöltötte a Vigadó nagy- os kistermeit, úgy 
hogy szinte alig lehetett mozogni. A nagyterom- 
Ixmi a közönség Bach'á zenekarának muzsikájában 
gyönyörködött. Félhat órakor jött Auguszta . fö­
herczegnö gyermekeivel, Józseffel és Zsófiával, 
Majthényi Anna udvarhö’gy, Roskocányi százados, 
kamarás és Kratochvill kapitány nevelő kiséreté- 
vcl. Néhány perczczel később jött Stefánia föher­
czegnö férjével, gróf Lónyay Elemérrel és udvar­
hölgyével, báró Qagern Annával. A magas vendé­
geket a Vigadó lépcsőktizábon báró Dániel Ernönó 
és dr. Te.mesváry Rezső fogadták az egyesület el­
nökségével az élén. Amikor a főherczcgnök a Vi­
gadó nagytermébe léptek, Temesvár# Blanka a 
hölgybizotisúg nevében pompás virágcsokorral ked­
veskedett. nekik. Auguszta, ős Stefánia íöherezeg- 
nök nagy érdeklődéssel hallgatták a hangverseny 
egyes számait, átmentek a kisterembe és megnéz­
ték azt az érdekes képet, amelyet a teázók serege

Ezután a vezetőségnek több, még be nem mutatott
tagját mutatták be a főherczegnőknck.

Abból az alkalomból, hogy Lónyay Elemérné 
grófné, Stefánia föherczegnö fővárosunkban idő­
zik, báró Dániel Ernő és neje ma délben dejeunert 
adott Muzeum-köruti palotájában, amelyen 
Auguszta föherczegasszony, József főherezog, Ste­
fánia föherczegnö és férje, gróf Lónyay Elemér és 
még többen resztvettek.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, aki az 
Országos Anya- ős Csecsemővédő égyesület iránt 
ennek megalapítása óta élénken érdeklődik, a Ste­
fánia kir. herczegnö gróf Lónyay Elemérnó jelen­
létében, tartott ünnepségeken is képviseltette ma­
gát és pedig a menhely megnyitásánál Bezerédj 
Viktor v. b. t. t„, államtitkár, az akadémiai disz- 
üléscn pedig Bosnyák Zoltán min. tanácsos által.

Szlovének és olaszok.
I— Harcz az Adrián, —

Budapest, doezembor 0.
A szláv-olasz viszály örökké tart.. A viszályko- 

dás tüze ki nem alszik, csak egy kis olaj kell és 
lángban áll ismét a Littorale. Most az egysezr nem 
a mi szláv testvéreink harezolnak az olaszok ellen. 
Triesztben tört. ki a háborúság abból az alkalom­
ból. hogy a szláv képviselők egy kis demonstrácziős 
gyűlést, hivtak össze, hogy a tongcrmclléki közsé­
gek részére szláv iskolák ós középiskolák fölállító'' 
c-át követeljék.

A féltékeny olasz aggodalommal nézi a Szlá­
vok előnyomulását s ezért nem meglepő dolog, 
hogy kétségbeesett kapkodással igyekeznek ellen­
súlyozni a szlávok törekvéseit.. Persze, az utczán 
ez talán néha sikerül is nekik, do a közélatbea, a 
tanácstermekben, a politikában már a szlávok ve­
zetnek néhány fejjel. És aligha sikerül most már 
a szlávolcat a politikai küzdőtér rőt leszorítani. A 
szláv/, törekvései sokkal szimpatikurabbak, mint 
az olaszoké. A szlávok a jövendő nagy délszláv ál­
lamról álmodoznak. A távoli jövendőben látják 
ők maguk is ezt a birodalmat.

A távoli veszedelmektől nem szokott félni a 
hatalom. Elvégre elegendő hajt okoz a ma, a hol­
nap, a holnapután. És a ma, a holnap baja, voaímc 
delme az osztrák kormánypolitika szem­
pontjától az olaszok irredentizmusa. A 
szláv nem harczol egy meglévő hazá­
hoz való visszaszakadásert, egy elveszett országrész 
vieszahóditásáért (Trentino, Friaul), mint az 
olasz. A szláv csak szövögeti a maga álmát, amely­
ről nem lehet tudni, beteljesedik-e, vagy sem. De 
hogy törekvéseit pillanatnyi siker koronázza, az 
bizonyos. Sikerrel terpeszkedik a tenge.rmelléken, 
Trentoban és a többi olaszlakta tartományokban. 
Sikerrel szorítja ki az olaszokat a községtanácsok - 
bői, a vezető pozicziókból. Vagyonilag egyre erő­
södik és Fiúméban például egész csöndben folyik 
a telekkönyvi harcz. Egymásután kerültek az olasz 
házak, háztelkok és birtokok a horvátok kezére. 
Az olaszok erőlködése hiábavaló. Őket nem támo­
gatja, nem támogathatja a szövetségi béke szempont­
jából sem — a módra patria, az olasz anyaország, 
A délszlávok ellenben az osztrák kormánypolitiká­
ban lelik erős támaszukat. Elnyomják az olasz 
nyelvet. Kiszorítják és részben kiszorították már 
az olasz nyelvet a hivatalokból. Nem engedik meg 
egyesületeik olasz nemzeti szellemben való vczeitc- 
sét. Ha pedig ehhez a rendelkezéshez nem alkal­
mazkodnak, feloszlatják ökot.

Szomorú perspektíva nyílik tehát az ausztriai 
olaszok előtt. Érzik, tudják ezt. És tudják, érzik 
ezt egész Olaszországban, ahol cgyro nő a gyűlölet 
Ausztria ellen, ahol úgy beszélnek ma egy jövendő 
osztrák-olasz háborúról, amint mi beszélünk egy 
kabinctválságról. Hogy ebből a háborúból losz-o va­
lami, hogy mikor vonulnak fel az olasz csapatok 
az Alpösek felé, az a jövő titka. A prúbaháborut 
már az elmúlt nyáron, a hadgyakorlatokon megcsi­
nálták. Persze nz olasz színeket viselő csapatok 
gyönyörű, fenséges győzelmet arattak ezen a pró­
bán. lígy győztek, ahogy utoljára az osztrákok 
győzedelmeskedtek felettük Solferinouál és As- 
peruuvl«

nyújtott. Később" maguk is helyet foglaltak egy 
kis asztalnál éti elfogyasztottak egy csésze teát.
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Párisi színházak,A vasutas árvák pénze.
Budapest, deczemher 6.

Ä múltkor már ismertettük azt a. kanapépört, 
amely az Országos Vasút.as-Szövetségben a. fővárosi 
kerületek és a szövetség elnöksége között a vasutas 
árvák j>6nzo mifitt kitört cs megírtuk, hogy ugy a. 
szövetség elnöke, mint. a vezetőséget támadó buda- 
peet. északi kerület köriratban keresték meg a vi­
déki társkerületeket, amely köriratokban egyrészről 
gróf Batthyány Tivadar elnök az árvapenzeknek a 
vasutas banktól való kivétele esetére felveti magára 
nézve a bizalmi kérdést, más részről az északi kerü­
let energikusan síkra száll az árvapenzeknek 
másutt! elhelyezése érdekében.

Ez ismertetésünket akkor gróf Batthyány 
Tivadar magára nézve támadó jellegűnek találta 
— a támadás pedig tőlünk távol állt — és politikai 
hátteret kerítve a dolognak, oly értelmű nyilatkoza­
tot tett közzé egy fővárosi lapban, amely ezt a tisz­
tára vasutas ügyet a napi politika fondorlatai közé 
szerette volna besoroztatok Á dologból azonban 
amint a következmények mutatják — nem sikerült 
■neki politikai kérdést csinálni, mert. a vasutas kerü­
letek minden politikai szempont fclretőtelóvel tisz­
tára érdeme szerint tárgyalják ezt az ügyet és elíté­
lik gróf Batthyánynak a nyilatkozatát.

De visszatetszést keltett vasutas körökben gróf 
Batthyány e nyilatkozatának az a kétrendbeli állí­
tása is, hogy ő mint a X asutas Szövetség elnöke 
hivatalból elnöke a Xrasutas Banknak, továbbá, 
hogy 6 a Xrasutas Banknál jegyzett mintegy két­
ezer korona értékű részvényeit a vasutas árvaház­
nak czedálta. Az elsőre nézve a szövetségi tagok 
előtt nem éppen ismeretlen az a körülmény, hogy 
a Vasutas Banknak ekként kontemplált szerve­
zete nem nyerhetett sankciót, mert a kereskene.mi 
törvény előírja, hogy a részvénytársaság összes 
tisztviselői a részvénytársaság közgyűlése által 
választatnak, — aminthogy gróf Batthyány is 
ekként választatott a bank elnökévé, — a máso­
dikra nézve pedig kiderült az, hogy a grófnak az 
árvaház részére tett ez adománya a szövetség hiva­
talos orgánumában: a „Vasutas Szövetség -ben 
mindmáig nyugtázva nem lett. Már pedig az árva­
ház részére érkező mindennemű adomány itt nyug- 
táztatik és egyben itt nyer kimutatást az a szám­
szerű végösszeg, amely az árvaház czúljaira eddig 
begyült.

Nem csoda tehát, ha. a mai postával egyszerre 
két vidéki kerület állásfoglalásáról kapunk hírt, 
amelyek éppen nem kedvezőek a szövetség elnök­
ségére nézve.

Vasárnap, o hónap 5-én ugyanis két kerület 
választmánya foglalkozott c köriratokkal: a ka­
posvári és a miskolezi kerületeké. Kaposvárt azt 
határozták, hogy sem az északi kerület, sem a gróf 
körleveleit nem tárgyalják addig, niig e kérdésben 
a bárom fővárosi kerület együttes értekezlete nem 
foglalt, állást. E kerületek állásfoglalása pedig 
kiilön-kiilön már ismeretes és telve van bizalmat­
lansággal az elnök? -g ellen. Itt tehát sok jót nem 
várhat az elnökség.

De nyíltan foglalt állást, a kerület választ­
mánya Kramer ügyvezető akinek, gróf Batthyány 
bizalmasával ..zömben, akinek a választmány bizal­
matlanságot. szavazott. Elhatározta továbbá a kerü­
let, hogy ezt a bizalmatlansági szavazatot, a fővá­
rosi kerületek- együttes értekezletén is kifejezésre 
fogja juttatni, mert oda képviselőt küld és pedig 
azzal a határozott utasítással, hogy a kerületben 
ezt az állásfoglalását ott minden körülmények kö­
zött adja elő.

A miskolezi kerület választmánya is ily ér­
telmű határozatot hozott azzal a különbséggel, hogy 
a fővárosi kerületek együttes értekezletére képvise­
lőt nem küld, de bevárja az őrt hozandó határoza­
tokat. és bizalmatlansággal viseltetik Kramer ügy­
vezető alelnök iránt.

Mint. értesülünk, a fővárosi kerületek együttes 
értekezlete, ahol tehát a kérdés eldől, még a kará­
csonyi ünnepek előtt meg fog tartatul*

Paris, deczemher i

A párisi darabok sikerénél vagy bukásánál 
élénken' láthatjuk azt az ellentétet, amely a kö­
zönség éti a kritikus ítélete között fennáll.

Természetesen elfogulatlan közönségről beszé­
lek és olyan kritikusokról, akik nincsenek szemé­
lyes barátságban az igazgatóval, vagy a szerzővel.

Ismert dolog, hogy a közönség nem mindig 
a. darab művészi oldalát bírálja; az ö megindítá­
sára nagyon sokszor elég a művészettől meglehető­
sen távol eső színpadi fogás, vagy ügyes reklám. 
És mivel a kritikus ezek mellett, hidegen megy el 
és analízisében tisztán a művészetet, keresi, gyak­
ran mígesik, hogy egy darab, amely minden mű­
vészi motívumot, nélkülöz s amelyet a kritikusok 
alaposan lerántanak, de amely a mesterséges szín­
padi hatás és a „feu artifieiel" szempontjából 
ügye&en. van: felépítve — pompásan tetszik a kö­
zönségnek és hónapokon keresztül telt házakat 
vonz.

Viszont az is gyakran megtörténik, hogy egy 
darab, amely tisztán a művészi követelmények 
szemüvegén át nézve, teljesen megüti a mértéket 
s amely a bírálók tetszését is mígnyeri, a közön­
ségnek egyáltalában nem tetszik s fényesen meg­
bukik a kritikusok minden dicsérete daczára is. 
Ea vagy a közönség müvcszietlenségét vagy a mű­
vészetben való elmaradottságát bizonyltja. Leg­
többször az utóbbit.

Így például most nagy tetszés mellett adjak 
esténként Victor Hugónak ,,Le roi s‘Annusé czi- 
mü darabját, amely IS'20 táján, mikor először 
szinnadra hozták, a lehető legcsufosabban meg­
bukott, bár Thames, a Figaro akkori kritikusa, 
úgyszólván csatákat vívott lapjában a közönség 
ellen a darab rehabilitálására. A színmű nem vál­
tozott azóta; most is ugyanabban a formában 

I adják elő. Azonban a lefolyt 80—90 esztendő alatt 
I a közönség változott s az a darab, mely neki 

akkor magas volt. s amelyet akkor még élvezni nem 
tudott, most már élvezhető — fejlődött Ízlésének.

így azután (sajnos) természetes, hogy az igaz­
gatók nem mindig a művészet szempontját 
követik a darabok megválasztásánál, hanem 
gyakran tesznek engedményeket, a művészet rová­
sára, — a közönség fejletlen Ízlésének. — Ezt le­
het. magyarázni a közönség írá*i*r rokonszenviik- 
ből; de még inkább lehet magyarázni — a kevés 
jöevdelmet hajtó darabok iránti ellenszenvükből. 
A napokban mutatták be a* Gimnaseban Henri 
De Rothschild La Rampo ezimü darabját. 
Sikere óriási volt. s még ma is, úgyszólván alig 
lehet helyet kapni, akkora az érdeklődés és a tet­
szés. Azonban az előbb kifejtett elmélet alapján 
senki sem fog csodálkozni, ha kijelentem, hogy 
daczára az óriási tetszésnek, amelyet De Roth­
schild aratott, darabja egyáltalában nem ér sokat. 
A színpadiasság és ff mesterkéltség szempontjából 
kifogástalan; de a művészet szempontjából jelen­
téktelen. Mivel azonban tudom, hegy nemsokára

eljut s a mi közönségünk is élvezhetni | Pestre is
fogja, érdemesnek ttertom néhány szóban ismer­
tetni. Rövid tartalma ilyenformán hangzik; Ma­
deleine, egy előkelő társaságbeli embernek a fele­
sége, otthagyja férjet, aki az asszonynak eszményi 
gondolatkörét nem tudja kitölteni triviális, 
szimpla egyéniségével. Megismerkedik egy ünne­
pelt színigazgatóval, :s beleszeretve, megszökik 
vele. Eddig még minden rendben van a darabbal. 
A tárgy kissé banális és elcsépelt, de hat fraai- 
ezia. A többi azonban már rosszabb. A direktor uj 
barátnőjét, akibon pompás tehetségeket fedez fel. 
iskolázza és föl lépteti társaságában. Az asszony bá­
mulatos gyorsan aratja sikereit és egyszerre Pa­
ris legünnepeltebb színésznője lesz. It.t azonban a 
drámai kifej lés előmozdítására M. De Rotschild a 
légiébe tétlenebb dolgokat akarja velünk elhitetni. 
Az igazgató féltékeny lesz az asszony tehetsegére 
és minden újabb siker, amelyet Madeleine carat, 
fokozza szivében a most már gyűlöletté fajult szo- 

; reimet. Tehetetlen dühében mindent megpróbál a 
„ kétségbeesett és initsem sejtő asszony ellen ée egy

közönséges kis kőris talánynyal boszulja meg ma­
gát, akit szeretőjévé teez — és akinek sikereire 
nem kell féltékenynek lennie. A pompás játék és 
az ügyes rendezés következtében a közönség nők 
óriásilag tetszett ez a meglehetős újszerű bonyo­
dalom, — daczára annak, hogy ez egyike a legna­
gyobb képtelenségeknek. Mindenekelőtt abszolúte 
nem lehet megmagyarázni — sem lélektanilag, 
sem máskép — aa igazgató viselkedését, aki félté­
keny a. saját primadonnája sikereire.

Egy férfi színész, különösen pedig egy igaz­
gató, sohasem lehet féltékeny egy női színész te­
hetségére. A nő sikere sohasem homályosithntja el 
a. férfiét. Mindkettő külön téren mozog és teljesen, 
független egymástól. Azzal a tettel pedig, hogy az 
asszonyon, akinek az író szerint egyetlen vétke az, 
hogy tehetsége van, egy csúnya kóristaleáaiynyal 
akarja, megboszulni magát — a férfi egész jelleme 
nevetségessé válik és teljesen méltatlanná egy tra­
gédia főhősének jelleméhez.

Az asszony azonban mindennek dcezára. szen­
vedélyesen szereti a. férfit és mikor már semmi 
reménye sincs arra, hogy visszahódítsa az oktalff- 
nul clhidegült embert — megmérgezi magát. Ez 
hasonlóan képtelenség. A. asszony érzelme leg­
alább is az. Mert az asszonyok vagy fizikai, vagy 
intellektuális kiválóságainkért szeretnek bennün­
ket. Itt azonban a férfiből hiányzik mind a kettő. 
Fizikai kiválóságai sohasem voltak, úgyszólván: 
antipaitikusnak mondható, amit az asszony is 
megemlít egy Ízben. Intellektuális kiválóságok pe­
dig hasonlóképpen hiányoznak belőle, mert ugyan­
csak közönséges ficzkonak kell lenni annak, aki 
mint igazgató féltékeny tud lenni társulata, egyik 
nőtagjának sikereire és ez a buta féltékenység any- 
nyira. el tudja ragadni, hogy egy csúnya leány kar­
jaiban keresi a — boszut. Az asszony tudja mind­
ezt, észre is veszi, hogy volt bálványa, a legtriviá- 
lisabb ficzkó — és nem veszti el illúzióit, nem 
hagyja ott méltatlankodva — hanem térdre bo­
rul a férfi előtt s ‘szerelméért könyörög; mikor az­
után c.z a brutális ember végleg eltaszitja magá­
tól, akkor mérget iszik.

Az egész darab ogy vékony czé.rnaszálon lóg ä 
levegőben, amelyet minden kritikus el szeretne 
vágni, hogy a darab a.z őt megillető helyre — a 
feledésbe hulljon; de mivel újszerű, megkapó je­
lenetek vannak benne, mesterségesen elhelyezve, a 
közönség nem vágja cl a czómaszálat, hanem zsú­
folásig megtölti naponként ff színházat s meg- 
reszketteti a falakat tapsával — élénken demon­
strálva., hogy egy nagyon rossz darabbal is lehet 
nagyon fényes sikereket elérni.

Havas Zoltán.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A pozsony—bécsi villamos. A pozsony-ország- 

határi villamos vasút vitás alapszabályai ügyében a 
döntés még nem érkezett le a városhoz a kereske­
delmi minisztertől.. A mai városi közgyűlésen 
Brolly Tivadar polgármester bejelentette, logy a 
kereskedelmi miniszter már az ügyben döntött és 
az ügyet a pénzügyminiszterhez tette át. A tör­
vényhatósági bizottság erre kimondotta, hogy ha a 
döntős 10 nap alatt a városhoz nem érkezik meg» 
ugy deputáezió utján kéri a kereskedelmi minisztert, 
hogy a város kívánsága szerint azonnal döntsön. AJ 
közgyűlés ezután elfogadta a jövő költségvetést ér 
elvetette a pótadó-emelési javaslatot.

Temesmcgye ma Hortclandy 1 erencz főispán 
clnöklósóvel közgyűlést tartott. A közgyűlés ki­
mondotta, hogy 100 bizottsági tag kérelmére rend­
kívüli közgyűlés hivandó egybe. Ezt az indítványt 
Math Gáspár nyújtotta be arra való utaláson1., 
hogy ogy újabb nemzeti küzdelem immár előre­
látható. Indítványát, azzal zárta be, bogy a hatá­
rozatot. közöljék az összes törvényhatóságokkal s 
azokat hasonló határozatok hozatalára kérvén fel. 
A közgyűlés az indítványt egyhangúlag elfogadta.

Zomborbau ma tették közzé a város legtöbb 
adófizető polgárainak névsorát. A legtöbb adót 
fizet dr. Kronics István ügyvéd 0611, Fernbacli 
Péter óvsz. képviselő 6606, Koczkár Zsigmend 
közjegyző 61511, dr. Mayer Béla püspök 4063. A. 
legtöbb adófizetők közül a legkevesebb adó 1019
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korona, amely a köztörvénykatösági bizottsági 
tagságra jogosított,

Szatmáron ma ejtették meg a városi tiszt- 
ujitást. A közgyűlésen Falussy Árpád elnökölt. 
Polgármesterré dr. Vajay Károlyt, tiszti 
ügyészszé dr. Antal Sándort, főjegyzővé <lr. Kő- 
rösmezey Antalt, gazdasági tanácsossá Barta Kál­
mánt, dr. Papp Zoltánt közigazgatási tanácsossá 
választották meg. íerenczy Gusztáv eddigi köz- 
igazgatási tanácsos kibukott. A választás után a 
polgármesterért háromtagú küldöttség ment, kit 
megjelenésekor lelkesen megéljeneztek. A főis­
pán üdvözlésére az uj polgármester kijelentette, 
hogy most nem ad részletes munkaprogrammot, 
elfogadja a választást és a legközelebbi jövő 
teendői közé sorolja a vízvezeték, csatornázás, uj 
közkórház és közművelődési palota lótesitósót, 

Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága ma 
közgyűlést tartott, amelyen Kenessey Gyula indít­
ványára egyhangú lelkesedéssel bizalmat szavaz­
tak Kossuth Fcrencznek. Kossuthot táviratilag 
üdvözölték.

TÁVIRATOK.
rA’ spanyol királyné ntja.

London, deczember 6. A spanyol királyné, ki 
lieteg fivére, Mőritz battrenbergi horczeg látoga­
tására ideérkezett, visszatért Spanyolországba.

rÁ marokkói háború befejezése.
Madrid, deczemiber 6. Hivatalos jelentés sze­

rint a király megparancsolta, hogy <az összes tar­
talékosokat, számszerint mintegy 13.000 embert 
szabadságolják, köztük négyezret Melillából,

A krétai kérdés,
London, deczember 6. (Saját tudósítónktól.) 

LA Daily Telegraph Krétába kiküldött tudósítója 
jelenti, hogy a krétaiak nem érik be a teljes auto­
nómiával sem, mert ez az állapot közjogi holtpon­
tot, sőt visszaesést jelentene. Kréta népe min­
denáron egyesülni akar Görögországgal és cl van 
tökéivé, hogy képviselőkot küld az uj görög kama­
rába. Ettől a lépéstől Krétát sem a hatalmak, sem 
saját pártvezérei nem tarthatják vissza, de azzal is 
tisztában van a lakosság, hogy ha az egyesülés nem 
jön létre, akkor borzasztó vérontás lösz.

Közgazdasági táviratok,
A Szuez-tarsaság igazgatója.

Paris, deczember 6. A Szuez-csatorna-társa- 
ság Bonnet Edgar főtitkárt választota igazga­
tóvá.

A román kereskedelmi szerződés.
Czernovitz, deczember 6. Weisskirchner keres­

kedelmi miniszter, valamint az állami és auto­
nóm hatóságok fejeinek jelenlétében ma nyitották 
meg a kereskedelmi kamara uj palotáját. A hezzá 
intézett üdvözlő beszédre válaszolva a kereske­
delmi miniszter beszéde során kifejtette, hogy a 
Romániával való kereskedelmi szerződés megkötése 
nemsokára megtörténik; bár a birodalom legkele­
tibb részen van. reméli, hogy hangja innen is el- 
hallatszik Becsbe cs a képviselőket kötelességükre 
fogja figyelmeztetni, a napi viszálvkodások kicsi­
nyes okából a nagyobb gazdasági érdekeket .«z°m 
elől nem téveszteni. A parlament kötelessége, 
hogy tudatában múltjának, a nagyfontnsságu kc-
reskcdelmi szerződések: kérdés 't nmcoldja.

Amerikai tőzsdék zárlata.
Newyork.

decz. 6. decz. o. decz. 4
Búza helyben 124 % 124i/2 124%

deczemberre 1 1 7 Iá 117% 117
májusra 114% 112% 113

Tengeri deczemberre 68 ké 68M! 69 ‘4
májusra 69% 69% 00%

Chicago.
Búza deczemberre I071í 105% 100%

májusra 107% 105% 105%
Tengeri deczemberre 58 — 58

Newyork, deczember 6. Gyapot Newyorkban, 
helyben 14.85 (14.85). Gyapot januárra 14.68 
(14.08). Gyapot márczinsra 15 04 ( 14 97). Gyapot 
New-Orleansban. helyben 14TA« (14'/,,). Petroleum 
Stand white Newyorkban 8.05 18.05). Peirdeum 
Stand white Philadelphiában 8.05 (8 05). Petro­
leum Rafined in Cases 43.45 (10.45). Petroleum 
Credit Blnnees at Oil 'Tty 1 48 (1 48). Zsir Wes­
tern steam 13.85 (13.80). Zeir Rohe és Brothers 
14.25 (14.30). i

Chicago, deczember 6. Zsír deczemberre 13.— 
(12.90). Zsir januárra 12.47 (12.32). Szalonna 
short clear 12.12 (12.12). Sertéshús januárra
21.40 (21.10).

írókról, könyvekről.
— D'Annunzio. —

D'Annunzióról mindenki tud valamit, nehéz is 
róla újat mondani. Mégis úgy vagyunk vele, hogy 
mindig találunk benne valami újat, eredetit, föl- 
jegyzésre méltót,. Egyszer beszéltem vele. Akkori­
ban történt, amikor a Nave elkészült és D'Annunzio 
Fiúméba jött, hogy a Teatro Stabile di Iíoma igaz­
gatójával a római előadást megbeszélje, a szereposz­
tásról csevegjen és a Fiúméban rendezett próbákat 
vezesse. Mert a Nave először magyar földön, a ko­
rona gyöngyében került színre, igaz, hogy nagyon 
zártkörű közönség előtt. A próbán a költőn kivül 
csak a fiumei színház impresszáriója és egy magyar 
ember, e sorok írója vett részt

Másnap fölkerestem szállóbeli lakásán. Szobá­
jában költői rend. Minden a helyén, A költő japán 
hímzésű köntösben ült az asztalánál. Kezein fehér 
keztyn. Apró, vöröses keeskeszakála gondosan ápolt 
Szemeivel ravaszul himyorgatva hallgatta mentege­
tőzésemet Azután rövidre rá megszólalt. Vékony 
tenor hangon, szavalt taglalva s a kiejtésében és 
hangsúlyozásban valami toszkánait véltem fölfe­
dezni. Persze mindemről beszélt, csak a darabjáról, 
a müveiről nem

— Azelőtt nagyon is sokat árultam el a mun­
káimról, mielőtt napvilágot láttak. Némely dara­
bom kéziratát még előadás előtt ismerte meg az új­
ságok révén a közönség. És higye el, ez volt az oka 
annak, hogy némely darabomnak nem volt sikere.

Így beszélt Gabriele. Es a szavait oly meggyő­
ződéssel, oly őszinteséggel hangsúlyozta, hogy lehe­
tetlen volt kételkednem.

— Persze — mondottam. — Az ellenségek előre 
készülődtek, fegyverkeztek, csinálták a rossz han­
gulatot . , .

A színházaknak a színpadi szerzőkkel sok a 
haja. Minden színpadi szerző született dramaturg 
cs rendező. Es a legjobb rendezőnek képzeli magát 
Gabriele D'Annunzio, ha az ő darabjairól van szó. 
Figyelme kiterjed a legparányibb dologra is. O je­
löli meg, hog a jelenésekben ki hol jöjjön színre. 
O állítja be — amint színpadi nyelven mondják 
— az egész darabot. Pontosan megrajzolja n jele­
néseket, a diszletek elrendezését, a színpad beosz­
tását, utasításokat ad a rendezőknek, a díszlet­
tervezőknek és rajzolóknak és jaj unnak a ronda' 
zönek, aki utasításait nem tartja be. S ilyenkor 
izgatottan jár-kcl, dirigálja a művészeket, mű­
vésznőket. Egy-egy darab rendezése alkálinál,éli n 
levelek egész garmadáját ontja. Ilyenkor nincs 
készségesebb ur a színháznál, mint D'Annunzio. 
Az attorc-k és attrice-k vakon követik tanácsait, 
úgy készíttetik jelmezeiket, amint azt az iró clö" 
i rí * ős az istenért sem térnének el az utasítások 
tói. Mert ha a darab megbukik, kész a baj. D'An­
nunzio van olyan legény, aki kész a társulatra 
kenni a szégyent, n gyalázatot. Az elmúlt nyáron 
az olanz irodalomnak majdnem gyásza lett. Meg­
halt D'Annunzio. Ez a jajszó hangzott vége az 
olasz rocnon keresztül és ni irodalom vagy nr'sr 
inkább D'Annunzio kar,útjai ontották a könyökét, 
Aztán kiderült, hogy d'Annunzio él, virul és fü­
röszti a szakállát egy olasz tengeri fürdőben. No 
sza támadt öröm a d'Annunzio hívei táborában.

De honnan eredt a gyászos hir? — kérdezték 
mindenfelé és megkérdezték D'Annunzio: is, aki 
ezután megoldotta a rejtélyt.

— Úgy történt a dolog — mondotta a ki pasz 
kecskesznkállu költő, hogy egy cz'gányasszony a 
mai napra jé >lta meg a halálomat. És én cl i.- 
készü'tem reá. Megcsináltam a végrendeletemet, 
elvén ‘Ztom minden elvégzendőt s azután vártam 
várakoztam. Elmúlt az est, elkövetkezett az ijszu' 
ka és én még mindig éltem és élek most is — 
mert amint látjátok, meg nem haltam . . ,

UJ DONSAGOK,
NAPIREND. Naptár: Kedd, deczember ’r. 

Róni. kn-th. és prot.: Ambrus. — Görög-orosz: nov. 
29. Kelemen p. — Zsidó: Kisz. 19. — A nap kél reg­
gel 7 óra 94 pereckor, nyugszik 4 óra 7 porcakor. — 
A hold kél ójjel 1 óra 44 perczkor, nyugszik dólutín 1 
ám 48 perczkor.

A közoktatási államtitkár fogad 12—2-ig.
A kereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
A Petőfi Húz (ereklyomuzeum) Bajza-úteza 21. 

szám. Nyitva naponta, vasárnapokon is, 10—‘2-ig. Be­
lépődíj 1 korona. — A Magyarok bejövetele, Feszty 
Algád körképe a Városligetben. Nyitva egész nap. Be­
lépődíj I korona. — A Műcsarnok téli tárlata. Nyitva 
fi—3-ig. Belépődíj 1 korona. — Olgyay-kiíiUitas a 
Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 
nincs. — Miikiállitás az Uránia Kígyó-téri szalonjá­
ban. Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Nyitvalevő múzeumok: A Nemzeti Muzeum régl- 
ségtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig.
— A Mezőgazdasági Múzeum 10—1-ig. — Az Iparmű­
vészeti Muzeum 9—1-ig. — Karácsonyi vásár az Óvsz. 
Magyar Iparművészeti Társulat helyiségében (IX., 
I’llői-ut 33—37. Iparművészeti Muzeum.) Belépődíj
nincs. — A Történelmi Képcsarnok 10-től fél 2-ig._
A Széchényi Muzeum 10—12-ig. — Az Aquincumi Mu- 
zeum egész nap. — A Kftlh György Muzeum 10—1-ig
— Az Brzsöbot Muzeum 9-től fél 1-ig és 3—4-ig.

Tfyitvalevö könyvtárait: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 0—á-ig. — Az Akadémia Könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig cs 3—8-ig. — A Kő­
városi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig és 6—8-ig.

— Családi öröm a királyi házban. Lipát, 
Szalvátor föherczeg neje, Blanka főherozegnő 
Becsben ma éjjel fiúgyermeket szült. Úgy az 
anya, mint a gyermek kitünően érzi magát.

Stefánia herezegnő látogatása a klinikán. 
Lónyay Elemérné grófné Stefánia királyi her- 
czegnö szombaton délután ndvarhölgyo, Gáger-i 
Anna bárónő kíséretében meglátogatta Bársony 
János egyetemi tanár klinikáját. A királyi her- 
ezegite egy óránál hosszabb ideig tartózkodott a 
klinikán. Bársony János, Tr.mesváry Rezső és 
Lovrich József egyetemi tanárok kalauzolása mel­
lett a királyi herezegnő megtekintette az intézetet 
és több gyermekágyas anyát megszólított.

— Vilmos császár kitüntet. Vilmos nemet, 
császár az I. oszt. Vörös sas-renddel tüntette ki 
Mahmud beiket pasát, a török hadsereg főpa­
rancsnokát.

— Magyar nemesség. A hivatalos lap tegnapi 
száma közli, hogy a király Dcll'Ada.mi Géza nyu-. 
galmazoti ellentengernagynak s törvényes utódjai. 
Hak magyar nemességük épségben tartása mellett, 
a „tarcz-ali" elönevet díjmentesen adományozta.

— Návay Lajos megbetegedett. Návay Lajos, 
a képviselöház alelnöke, torokgyuladásban pénteken 
megbetegedett, Návay Lajos állapotában szombaton 
rosszabbodás állott be, minthogy láz: jelei mutat­
koztak. Az orvosok a betegnek feltétlen nyugalmat 
ajánlottak és így Návay alelnöknek le kellett 
mondania bécsi utazásáról. Návay Lajos Makón 
Návay Tamás főispán házában fékezik betegen. M-a, 
hétfőn délelőtt enyhe javulás állott be állapotában 
és az orvosok remélik, hogy a beteg egy héten bellit 
fölépül.

Elek Pálné felolvasása. A Magyarországi 
Noegyosületek Szövetsége iparvédelmi szakosztálya 
munkásságának fokozására ós terjesztésére a hazai 
ipar ismertetése és pártolása érdekében előadás-so­
rozatot rendez. Az első előadó az említett szövet­
ség iparvédelmi szakosztályának elnöke: Elek Fal­
ué, aki „A magyar no hivatása az iparpartotás te­
rén" ezimmel deczember 10-ikén pénteken, délután 
öt órakor felolvasást tart az Újvárosháza közgyű­
lési termőben (Váezi-utcza 62.) Elsőrangú közgaz­
dasági fontossággal biró kérdésről vau szó s ezért 
<* nevezett szövetség felkéri nemcsak tagjait, de 
minden magyar asszonyt is, jöjjenek e.l minti szá­
mosabban a pénteken tartandó felolvasásra,

. — Apponyi dlszdoktorsága. A hivatalos lap 
mai szama jelenti a kővetkezőket: Q császári és 
apostoli királyi f' lsógo 1909. évi november 9-én 
kelt legfelső elhatározásával a magyar királyi mi­
niszterelnök előterjesztésére legkegyel üresebben 
megengedni móltóztatott, hogy a budapesti tudo­
mány-egyetem gróf Apponyi Albertet, az orvosi tu­
dományok körül szerzett érdemei elismeréséül, 
tiszteleti,vli orvosdoktorrá avathassa s neki a dok­
tori oklevelet kiszolgáltathassa.

— Uj kereskedelmi tanáesos. A kereekodelem- 
iigyi miniszter A'eszméli/ Lajost, a Kaneer-félc 
ólom- ős ónárugyár igazgatóját, a magyar árufor' 
gnlmi statisztikai állandó értékmegállapító bizott­
ság tagúivá kinevezte.

— Jubiláló fébányntanácsos. Eperjesen Krem- 
nitzkv Amand föbányntanáoaoe, m. kir. főbánya- 
hivatali' főnök most ünnepelte 35 éves szolgálati 
jubileumát. A jubilánst a hányahivatal és az er­
dőhivatal tisztviselői ováczióhatn részesítették.

h'" ' WM
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— A császár fői. Egy boroszlói anarchista lap 

közlése szerint a Vilmos császárnak Kopp dr. bí­
boros érseknél tett látogatása előtt a városban be­
jelentetlenül lakó Novak anarchistánál hétfőn haj­
nalban megjelent öt rendőr és az ágyban fekvő 
embert hiányos öltözetben a rendőrség börtönébe 
vitte. Novakot a császár elutazásáig fogva tartot­
ták. A házkutatás alkalmával talált revolvert a 
rendőrség elkobozta. A letartóztatás okául a rend­
őrség azt adja elő, hogy Novakot a müncheni 
1 >om b r # :i erényi ötben részességgel gyanúsították.

— Amerikai tudós a budapesti egyetemen.
A budapesti egyetem orvoskara deczomber 1-én 
tartott ülésén elhatározta, hogy dr. Loob Jacquea- 
nak, a hires amerikai biológusnak a budapesti 
egyetemre való meghívása érdekében javaslatot 
terjeszt bo a közoktatásügyi kormánynak s most 
már csak a miniszter döntésétől függ, hogy a hír­
neves és zseniális tudós meghívásával a buda­
pesti egyetem egyszerre a világtudomány köz­
pontjába kerüljön.

A nemrég lefolyt nemzetközi orvoskongresz- 
szusou személyesen voll alkalma a magyar tudo­
mányos világnak megismerkedni Locbbcl. Már 
hónapokkal előbb ismételten hozzánk hatott az 
érdekes hir, hogy az amerikai biológus a mester­
séges nemzés irányában folytat kísérleteket és 
hogy ezek a kísérletek szcnzácziós eredményűvel 
jártak. Loob tengeri sün petéin folytatta kísér­
leteit. Ezek a peték napokon át tarthatók cl ten­
geri vízben. Lceb kísérleteinél az az érdekes, hogy 
nem spermával eszközölte azokat, hanem kalnun 
mangánnal és egyéb sókkal. Sikerült is neki a 
kémiai utón megtermékenyített petéből élő lé­
nyeket létrehozni. 1005-ben Loob egy oly mód­
szert talált fel, amelynek segítségével a megter­
mékenyítő hártya képződését látszólag a pete sé­
rülése nélkül is sikerült mesterségesen előidézni.
A petét ugyanis két perez lg tengeri viz és zsíros 
savak keverékében tartja. Ezzel már előáll a kár- 
tyaképzödcs. Ezután hyper tonik in oldattal kezelte 
a petét s megtermékenyít ette. Ezzel 1 el ebben tette 
a pete formativ ingerlésének titkos folyamatát. 
Amikor mindezt T.oeb a budapesti orvoskongresz- 
szuson bemutatta, azzal fejezte be előadását, hogy 
mindeddig kísérleteivel csak erre n pozitív ered­
mény ro jutott, anélkül azonban, hogy maga is 
sejtené, milyen nyereséggel fog járni felfedezése 
a patholngiára. Egy pillanatig sem kételkedünk 
abban, hogy a magyar kormány minden áldoz,atot 
meghoz a tudománynak, hogy a kísérleti biológia 
őse, az élő anyag kémiájának ez a tudósa hoz­
zánk kerüljön s ezzel egy csapással világhírűvé 
tegye a budapesti egyetemet. TTogy mily nyere­
sége volna tudományos életünknek T.oeb meghí­
vása a budapesti egyetemre, bizonyítja a világ 
leghíresebb biológusának, Ostwald, Arrhenius és 
Bashford tanároknak levelei Korányi Frigyeshoz, 
amelyekben Loehöt úgy tüntetik fel, mint úttörőt 
a tudományos kutatásban és mint a világ egyik 
legjelentősebb tudósát.

—• Jubiláló tanárok. TTalmy Gyula a focnrasi 
állami főgimnáziumi tanára most ünnepelte 25 éveg 
tanári működésének évfordulóját. Különös érdeme: 
a nemzetiségi vidékek magyarságáért folytatott küz­
delem. Számos vidék és fővárosi lapban dolgozott, 
maga is alapított helyi orgánumokat s emellett ko­
moly irodalmi tanulmányokat is adott ki. Megírta 
..Verseghy Eerencz életét es munkáit1*, a i ompa- 

irodalmat számos uj adattal gazdagította s jelenleg 
is ogv ujiranyu Poétikán dolgozik. Sokoldalú mun­
kásságát általános szeretet és nagyrabecsülés hono­
rálja és remélhetőleg az illetékes körük is észre fog­
ják venni kiváló érdemeit.

A hétfalusi tanitó-testület jelenlegi elnökét, 
Tóth András tatrmgi állami elemi iskola igazgató- 
tanítóját ünnepelte a napokban tanítói működésé­
nek 25 éves évfordtiója alkalmából. Az ünnepség az 
iskola egyik feldíszített termében folyt le, hol 
Pintér Gábor tanfelügyelő és Szórádg Lajos ev. 
lelkész üdvözölték n jubilánst. Pintér tanfelügyelő 
a járáskor tanítósága nevében egy arany pecsétgyű­
rűt nyújtott át. Tóthnak, altit az egész község és a 
környékbeli tanítótestületek szeretettel vettek korul.

__ Akinek király a barátja. Az olasz király
T.ajos ahruzzúi herczeget a velenczci arzenál pa­
rancsnokává nevezte ki. \ herezog lanuar elsején 
foglalja el uj állását é«t ennek következtében ál­
landó lakását Velonezébe teszi át.

__ Kedvezményes lolefcn. Mint a Reidis-
anzciger jelenti, a német-osztrák telefonforgalom­
ban ezentúl az éjjeli beszélgetések kedvezményce 
tarifa ezerint történhetnek.

— Az Újságírók betegsegitő pénztára. A Bu­
da picsti Újságírók Egyesületének az a nemes tö­
rekvése, hogy megalkossa az újságírók betegsegitő 
pénztárát, nemsokára a megvalósulás stádiumába 
lép. Aa egyesület választmánya ma délután tartott 
ülésében behatóan foglalkozott a létesítendő beteg­
ségi tő pénztr al apszabál y tér vezetővel.

A tanácskozást Herczeg Eerencz elnök vezette 
aki megnyitójában rámutatott arra, hogy az újság­
írók betegsegitő pénztárának megalakítása immár 
biztosítva vau, mvrt a két legfontosabb féltőtől: a 
napilapok kiadóinak hozzájárulása és a szükséges 
tartalékalap létesítése, teljesült. Hogy ez sikerült, 
elsősorban Singer Zsigmondi főszerkesztő buzgó 
munkálkodásának köszönhető. Az ö érdeme, hogy 
az uj intézmény ilyen kedvező auspicziumok mel­
lett indulhat miig. Tanúja volt annak, hogy Singer 
Zsigmond mily buzgalmat és önfeláldozást fejteit 
ki az ügy érdekében. Ezt csak azért említi meg, 
mert meggyőződése, hogy a betegsegitő pénztár 
munkáját csak úgy folytathatja eredményesen, ha 
sikerül Singer Zsigmond nagy munkaerejét és az 
újságírói érdekvk iránt való meleg rokonérzéset az 
intézmény részére tov'ábbra is biztosítani.

Bródg Lajos dr. alelnök a választmány neve 
ben meleg köszönetét mondott Singer Zsigmond- 
nak önfeláldozó munkásságáért. Azt az indítványt 
terjesztette elő, hogy a választmány kérje fel Sin­
ger Zsigmondit, álljon elérő a lél’esitcndő boteg- 
segitő ixmzt,árnak és agilitásával, nagy munka­
erejével vigyo sikerre az intézményt.

Singer Zsigmond megköszönte az elismerő 
szavakat. Megjegyzi..azonban, hogy a munkából az 
elnök Vele egyenlő részt vett ki. Bródy Lajos dr. 
elismerését köszönettel fogadja. Kijelenti, hogy a 
hozzá intézett felszólításnak csak rövid es szorosan 
meghatározott időre tehet eleget. Csupán azt Ígér­
heti meg, hogy a betegségéiyzö pénztár első lépé­
seit fogja irányi tani. Továbbmcnő Ígéretet nagy el­
foglaltsága miatt nem tehet. De hogy a beteg- 
pénztár sikert s működésében megszakítás ne kői ét­
kezzél? be, ajánlja, hogy a betegpemztár ügyvezető- 
igazgatói állás elvállalására az -egyesület Deutsch 
Antalt kérje fel, aki kívül állva a szoros szerkesz­
tőségi kötelékeken, minden feszélyezés nélkül az 
egyetemes újságírók érdekeinek szentelheti kiváló 
tehetségét. A Ixűcgsegitö pénztár létesítése, folytatta 
Singer Zsigmond, mint elnök mondotta, Ív11 felté­
teltől függ: a tartalékalap megteremtésétől, 
amelyre ő is nagy súlyt helyez és a lapkiadók hoz­
zájárulásának biztosításától, ami talán fontosabb, 
mint az alap megszerzése, mert ennek szoeziális 
tekintetben is nagy jelentősége van. Tudtával ez 
az első csőt, hogy az összes lapkiadók, akikhez for­
dullak, fontad ás nélkül kijelentették, hogy szívó­
sén vállalják a súlyos áldozatot szellemi munká­
saik rí. Bejelentette ezután, hogy a tartalék­
alapra az elnökkel együtt 27 ezer koronát sikerült 
gyűjteni és az erről szóló takarék pénzt úri könyvet 
ezennel átnyújtja az elnöknek. (Lelkes éljenzés.) 
Ezenkívül többen ígértet lettek, hogy az alap gya­
rapításához adományaikkal hozzájárulnak, úgy 
hogy a betegsegitő pénztár alapja a legszerényebb 
számítás szerint 35 ezer koronára tehető. Juditvá!- 
nyozta, hogy az adakozóknak a betegségitü pénztér 
megalakulása után az elnökség az uj-ágirók hálás 
köszönetét tolmácsolja. Végül tudatta a választ­
mánynyal, hogy a lapkiadók, akikhez fordult, a 
legnagyobb készséggel Ígérték meg hozzájárulásu­
kat. A rendkívül érdekes és nagy figyelemmel 
hallgatott előterjesztés után általános vita «.üdült 
meg a betegsegitő pénztár alapszabály tor vezet erői. 
A vitában resztvettek: Márkus Miksa, Singer 
Zsigmond, dr. Páigi Lde, dr. Ágtii Bela, 1 urjesz 
Lajos, dr. Schiller Henrik és az elnök. A fclszóla- 
],jk nagy elismeréssel nyilatkoztak a létesítendő uj 
intézményről. A választmány az alapszabály terv o- 
zetut általánosságban o!fogadta és a részletek tár­
gyalását a szerdán délután u órakor tartandó ülés­
ben kezdi meg.

— Kegyes alapit vány. A közelebb Zágonban 
elhalt Szűrései/ Ymezénél született Czirjék Klára 
birtokosnö 80,000 korona értékű vagyonát az erdé­
lyi református egyházkerületnek hagyta, azzal a 
kikötéssel, hogy abbéd Zágonban árvn-szcrctctházat 
épi tecuck.

- Alfonz király beteg. Alfonz spanyol király 
komolyan beteg. Az orrában támadt daganat és 
fülének gennyedése orvosi műtétet tesznek szüksé­
gessé. Múlt héten Madridban volt Mure bordeauxi 
tanár, aki megerősítette a betegség rendkívüli ko­
molyságát. Mure kijelentette, hogy a műtétet csak 
bordeauxi klinikáján végezheti s kijelentette, hogy 
nem tudja megmondani, mennyi ideig fog a beteg­
ség toldani. Mure véleményét több madridi hires 
orvos is megerősítette. Madridban a király beteg­
ségének hire nagy nyugtalanságot kelt, de hivata­
losan mégis titkolják a valóságot- Párisi politikai 
körökben azt hiszik, hogy a Gil Bias hire nagyon 
túloz. Egy másik madridi táviratunk szerint az 
orvosok fülgyuladásnak mondjak a király betegsé­
gét s azt hiszik, hogy a műtétet már legközelebb 
végrehajtják. Egy spanyol spccziálista hajlandónak 
nyilatkozott a műtét végzésére, de valószínű, hogy 
a király a műtét végett külföldre fog utazni.

— Uj amerikai nagykövet Becsben. Megírtuk, 
hogy Francis, a távoló bécsi amerikai nagykövet 
utódjául Kerens Richard dúsgazdag st.-louisi bár 
nyatula jdonos vau kiszemelve. Ez a bir nem hoz 
meglepetést, mert előrelátható Volt Kerens kine­
vezése. Kerens irlandi származású, katholikus em­
ber és jelenleg 63 esztendős. Fiatal korában került 
Amerikába, ahol belépve a szövetségi hadseregbe, 
ilS61-töl 1865-ig végigküzdötte a háborút. A JZ/otu 
után Kerens Arkansasba, majd később St.-Louisba 
ment lakni, olcsó pénzen óriási területeket vásárolt 
össze, amelyeket aztán óriási árért adott^ el a. 
vasúttársaságoknak; azonfelül ö maga is épített 
vasutakat cs igy hatalmas vagyont szerzett, ame­
lyet az is szaporított, hogy nagyértekü erezbánya- 
kat is fedezett fel. Kerens jelenlegi vagyonát ^30 
millió dollárra, vagyis százötven millió koronára 
becsülik. A kilenezvenes évek óta Kerens politi­
kával is foglalkozik. A köztársasági párthoz csat­
lakozott; 8 több Ízben szenátor jelölt is volt, de meg­
választását nem tudta keresztülvinni. A legutóbbi 
elnökválasztásnál erősen korteskedett Taft me-lett 
és ezért a szolgálatáért most a bécsi nncrykoveti 
állást kapja jutalmul. Kerens Taft megválasztása 
után azonnal várta kinevezését, de kineveztfetese a 
l-on'-rpsszus sok tagjánál ellenzésre falait; sonan 
ugyanis azon a nézeten voltak, hogy Kerens anya­
gilag túlságosan feltűnően támogatta Taft megvá­
lasztását. Taft közbelépése azonban megszüntette 
az ellenállást és igy Kerens, miután Becsben hoz- 
;:ájaniitnk kinevezéséhez, a joro évben el fogja, 
foglalni állasat.

— A.rciibasew üldözése. Arcübasew, a ,>Sza- 
nin" szerzője ellen az orosz államügyészség büntet« 
eljárást indított, amire egy uj munkája, a „Falu 
szolgáltatott alkalmat. Arcübasew ebben a műidé­
ben a parasztmozgalmaknak a dr agony osok által 
való' elnyomását ecseteli cs az orosz katonák vad­
ságát, ostorozza. Munkájában hatósági személyeket 
is szerepeltet, akiknek jogi tájékozatlansága akkora, 
hogy jó és- rossz között tír-m tudnak különbséget 
tenni. Arcübasew ellen a 120. szakasz értelmében 
indítanak eljárást és a bűnösség bei gazolása esetén 
három esztendei várfogság lesz a büntetése.

„ Lipót spekulál. A Patria közli, hogy Li- 
p6t belga király Parisban spekuláczióra nagy H- 
terjedéoü telkeket vásárolt össze. Különösen 
Auteuilloben szerzi meg a telkeket, ahol most 
fogják lebontani az erődítmények falait.

A Lipót belga király lemondásáról és lemon- 
dutásáról szóló hírek nem valók, bár tagadhatatlan, 
hogy az ismert oknál fogva a belga lakosság széles 
rétegeiben nagy az elégedetlenség a király ellen. 
j/lpót király különben most. beteg és az orvostanar, 
aki kezeli, megtiltotta neki, hogy lakását el­
hagyja. A király régi lábbaja kiújult és nagy 
fájdalmakat okoz. A király környezete a király 
által legutóbb alakított részvénytársaságra vonat­
kozólag kijelenti egy párisi lapban, hogy enne* 
és egyéb intézkedéseinek egyáltalán nem az a 
czélja, hogy leányai valamelyikét az örökségtől 
megfossza. A király, mint egy magas állású belga 
személyiség kijelenti, három leánya számára 50— 
00 millió frank értékű vagyont biztosított, do 
megfelelő intézkedésekkel gondoskodni fog arról, 
hogy azok a személyek, akik Lujza herczegUvt ku^ 
rül veszik, öt ennek a vagyonnak reá eső részétől 
me# no foszthassuk.

— Hajókatasztrófák. A hajókatasztrófák al­
kalmával, amelyek az utóbbi napok viharai közt 
angol vizeken történtek, eddigi jelentések szerint 
hetvenöt emberélet veszett el*
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— Főúri vadá*at. Ritka sikerült vadászat 

volt pénleken és szombaton gróf Szápáry Pál sorok- 
ujfalui birtokán. A vadászatom resztvettek: Gróf 
Golticbovszlcy Aegnor, volt külügyminiszter, gróf 
Erdödy Sándor és neje, Karácsonyi M.anczi grófnő, 
gróf Drashovich Pál, gróf Prsesdsiecki István, 
Bárczy István polgármester és Fráter Loránd a dal- 
kvlto Luszarkapitany. Teritekre körüli- u,S,> fuczau, 
14oS nyul, 3 erdei szalonka és egy ritka példányú 
füles bagoly. Vadászat után a házigazda fényes mu­
latságét rendezett vendégei tiszteié lére.

— Lőczy Lajos tanulmányútja. T>r. Lőczy La­
jos egyetemi tanár, a M. Kir. Földtani Intézet 
igazgatója', a magyar kormány megbizáaából kül­
földi tanulmányrara ment. A múlt hó 16-án részt- 
vett a Londonban tartott nemzetközi térképészeti 
kongresszuson, rJiol a magyar helységnevek szaba­
tos Írásmódja érdekében erélyesen állást foglalt. 
A kongresszus lezajlása után dr. Lőczy Edin­
burghba ment., ahol Mujrray angol tudóé vendég­

szeretetének részese volt. Murray, a hírneves
Challenger-expcdieziónak egyik vezető férfin volt, 
aki Q csendes-oczeáni kutatásokban gyűjtött
anyag számára, külön palotát építtetett, s a tudo­
mányos intézetet ma is a maga erejéből tartja 
fenn. Jelenleg valamennyi tengeri expediczió fe­
nékpróbáit Murray intézetébe küldik, ahol asszisz­
tensei segédkezedével a gazdag tudós maga végzi 
a vizsgálatokat. Lóezy tanár Murray és Geyka tu­
dósokkal napokon át. folytatott tudományos vitr.t- 
kozásoka't. Edinburghból visszajőve! Yorkban is 
kiszállott a magyar tudós, hogy az ott lakó Ander­
son vulkanoiog'ussal találkozzék, -kit még vezuvi 
kutatásainak idejéből ismer. A kontinensre ér­
kezve, Amsterdamban állapodott meg s itt Dubois 
nagyhírű hollandus geológust kereste fel. Majd 

Göttingen át Berlinbe utazott, ahol jelenleg is tar­
tózkodik. Berlinben dr. Lőczy egy hetet fog töl­
teni a német geológiai intézet tanulmányozása 
végett. Lőczy tanár valószínűleg c hét végén érke­
zik Budapestre s átveszi hivatalának, a M. Kiír. 
Földtani Intézetnek vezetését-, r.mi távolléte alatt 
isiói Szent a gh Tamás kir. tanácsos, aligazgató 
lát cl.

Rákóczi emléke. Szabmármegyében Felső­
bánya szab. .kir, bányaváros minden évben hivata­
los ünnepet, szentel Rákóczi emlékezetének. A 
mostani harmadik ünnepet a Koronaszálló nagyter­
mében flöicelő városi közönség jelenlétében Far- 
kss Jenő polgármester beszéddel nyitotta meg, Ré- 
x ay Károly, a nagybányai Teleki-társaság elnöke 
alkalmi költeményét adta elő. Ferenezy János 
szatmári lapszerkesztő a fejedelem külügyi politi­
káját es gróf Bercsényi Miklós szereplését ismer­
tette. Révész János nagybányai ev. lelkész kuracz- 
dalokat énekelt. Műsor után a város bankettet 
adott.

— Lralkodők szerelméről. Már hírül adtuk, 
bogi- Jean no Grcnirr franczia színésznő érdekes

— Gruits tábornok Fiúméban. Több lap azt 
a hírt közölte, hogy Gruits tábornok, az államta­
nács elnöke titkos politikai ügyek elintézése vé­
gett Fiúméba utazott. Ezzel szemben illetékes hely­
ről azt közük, hogy ez a hír teljesen alaptalan. 
Gruits Tábornok ugyanis^lxitegség miatt három havi 
szabadságot kapott és legelőször Abbáziába utazott 
vol t»

— A levegő meghódítása. Bloríot repülőgépe 
szombaton megérkezett Lúgosra és azt a városi 
színházban külön e czélra készült emelvényen he­
lyezték el. A közönség három napon át tekintheti 
meg a gépit. — A franczia hadügyminisztérium 
több hónap óla különböző repülőgépekkel tett ki- 
sérletck alapján a következő konklúzióra jutott: 
Aeroplánok immár támadó fegyvernek tekinthetők- 
Acroplánok igénybevételével lövedékeket lehet hají­
tani. A jövőbeli háborúiéban ezt fel lehet használni 
a mai gyorstüzelő ágyuk szerepének betöltésére. 
Az .,Eclair“ szerint Brun hadügyminiszter a ka­
marában és szenátusban hozzá intézett kérdésekre 
ebben az értelemben fog válaszolni. Hire jár to­
vábbá, hogy Gerardillo műszaki kapitány, Vilbour 
Wright tanítványa van kiszemelve arra, hogy mű­
szaki tiszteket képezzen ki az aviatikában. — Becs­
ben a katonai kincstár az osztrák motoros léghajó- 
építő társaságnál második kormányozható léghajót 
rendelt, amelyet a Lebaudy-féle tipus szerint fog­
nak építeni és térfogata 3700 köbméter lesz. — 
Legközelebb érdekes kísérleteket fog végezni Buda­
pesten egy uj magyar aviatikus: dr. Zsclyi Aladár. 
Dr. Zsélyi saját tervei szerint készülő Yoisin- 
rendszerü gépe a napokban érkezik meg a fővá­
rosba. — A budapesti műegyetemi hallgatók köré­
ben mozgalom indult meg olyan irányban, hogy a 
budapesti műegyetemen is állítsanak az aviatiká­
nak tanszéket. A teendők megbeszélése végett e 
hú 29-én, szerdán délelőtt 10 órakor a műegyetem 
nagytermében nagygyűlés lesz. A gyűlésre a moz­
galom előkészítői minél több részvevőt igyekeznek 
biztosítani, mert utána küldöttség!Icg mennek a 
műegyetem rektorához és kérni fogják, hogy az 
egyetemi tanács tegyen lépéseket a budapesti mű­
egyetemen aviatikái tanszék felállítása ügyében. _
Nizzában Fernandez léghajós ma felszállt, és 500 
méternyi magasságig emelkedett. Motorja hirtelen 
felrobbant. Fernandez lezuhant a földre és meghall.

bernandez léghajós halálos balesete a braguei 
skságoa történt Antibes közelében. Három kísérlet 
után sikerült 25 méternyire és nem 500 méternyire, 
mint tévesen jelentették, felemelkednie, amidőn 
egy fordulásnál az aeroplan felborult és a földre 
zuhant. A léghajós a motor alá került, éti szörnyet­
halt.

— A pokolgépes százados. Junga Sobő száza­
dost, a pokolgépes merénylőt, tegnap este Buda­
pestről, ahol elmebeli állapotának megfigyelése 
végett volt, a gyorsvonattal Székesfehérvárira szál­
lították. Junga Sebőt két katonatiszt kisért». A 
vasútállomáson egyszerre hire ment, hogy Jung,, 
Sebő érkezett :? városba s csakhamar nagyobb ki­

váncsi csoport verődött össze látására. A három 
tiszt ezért külön kijáraton hagyta el az épületet 
maid az állomás előtt két foga tu bérkocsiba szili! 
e a kerületi fogházhoz hajtatott. A. fogházőr, Sfc. 
véve a foglyot, a tisztek számára emeleten fen- 
tartott czcllába kisérte. Junga Fcbéi beismerő vab 
loan ást tett, az orvosok is mogállzpitoU.ák, hoa-i 
elmebeli állapota normális, azért cselekedeté' L-i 
ténynek minősítettek. A pokolgépben egy lv%. 
fényképet találtak, amely a kerületi parancsnok 

ságnál van. Junga ügyöt a jövő héten tárgyalják. 
A tárgyalás előreláthatólag négy-öt napig tar:.

— Diák népgyülés Kecskeméten. \ : .;.a.>., 
délután ifjúsági nagygyűlés volt. Kecskeméten a 
református főgimnázium tornatermében. Az aka­
démia részéről dr. Szigetin- Lehel egyetemi magán­
tanár jelent meg, az országos diákszövetséget pFvny 
Aladár központi vezető képviselte. Révész László 
elnöki megnyitójában szólott a pécsi országos diák­
kongresszus eseményeiről és megindokolta, miért 
foglalt állást az országos diákszövetség mellett. Az 
ellenkező törekvések — mondotta — személyi mo­
tívumokból oredtek. Ifj. Szabó Lajos indítványára 
az^ elnök jelentését egyhangú lelkesedéssel tudo- 
uiásul vették. A központ nevében Pivny Aladár 
köszönte meg a kecskeméti ifjúság bizalmát. Meg­
előző este, szombaton a jogászifjuság sikerült es­
télyt. rendezett. A műsoron több zeneszám is sze­
repelt. Előadás után reggelig tánczoltak. Itt je­
lentjük, hogy a kecskeméti ifjúság körében leiken 
mozgalom ^ indult meg aziránt, hogy a város is 
csatlakozzék a Sorompó iparpártodó akciójához. 
Vasárnap alakították meg a hely: szerevezetet a 
kecskeméti jygakadémiai és középiskolák ifjúságá­
nak élénk részvételével. A nagygyűlésről Kossuth" 
terencz es gróf Apponyi Albert minisztereké 
táviratban üdvözöltek.

— A Ferrer-pör revíziója. A kivégzett Ferrer
barátai s elvtársai kérni fogják pőrének revízióját-, 
A revíziós kérelmet a következőkre alapítják: Far- 
rernek tulajdonítanak két prokla.mácziót, amely ál­
lítólag Ferrer lakásán találtak a házkutatás alkal­
mával, amelyen azonban sem Ferrer, sem hozzátar­
tozói nem voltak jelen, holott a törvény előírja 
ezeknek a jelenlétet. A proklamácziókat a házkuta­
tás alkalmával csempészték Ferrer lakására, amit 
bizonyit egy elbocsátott, rendőrügynek vallomása, 
akit. éppen azért bocsátottak el, mert. vonakodott 
.odacsempészni 1 error holmija közé kompromittáló 
iratokat. Az is törvénysértés volt, hogy a hadbiró-

előadást tartott Néni eto rszág osászárja elő tv a szo-
relémről,. Az előadás >:icnzáeziósabb rósz!?'tói Cisak
most szí-ráfogtak ki. A színésznő szerint c gy 1 riÁn-
örökösből csak úgy lesz jó uralkodó, ha mim,1,,.
n eke lőtt. megtanulja ,szes formáiban r. szere! em
művészet ét. Szerinte mindazon ismére tok küzül.
amelyeke-t egy uralkodónak tudnia kellene , nz c tl;-
lieri szív megismerés n a legnehezebb, és í n!;Íu
légióutó­;abb is. Iía 2?. ember egy hatahr;as bi
da Imát. a'kar kormán; oz ni. nem kelbe leg í-lnr
ban az e:gyes.-! szenv:-dé I,veinek rugóit isme.Vili V,
ha xalak i az embereikét akarja megisme:rni, b
előbb ez ass/c nyokka 1 k ell érintkezésié 1c n nie. A
í rariezia színésznőnek e! ik legfőbb k-‘> .'des.':
hogy a királyoknak 1; két adjanak a szerölem!) 31
amihez —- szent igaz — mesésen értepek. Ha C;gy
uralkodó meg akar tanulni hódi tani, ak kor c
szőr a Írguehezéubjén leel-I kezdenie: meg lv‘ ■! 1 IÓ-
ditania ( 'g.v franczia s;■'.inésznö szívót. . V hó!:or
„eor.ferar.iciere" nagy te'is zést aratott. Alikor ni :d*
sokára v.- ilnki közelediett hozzá s valamit : 1 fii icbe
suttegott, Jcanno Graniier mosolyogva vá:l ‘\3ZOi i

Merd! De hu Valaki ilyen nyíltan í 
Tóla, akkor már nem űzi tovább művésze Véti

— A nagyváradi tífusz. Frank Ödön köz­
egészségügyi főfelügyelő ma Nagyváradra érke­
zett, Frank főt id figyelő Móricz itvnö megyei fő­
orvossal, I arkasházy Zf igmond országos képvise­
lővel éa a földmivvJésügyi minisztérium kiküldött­
jével -a megye iiiscgsujtott községeibe utazik, 
hogy tapes,itai alapján előterjesztést tegyen a 
járványoktól fertőzött lakosság állami segítése 
iránt.

— Megcáfolják a baltimórei tűzvészt. A
Wulff-ügyuőkség « baltimórei állítólagos tűzvész 
ügyében new.yorkl tudósitójához intézett táviratára 
a következő választ kapta:

..Xewyork. Tegnopelőtti baltimórei tűz je­
lentei,-leien. Senki sem sebesüli meg. seri Ki com 

hiányzik: A tűzkár mintegy 300.000 dollár.“
Azt. baszik, hogy n riasztó hír a biztosító tár­

sasagok érdekeltjeinek 1 őrzömanövert; volt.
— Munkás szerencsét lenség. Ka-són ma dél- 

i bitt négy munkás eg> hat almos súlyú, körülbelül 
másfélméter átmérőjű kél "ltekcrcset szállított 
egy négykerekű tnlyigán. Az egyik" gödrös utczán 
a kocsi megbillent A a kábelköteg n kocsi oldalán 
haladó Bicskey Imre munkásra zuhant, és amink- 
mellet teljesen összezúzta, nng a sodronv végei 
Bicskeynck mindkét szemét kiszúrták. Bieske.vt 
haldokolva szállították a kórházba.

— Elpusztult gőzhajó. Az Lilán Fannin gő­
zösről, amely Liverpool és a Mann-szigvt között a 
személyforgalmat ellátja, nem érkezett hir. A hajó 
mentő-öv.--;*, és pestae/iillitir.ányát Liverpool kö­
zelében találták meg. Azt hiszik, hogy a hajót a 
mersey-i szikla fel,;, sodorta a xihnr, ahol össze- 
zúzódott és elmerült. A hajón tizenkét utas és hu­
szonöt főnyi legénység volt, akik alighanem mind 
életüket, vesztették.

— Sirocco Fiúméban. Az utóbbi napokban 
nagy szélvihar dühöngött Fiume tengerpartján éw 
különösen tegnap ol.v erő; volt a sirocco, hogy a 
Fólába induló Sen Hadi tv ii jacht kénytelen volt.
visszatérni a kikötőbe.

süg vonakodott kihallgatni Ferrer külföldi tanúit, 
akikkel azt. akarta bizonyítani, hogy az ö tanai nem 
államellcnesck é, anarchisztikueak. Ncm akarták az 
eljárás soréul meghallgatni Ferrer mentötamuit. A 
revíziónak az is ezclja, hogy megakadályozzák va­
gyonának konfiskáezivját. Ez a vagyonelkobzás is 
meg az irikviziczió idejéből maradt fenn. Az elkob­
zott vagyon a bíróság Ítélete szerint eLü sorban 
arra. szolgál, hogy abból kárpótolják azokat a szer­
zeteseket s apáczákat, akiknek kolostorait felgyúj­
tották a barczellonai lázongás alkalmával.

Fárisból jelentik még: Ferrer barátnője, Sole- 
dad Villafrancából Madridba utazott. Ferrer vég­
rendeleti végrehajtójával együtt és a kivégzett re­
formátor sógornéjával, hogy kieszközölje a pör rc- 
vizióját. Soledad asszony bőséges anyagot gyűjtött 
össze a revízió érdekében és nemcsak forradalmi 
szoczialista lapok támogatják tervét, de a legelőke­
lőbb szabadelvű polgári lapok is, csak a hadsereg 
tisztikarában van ellene nagy felháborodás. Soledad 
beszéli, hogy egyes vidéki helyőrségek tisztjei 
ostromra készülnek ama lapok szerkesztőségei ellen, 
amelyek a revízió mellett imák.

— Vidéki kiállítások. Gróf Andr isé.,v Gyula 
belügyminiszternek, mint nz Or.-/. Magyar Képző­
művészeti Társulat; rImikének, Semaey Boldizsár, 
Surosvámiegye főispánjához intézett levele szerint, 
n társulat 1910-ben Eperjesen, Kassán, S.-A.-Uj- 
helyen, Debreezen.ben, Miskolc, .m. Egerben ée 
Gyöngyösön képzőművészeti kiállítást rendez. A 
kiállítás vezetésével újból Balogh Bertalant, bízta 
meg, aki 1006-ban már Eperjesen a társulat ki­
állítását oly nagy sikerrel rendezte.
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— Ffiuri estély. Báró Dániel Ernő és neje a I 

Muzeum-köruti palotájukban dejeuner-t rendez­
tek. amelyen resztvettek: József főhcrczeg és : 
Auguszta főlierczegnő, Stefánia föherczcgnő, gróf 
Lányai/ Elemér, Gagern és Majthényi bárónők 
udvarhölgyek, gróf Lónyay Gábor és neje, 
Itoskoványi szolgálattevő kamarás, báró Dániel Ti­
bor oroz. képviselő óa neje, báró Dániel Elemér.

— Tisztjeink Szarajevóban. Szerajovóbúl je­
lentik: Az osztrák-magyar közös hadsereg öt 
tisztje Pleyl'jébc érkezett fölkeresni a közös had" 
sereg egykori katonai temetőjét. A török tiszti­
kar nagy ezivességgel vendégelte meg a tiszteket.

— A belügyminiszter a magyar háziiparért. 
A belügyminiszter a magyar háziipar érdekében a 
a következő körrendeletét bocsátotta ki:

„Szőnyegek, függönyök, téritők, hasonló beren­
dezési: czikkek beszerzésénél az Országos Magyar 
Háziipari Szövetségnek ajánlott ételre való felhí­
vása. (Valamennyi törvényhatóságnak.) A magyar 
házi ipar szőnyeg, függönyök, térítők s több hasonló 
berendezési czikk tekintetében számos olyan gyárt­
mányt állít elő, amelyek amellett, hogy minőség 
dolgában bármely más gyávl.mánynyal kiállják a ver­
senyt, a középületek oly helyiségeinek, melyek némi 
diszszel rendeátotnek be, bizonyos nemzeti jelleget 
kölcsönözhetnek. Arra való tekintettel, hogy ezen a 
réven a magyar fonalas házi iparnak uj értékesítési 
alkalom szereztessék: a Közszállitási szabályrende­
let S. szakaszának 11. pontja alapján felhívom a 
ezimet, hogy a jövőben cszközlondö uj építkezések­
nél minden oly esetben, midőn egyes helyiségeket 
bizonyos diszszel kivannak ellátni, az Országos Ma­
gyar Háziipari Szövetséget (Budapest, IV., Károly- 
körut 10.) is ajánlattételre szélit.,a fel; (csak a vár­
megyei törvényhatóságoknak) illetőleg a. hatósága 
alá tartozó rendezett tanácsú városokat, és községe­
ket a nevezett ajánlattételre leendő felszólítására 
utasítsa.

_Fortis temetése. Tegnap temették Kómá­
ban Fortis volt miniszterelnököt. A királyt Brus- 
natti tábornok képviselte. A temetésen részt vettek 
még Ti ttom külügyminiszter és a kormány több 
tagja, a szenátus és a kamara elnökei, sok szená­
tor és képviselő, a hatóságok képviselői, számos 
előkelőség és az összes egyesületek. Az esős idő­
járás daczára azokon az utczákon, melyeken a 
menet áthaladt, nagy közönség gyűlt egybe.

— Hol van Cookf Cook titkára a kopenhágai 
Politiken szerkesztőség éhez Withney-beyböl v* 
sámap délután dróttalan táviratozás utján 
telegrammot küldött, amely a következőket tar­
talmazza: Az öeezes okmányokat magammal ho­
zom. Nem mondhatom meg, hogy hol van ezidő- 
szerint Cook. Addig nem fog a nyilvánosság előtt 
mutatkozni, mig a kopenhágai egyetem meg nem 
vizsgálta bizonyitékait. Hajóm kedden este érke­
zik Kopenliágába. •— Plymouthból táviratozzak: 
Cook Európába érkezett. Azt hiszik, hogy a kon­
tinensre készül.

— Emlékoszlop a „Cognac“ léghajó áldoza­
tainak. A „Figyelő“ jelenti: A kolmári s berlini 
léghajó egyletek együttesen emlékoszlopot fognak 
emelni a Fiume melletti Krasiczában a „Cognac" 
léghajóval szerencsétlenül járt dr. Brinkmann és 
Francke léghajósak emlékezetére.

— Hír Andrőeról. Montrealban ismét az a 
bír terjedt el, hogy Andréenak a nyomait megta­
lálták. Egy katolikus hittérítő állítólag azt je­
lentette püspökének, hogy egy expediczió alkal­
mával, melyet Kanada északi részében tett, a 
Rcindccr-tó közelében egy eszkimó törzsre akadt, 
amelynek férfitagjai azt beszélték neki, hogy 
évek előtt egy fehey ház szállott le, két félig 
agyonéhezett fehér emberrel a levegőből. A fehér 
emberek, akik most már nem élnek, iramszarvasok 
busával táplálkoztak. A fehér házból az eszkimók 
éléstárt csináltak. A hittérítő még egyezer fel 
fogja keresni azt a vidéket, hogy Andrco nyomai­
nak a kifürkószéséro újabb nyomozást indítson.

— Talált kincs. A eomogymogyei Bolhás köz­
séghez tartozó Szentlászló-pusztán nemrégen 
szántás közben Cseh Vendel béresgyerek ekéjé­
nek vasa néhány ezüstpénzt vetett ki a földből. 
A fiú kutatni kezdett s ekkor a földben egy kő­
edényt. talált, amely tele volt. kisebb-nagyobb 
ezüst pénzdarabbal. Azonnal jelentést tett a köz­
ségházán, ahonnan a leletet a főszolgabíróhoz ter­
jesztettek be. A pénzek különböző nagyságúak, 
valamennyi a XVI. századból való. A legrégibb 
pénz közöttük 1532-bői való, a legkésőbbit 1526-ban 
verték. Összesen 232 darab ezüstpénz. van a le­
letben, amelyet most, Kaposvármegyo alispánja

— Tanintók háza. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter a sáros vármegyei általános tanító- 
egyesület, által Eperjesen létesítendő t am tők-háza 
tgóljaira 1010. évtől kezdve évi 2000 korona ál­
lamsegélyt engedélyezett és az internál,us vezeté­
kre államköltségen egy állami tanítót rendelt ki
gondnokul.

__ A brennbergi bányúszsztrájk véget ért.
\ hronnbergi szénbánya szín u n k ások nyolez hétig 
tartó sztrájkja véget ért. A munkások kéuytclu- 
nek voltaik a harezot, lx>sziintrtni anélkül, hogy 
a kívánt eredményt elérték volna. Mintegy négy 
száz munkás hétfőn reggel újra leszállt a tárnába, 
103 azonban elhatározta, hogy elhagyja az orszá­
got, Ezek közül nyolezvan szerdán este Macriseh- 
Osziromba, a többi i* dig pénteken a Ruhr-vidékro 
utaznak,

— A fővárosi Togjásztóközönség népgyillésc. 
Budapest Vili. kerületének munkássága nyilvá­
nos népgyülésre hívta össze a kerület, fogyasztó 
közönségét az élelmiszer-uzsora ügyében. A gyű­
lés’, a Baross-utezai Schering-fcle vendéglőben
tartották meg s a munkásokon kívül nagy tömeg­
ben jelent meg a polgárság is.

A napirendet Tesz&rsz Kér,oly fejtegette, aki 
adatokkal fölszerelt W-é,lében kimutatta annak 
tarthatatlanságát, hogy a nagy drágaságot a mun­
kás-mozgalom okozta. Ezzel szemben bebizonyí­
totta, hogy a nagy drágaságot azok a kulonfilc 
kartelek okozták, amelyek minden elfogulható 
mogokolás nélkül fölemelték a nyersanyag árát. A 
mindenrendü uzsora ellen a fogyasztás megszer­
vezését ajánlotta, ami az egyetlen mód arra, hogy 
a mai tarthatatlan helyzet megjavuljon. Néhány 
fölszólal ás után a gyűlés véget ért-

... Abdul Ariz hagyatéka. Parisban tegnap 
kezdődött meg Abdul Aziz hagyatékának árverése 
Olyan nagy volt a csődület, hogy rendőrség vo­
nult ki a tolongás megakadályozására. A vagyont- 
érö ékszerek üvegszekrényekben voltak közszem­
lére tévő és a közönség között detektívek keve­
redtek el a drágaságok őrzésére.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mtiátfis ékszertclcpén, Bu.Hpaet, Ml., 
Erzsébct-körut 20.. I. cm. szerezhetők be. hagy kepes 
alburn-ár iccrvzék bérmentve küldetik.

felküld a pénzügyminiszterhez, aki a megbecsül­
töt is után az érték cgyharmadát a találónak fogja 
kiutalni.

— Kézbesithetetlcn postacsomagok árverezése 
Azon postai küldeményeket amelyeket sem a v-zim- 
zetteknek kézbesíteni, sem a feladóknak visszaadni 
nem lehetett, a budapesti kir. posta- és távirda- 
igazgatőság 1909. évi deczember hó 16-án (csütörtö­
kön) nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőknek kosz­
ién zfizetós mellett eladatja. A venni szándékozók 
jelentkezzenek a fentebb jelzett napon délelőtt S 
órakor a központi posta- és távirda épület (Yáros- 
ház-utoza 18. ez. alatti kapu bejárat földszint 
jobbra) 2-ik ajtószámu termében.

— Veszélyes sztrájk. Bordoanxban a gázgyár 
munkásai sztrájkra készültek és a város külön­
böző pontjain a gázcsöveket összekötötték a víz­
vezetéki csövekkel, hogy a gázcsöveket vizzcl meg­
tölthessék. A rendőrség rájött « készülő merény­
letre és szigorít vizsgálatot indított.

— A diploma. Néhány héttel ezelőtt megírták 
a lapok, hogy Brenner Antal raczőkovácsházi ál­
lami iskolai igazgatónak, aki már huszonöt eve all 
az. állam szolgálatában, nincsen tanítói oklevele. 
A különös eset dolgában, mint Makóról jelentik, 
most érkezett meg a kultuszminiszter határozata, 
amelylycl a közigazgatási bizottság határozatát 
jóváhagyja. A bizottság jóváhagyott határozata úgy 
szól, hogy, tekintve az igazgató huszonöt éves köz­
megelégedésre eltöltött szolgálatát, a tanítói okle­
vél híján gyakorolt tanítóskodásért nem bünteti, 
ellenben a közszolgálat érdekéből áthelyezi- egy­
szersmind kötelezi, hogy záros határidőn belül a 
törvényszerű tanítói oklevelet, szerezze meg.

— X tolonc/házhan. A napokban valaha jó­
módú gyógyszerétizt, szállítottuk át :l rendőrségi 
fogháztól a kórházba: Orsai Vilmos a tragikus 
sorsú toloncz neve; valaha Szatmári volt patikája 
és mint végi úri családból származó fiatalember, 
szerepet játszott a város társadalmi életében, ké­
sőbb azonban elmulatta a vagyonát s egyszerre el­
tűnt, szem elöl. A ícndőrscgen tűnt fel ismét, 
amely csavargásért több züllöttel együtt letartóz­
tatta. Ettől kezdve sokszor volt dolga rendőrség­
gel s nein egyszer tolouczkocsin szállítottuk haza 
Szatmárra. Most végro bclobctegedett a nyomorú­
ságokba s mint rokkant vén csavargó talán bejut­
hat a községi „ ispotály“-ba.

— A nagy játék. Hódmezővásárhelyt az ipa­
rosság gyűlést tartott, amelyen körülbelül 200-an 
jelentek meg. A gyűlés elhatározta, hogy hétköz­
nap helyett vasárnap délelőtt és délután oktatják 
a tanonezokat. Az indokolásban az a komikus, 
hogy a mesterek szerint az inasoknak a szabad­
ságra nincs szükségük, mert azalatt úgyis ját­
szanak.

— Lezuhant bányamunkások. Hildesheimban 
a. Hildesia kálium-bányában, mely 720 méter mély­
ségű, ma reggel a felvonó-gép elromlott, nekiment 
az egyik oldalfalnak és ezért négy ember megse­
besült. A felvonónak másik kosarában lévők, 
számra szintén négyen, a mélységbe zuhantak. 
Egyiküket, ki súlyosan megsebesült, felhozták, a 
többi három valószínűleg életét vesztette. A men­
tési, munkálatok folyamatban vannak.

— A boszorkány machinácziói. Kopcsics Mi­
hály és a vele közös háztartásban élő Sulyog Má­
ria nádas! napszámosok kedden reggel bementek 
Temesvárra, hogy a rendőrségnél panaszt emelje­
nek egy — boszorkány ellen. Nagy izgatottsággal 
előadták, hogy ökot egy boszorkány tartja „lekötve“ 
és megrontja életüket. Pár hét előtt történt, hogy 
Kopcsics Mihály megbetegedett. Mindene fájt, se 
enni, so inni nem tudott s kis házikójukban a 
legkülönösebb dolgok történtek. A székek, az asz­
tal a földön, a képek a falon össze-vissza tánczol- 
tak, a falióra megállt és nem akart megindulni, 
hanem a. legkülönbözőbb hangokat adta, magától 
fütyült, énekelt. Erre bementek Temesvárra és 
Pavlovics Éva kuruzslónötől kértek tanácsot. Ez 
megígérte, hogy hét forintért segít rajtuk. Ez neki 
különben nagyon könnyű lesz, mert hiszen ö vará­
zsolta el őket, mert egy ellenségük öt forintot, 
adott neki ezért. Kopcsics készséggel adott neki 
hét forintot, csak segítsen rajtuk. A kuruzslónő 
erre különböző jeleket csinált, érthetetlen szava­
kat mormogott és — csodák-csodája — Kopcsics 
egyszerre nem érzett semmiféle fájdalmat és mikor 
hazajöttek, otthon is mindent a legnagyobb rend- 
tón találták. Minden rendben lett volna, de a na­
pokban Sulyog Mária betegedett meg. Természe­
tesnek találták, hogy ismét a „boszorkány“ keze 
működött. Ezért elmentek Temesvárra, hogy a 
rendőrség tartsa vissza a kuruzslónőt attól, hogy 
mindig „lekösse“ őket. A rendőrség Pavlovics Éva, 
Temesvár boszorkánya ellen megindította az eljá­
rást csalás miatt. Biztosította egyben az elvará­
zsolt párt is, hogy most már semmi bántódásuk 
nem lesz, mert a boszorkány ereje ezentúl nem fog 
rajtuk. Érre nyugodtan mentek haza.

— Megcsonkított holttest Berlinben. Tegnap 
délelőtt hajósok a gázgyár közelében egy teljesen 
megcsonkított női holttestet fogtak ki a Spreo 
folyóból. A testnek csak a törzse volt meg, a fej 
ős a karok hiányzottak. A papirrongyokba burkolt 
holttest állapotából ítélve, S—14 napig lehetett a 
vizbeir. Sejtik, hogy az ismeretlen nő, akin’ck a 
holttestét ilyen rettenetesen földárábólták, nagy 
állatiassággal végrehajtott kéjgyilkosságnak esett 
áldozatul, bárha a rendőrség azt az. esetet som 
tartja kizártnak, hogy magzatelhajtás tör iónt, 
melybe a nő belehalt és a holttestet, mielőtt a 
folyóba beledobták, fölismerhetni lenné tettek. A 
rendőrség 3000 márkát tűzött ki a tettesek kéare- 
keritésere.

— A jegyzőgyakornokok önkéntes! szolgálata. 
A közös hadügyminiszter a jegyzőgyakovnokok ön- 
kéntesi szolgálatának elhalasztására vonatkozóing 
a következő rcndvlctct bocsátotta ki: A;i egyévi 
önkéntes! szolgálat a községi közigazgatási tanfo­
lyamra való felvételt megelőző egyévi közigazga­
tási gyakorlat tartama alatt is elhalasztandó, mert 
a. közigazgatási képzettség nfcgszerezkclésénok 
egyik lényeges előfeltétele, hogy a közigazgatási 
gyakorlat megszakítást no szenvedjen és a gyakor­
latot közvetlenül és megszakítás nélkül az elméleti 
tudományok folytatása kövesse.

— Orosz békeegycstllct. Moszkvában október 
19-én alakult meg az első békeegyesület, amelyet 
Delgerukow Pál berezeg hívott össze. A hcrczeg 
lett n bélceegycsület elnöke. Révaiban már fiók- 
egyesület is alakult. A moszkvai gyűlésen elhatá­
rozták, hogy 1911-re Moszkvába hívják meg a nem­
zetközi bekekongresszust.
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Vásároljunk a vakoknál. A Vakokat 
gyámolitó országos egylet kéri a nagyközönséget, 
hogy karácsonyi bevásárlásainál korcsén fel a 
vakok készítményeinek, Kaplony-utcza 3, Aágy- 
diófa-uteza 2. szám alatti elárusító helyeit, L 
boltokban nagyon szép kézimunkák, babakocsik, 
diszkosárkák, ajándókkefék nagyon olcsón kap­
hatók és emellett a vásárló közönség jótékony­
ságot is gyakorol, mert munkát és kenyeret ad a 
kiképzett vakoknak.

— Különös rablótámadás. Vasárnap délelőtt 
a Bodor-utcza irányúban a Dunaparton járókelők észre­
vették, bugyi Dunában egy fiatalember küzkodik a. 
hullámokkal és segítségért kiabál. A közeli hajósok a 
segítségére siettek és kimentették. A fiatalember cl 
mondotta, hogy Kregujevics Illés a neve és üveges, hgv 
25—28 év körüli maga.-, szűke, parasztcs.zmás fiatal­
ember megtámadta, a földre teperte és 40 kuionájut 
elrabolta, azután a Dunába, dobta. A rendőrség nyomoz 
a gyanús rablótámadás Ügyében.

— Cselédlányok veszedelme. Tegnap délután 
a deteküvak a keleti pályaudvar környékén egy kóborló 
cselédleányt találtak. A leány elmondotta, hogy most 
érkezett Kunszentmiklósról gyalog. Két napig tartott 
az ut. Egy búitól ezelőtt egy Erzsi nevű no az ulczaii 
találkozott vele és Kun-zentmiklósra szerződtette szoba- 
leánynak. Ö elszerződött, az asszony levitte Kunszent- 
miklósra s ekkor tudta meg, hogy Boros Ignúez. nyil­
vános házba került. Hasonlóképp járt egy másik leány 
is. Mind a ketten nagy botrányt csaptak, nem engedte* 
az erőszakoskodásnak, végül is elengedték őket a ház­
ból. A rendőrség a cselédlány vallomása alapján a Bcm- 
utcza 40. számú házban kinyomozta a. veszedelmes as­
szonyt. Ez Szabó Erzsébet akasztói születésű 23 éves 
takarítónő, ai:i rendszeresen foglalkozik fiatal, hely nél­
küli esölédleányok nyilvános házakba való elcsábít fisá­
val. A rendőrség letartóztatta.

— Uj postagyüjtökcly. Ez ovi deczember <-cn 
n, székesfővárosban VII. kér. Király-utcza 1U3. sz. ház­
ban levő üzlethelyiségben a Budapest .á. sz. (keleti pá­
lyaudvar) posta- és tftvirdaliivalal felügyelete alatt 
,‘Budapest gy. 77” megjelöléssel uj postagyüjtőhely kp 
életbe, mely hivatalos óráit hétköznapokon inggel 8 
12-ig, délután 2—ti-ig tartja. Vasárnapokon 6s hétköz­
napokra eső ünnepnapokon a gyűjtőhely kezelése szü­
netele. A gyűjtőhely bárhova szóló díjköteles ajánlott 
küldemények, továbbá belföldre, Ausztriába, Bosznia- 
Herczegovinába és Németországba szóló értéknélküli 
vagy 400 korona értékig terjedő csomagok (utanx étel­
lel vagy anélkül) felvételével foglalkozik.

— Harc-z a fatolvajokkal. Jánosi László pet- 
rozsónyi erdőőv a foszolgabirósirgnal 200 embert 
jelentett fel, mert a felügyelete alatt álló járási 
erdőből rendszeresen fát loptak. A feljelentett 
emberek boszut esküdve elhatározták, hogy Jáno- 
sit agyonverik. Mikor Jánosi egy vendéglőből ki­
lépett., Muxar Petra több ember elén megtámadta 
és revolverét igyekeztek elvenni, mialatt botokkal 
hátulról le akarták ütni. Az erdőőr többször a tá­
madókra lőtt és az egyik golyó Muxer Petrut a 
karján érte. A támadók erre megfutottak. Jánosi 
erdőőr a. botütésektől súlyos sebesülést szenve­
dett. A támadókat a csendőrség elfogta.

— Széngázmérgezés. Szombatról vasárnapra 
virradó éjszaka a Janiesár-ut és a Főtlii-ut sarkán 
épülő uj munkásházak egyikében szerencsétlenség tör­
tént. A kőm Ívesek közül ketten ott maradtak éjszakára 
a házban. Erősen befütöttek a szárító-kályhába s lefe­
küdtek melléje aludni. Reggelre mind a két emberi 
halva találták. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
halálukat széngázmérgezés okozta. A rendőrség vizsgá­
latot indított, de még eddig nem sikerült a két szeren­
csétlenül járt ember kilétét megállapítani. A halottakat 
a törínyszvki orvostani intézetbe vitték.

— Életunt emberek. A Kiílvip-ter 7. számit 
házban tegnap reggel Tóth Teréz magánzónő borotvával 
elvágta a nyakán az ereket. A mentők a. Rókus-kórházba 
vitték az életunt asszonyt, akinek állapota igen súlyos. 
Hogy miért akart öngyilkos lenni, azt nem akarja meg­
mondani. — Az Ovoda-utcza 23. szánni házában tegnap 
leugrott a második emeletről az udvarra egy tizeii- 
nyolczéves leány, Mocsári Gizella. A leány szülőivel ös­
szeveszett s ezen való elkeseredésében akarta magát el- 
nnészteni. A mentők bevitték a Rókus-kórliAzba. — 
TJubaii Gusztáv újpesti napszámos tegnap a GavaWér 
14. számú házában a félreeső helyen főbe lelte magát. 
A golyó halálos sebet ejtett rajta. A menífik a Rókuv 
kórliázba vitték az életunt öreg embert, aki ott rövid 
szenvedés után meghalt. Az öngyilkosságra a nyomor 
vitte rá. — Ma délután egy órakor a Oembinszky-ub-za 
46. szám alatt levői lakásán agyonlőtte magát, Huszár 
T.ajos magánzó. A hatvanuyolez esztendős ember revol­
verrel a szájába lőtt s a golyó nyomban megölte, ltolt. 
testét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— Halálozás. Öz.v. Adler Antalnó, szül. Ban- 
calári Hedvig, aki 3."> évig volt. a Magyar Gazdasszoiiyok 
Országos Egyesülelének választmányi és a l’c-ti Böl­
csőde Egyesület alapitó tagja és akinek ezen és más 
jótékony egyesületeknél szerzett érdemei általánosan 
ismertek, Ausztriában elhunyt. Holttestét a család ha- 
zaliozatta és temetése deczember 7-én, kedden délután 
fél 3 órakor lesz a Trcfort utcza 4. szám alatti lakásán.

Az elhunyt, akiben Adler-Eácz József főldmivclésügyi 
miniszteri osztülytauúcsos édesanyját gyászolja, a mu 
"század 60-as évektől kezdve tevékeny munkásságot fej-• 
tett ki a közjótékonyság torén; így többek között 
1876-ban a fővárosi árvíz idejében a hatóság felkelésére 
a Lipótvárosban egy népkonyhát szervezett, ahol négy 
hónapon át az 6 személyes vezetése alatt naponta 
12C0—1500 szűkölködő kapott ebédet. 15i9-ben pedig 
a szegedi nagv árvíz alkalmával irgalmas nővérekkel 
lesietett a lomhádéit városba s ott népkonyhát., bölcsö­
dét és kórházat szervezett s heteken át vezette . ezek 
működését. Ezen érdemei elismeréséül azután a király, 
előbb a koronás arany érdemkereszttel, később pedig a 
II. osztályai Erzsébet-renddel tüntette ki.

Ifjú dr. XdrajosFi/ Sándorné, született Ravizzn E 
vira életének 22-ik évében elhunyt.

Podraczky Béla magy. kir. erdész élete 30-ik éré 
beu rövid szenvedés után elhunyt.

Özv. Szőke Jünosné deczember Vén, életének 53-ik 
évében, rüxirl szenvedés után hirtelen elhunyt, S7-ik>zón.

Idb. L<7v*y Károly nyug. posta távírda altiszt liosz- 
Bzas szenvedés után, életének 69-ik évében Uejőcsabün 
elhunyt.

Horváth Ferencz (‘ki. gazdász hosszas szenxeuéá 
után életének 28-ik évében meghalt.

Felsőeőri Paál Gergely, butorgyárobt életének 67 i!< 
évében Budapesten elhunyt.

Özx*. Den/ Jánosi lé e hó 5'én 7í) éves korában rövid 
szenvedés után Ercsiben elhunyt. Haláhit nagyszámú 
rokonság gyászolja.

Dr. Stern Salamon ügyvéd életének 63-ik éx'ébcn 
Budapesten hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése 
o hó 7-éu délelőtt 11 órakor lesz az uj izraelita temető 
lialotta sházáből,

x Szép a bajusz Hajdúsági pcdvővcl.
x Dr. König* Izsó villunygyógyitó- ős Rönt­

gen-Intézető (Budapest, IN"., Kávoly-körut 24.) uj 
prospektust adott ki, melyben ábrákkal szemléltetően 
vannak leírva a villany-, fény- és Röntgen-gyóg.ymud 
összes eljárásai, melyek csaknem az összes idült betx**- 
6égőknél beváltak, még oly eseteknél is. melyek évek 
óta állanak fenn és eddig minden orvosi kezeléssel da- 
ezoltak. E gy'ógyoljárások igen kényelmesek és teljesen 
fájdalmatlanok. Az Intézet a prospektust minden ér­
deklődőknek kívánatra szívesen ingyen és bénnentvs 
megküldi.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczcg-utc/a 
u. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermek torna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

színház ésmuveszet.
(*) Szimföuikusok. Azok után amit a Ton- 

kiinstlerek hoztok a héten, valóban jól esett a mi 
szimfonikusainkat hallani, akiknek ha egyéb ér­
demük nem volna, már uz is jelentősebbé teszi 
őket, hogy minden alkalommal hoznak olyasmit, 
ami föltétlenül kell hogy érdeklődést keltsen. Hz 
alkalommal Francit Ozézár háromtételes szimfó­
niája volt az est legjelentősebb pontja. Franck 
Czczárnak ez az egyetlen. szimfóniája és egyben 
legutolsó müve. Az ö helye a zeneirodalomban 
igen jelentős. Megalapítója egy olyan iskolának, 
mcily keresztül ment mindazokon az üldöztetése­
ken, melyek — hogy úgy mondjam — predeszti- 
ná’ják a művészt a halhatatlanságra. Csudálatos, 
hogy a tömeg mily hamar hozzásimul dolgokhoz, 
melyekkel szemben egy ideig a legridegebb állás­
pontra helyezkedik. Sót ez a változás nem is tu­
datos megalkuvása a tömegnek, vagy megszokás, 
hanem tiszlán az idők változásában rejlő belső cvo- 
lueziű, mely észrevétlenül emeli a tömegizlésL 
így történt az eset Franck Cziézárral is. Alikor elő­
ször megjelent, a zeneirodalomban, borzasztó megrökö­
nyödés fogadta nemcsak a tömeg részéről, hanem az 
u. n. zenei nagyságok részéről is. Amikor pedig a 
szépen mcgíésüli, asszonyok — akik talán sohasem 
foglalkoznak másképpen muzsikával mint kivágott 
ruhában — ma este nem ütköztek mog egyetlen 
harmóniáján sem ennek a nagy invenezióju, szilár­
dan konstruáló művésznek, egy pillanatra elfogott 
valami keserűség, érezvén az igazán nagyok mellőz- 
tc-lésébcu rejlő megdöbbentő igazságtalanságot. Sze­
rencsére ezeknek a kiválóknak, a legtöbb esetben 
igen kemény a koponyájuk fa daczára a dÖugetés- 
nek ritkán törik be. Ezzel a kitünően meg­
konstruált müvei szemben nehéz dolog volt u többi

előadott dolgot is kellőképen érvényre juttatni. 
Gricg „Őszszel"' czimü nyitánya egyaránt mutatja 
kvalitásait és hibáit. Beteges szcntimentalizmusa 
gyakran erősen kiütközik. Haendel három tételes 
suite-je Martucci átdolgozásában került előadásra. 
Ennek az előadásában nagy hibát követtek cl. ami­
kor agyoniinomitották. Hiszen igaz, a zenekar is 
kell, hogy' kihozzon intim hatásokat, tie hogy Agy 
háromtételes miivet három p-és pinmssimoval ját­
szanak végig, az nem lehet egy szerzőnek sem az 
iutencziója. Legvégül szólunk Deméng Dezső ...Ma­
gyar rapszódiájáról." A mii pályadijat nyert és 
ezzel körülbelül jellemeztük is. Puffogó. magyar­
talan magyarsággal megirt. kis invenezióju muzsi­
ka. Az előadásnak főkaraktere a zenekar szorgalma. 
Ez nem kicsinyes kvalitás és ezért, feliét! n elis­
merés illeti Kun Lászlót, is. (°. d.)

(-■) Filharmonikusok, ügy látszik. hogy 
mégis csak hatott a mi filharmonikusainkra, hogy 
fiatunk egyre-másra aratták diadalaikat n bécsi 
zenekarok. A mai estén a szokottnál jóval nagyobb 
készültséget mutattak. Toltak ma is '/aiaro mo­
mentumok. az tagadhatatlan, de viszont báig,útiéi1 
sül egycl-mást igen szépen csináltak. Az előadot­
tak közül kimagaslóan jól " ment Aoreti-nek zs,.- 
riiális „Kaleidoszkóp“ czimü variácziói. A 1 ámu- 
latosan ötletes mii telve van finomságokkal, né­
hol pedig oly komoly, nagy zenei:;eget mutat, 
amely kiváló tehetségre vall. Egészben véve szeri, 
a mii főkaraktere inkább ütletosség. mint inven- 
czió, de abban aztán kifogástalan. Meleg érzéssel 
töltött el bennünket Eadó Aladárnak „L-elu vé­
gén kurta korcsma“ czimü szimfóniái zeneképe. 
A múltkori kudarcz után csal.- annál job­
ban esett ma konstatálnunk, hogy ez a 
fiatal muzsikus rendelkezik mindazzal, ami 
a kiváló zeneszerzőknek sajátossága. Ötletes 
elgondolásait olyan színes mezbe öltözteti, hang­
szerelése oly határozott, hogy valóban örömmel 
várjuk további munkásságát. Ezeken kívül Mozart 
46-ik szimfóniáját, adták elő és Becker Hugónak 
egy govdoua versenyét mutatták be Földemu Ar- 
nolddal. Ez a minden izében született gordonka- 
művész olyan bámulatos tökélyre vitte a gordonka- 
játszás technikáját, hogy czidcig még senki, de 
ezután is csak kevesen fogjak utolérhetni. Öröm­
mel konstatáltuk azt is, hogy felfogásban is meg­
lepően megkomolyodott. Eddig ugyanis abszolút 
technikája gyakran elragadta é-s olcsó külsőségéé 
hatásokra Lazirozta játékát. Ma bebizonyította, 
hogy játéka teljesen megérett a nagy művész le­
szűrt. egyszerűségéig. Maga- a mű, melyet játszott« 
egy abszolút invenvziótlan összfthalmozása zenei 
közhelyeknek é-s reminiszezeneziáknak. Azonban 
nem is volt fontos, hogy mit játszik, az ö játéká­
nak tökéletes harmóniája teljesen kielégített min­
denkit.

(*) A Szenthúuycji álom mai előadása is 
zsúfolt h;i,'. előtt. volt. A szereplők játéka Lfszott 
s az Álomdal ma esti első eléneklésévcl High;/ Iüc- 
mentin és Molnár Aranka, az Opera tagjai tűntek 
föl művészi finomságukkal.

(*) A.y Operaháziam holnap, kedden ezinro 
kerül a „Navarrai lány1 Massonc-t egyíclvcnáscs 
dalműve a következő szereposzt isi. oti : Anita — 

V. Krummer Teréz, Aracpiil — Arányi, (íarrido 
— Várcdi S., Kemigio — Szeudrüi, Romon — 
Pichb.tr, B, ütemen te — Dalnoki, egy katona — 
Juhász; utána Frankenstein uj dalművét. u 
,.Rohab‘‘-ot adják, a bemutató előadás szert pkk- 

nek, u. m. Szamosi. Eodorné, Váradi M„ Antin**» 
.Mihályi. Déri, Kertész, Venczell, Ney 03. és Kornál 
közreműködése vei. Az clördást Szikig vs Guerra 

„Álom“ czimü ball etjének első k-'pu fejezi Ív. 
Mind a ltárom ké-pot Szikla Adolf karmester vc- 

I zé-nyli, a két dalművet, Als/.eghy Kálmán főren­
dező, a hallétet Guerra Miklós Ivillctiuesster ren­
dezi. Évi bérlet 1-15. Szenián részint uj szereposz­
tással adják Miht-lovich Ödön „Toldi szerelme" 
eredeti magyar zenedrámáját., Piroskát ez alkalom­
mal Modek Anna, Tar Lörinczel Dalnoki X’iktor

petrozsényi és porosz szenet és 
légszeszgyári pirszenet szoba- 
fűtési célokra, pirszéngyári pir­
szenet központi fűtésre szállít

H 3BHBB és Ta.
Budapest, 9., Erzséiiet-tépS. 73-96, 73-97, 116-19
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először éneklik. A czimszorepet ezúttal is Környei 
fogja s.dni. A többiekben Ambrusné, Szemere, 
Pichler, Venczell és Ncy B. lépnek fel. (Évi bér­
let 116.)

(*) Mikszáth-üunep. Az ungvári Gyöngyösy- 
Xrodalmi-Társaság Mikszáth-ünnepet rendezett 
nagyszámú közönség jelenlétében. Az elnöki meg­
nyitót Romancer, Mihály mondotta, mig a nagy­
szabású móltató-heszedet, Komjáthy Gábor tartotta. 
Utána Szabii Albert. Mikszáth egyik elbeszélése 
nyomán készített költeményét olvasta fel, majd 
dr. TJáinos Béla szavalattal és dr. Fodor Károly 
felolvasással vett részt, az ünnepen. A társaság el­
határozta, hogy Mikszáth Kálmánt jubileuma al­
kalmából üdvözli. Rimaszombatban, hol Mikszáth 
Kálmán hat, gimnáziumi osztályt végzett, a rima­
szombati kaszinó tegnap sikerült Mikszát-estélyt 
rendezett, melyen Kolbay Sárika kitűnő zongora- 
játékával élénk tetszést aratott, utána pedig 
Schvalm Nándor, Laffersz Sándor és György Lajos 
triója keltett nagy hatást. De. Veress Samu fögim- 
náziumi igazgató Mikszáth diák-eveiről és első 
Fzépirodalmi dolgozatairól érdekes és mindvégig 
nagy figyelemmel hallgatott felolvasást tartott. Az 
estélyt reggelig tartó tánezmulatság fejezte be.

(*) Hirck a Nemzeti Színházból. Holnap, 
kedden, a Nemzeti Színház legújabb ezenzáczios 
sikere, Pierre Berton „Találkozás"1 czimii szín­
müve, amelynek eddigi előadásai zsúfolt ne-ófer 
tetszése mellett folytak le és tegnapi, vasárnapi 
előadására már a délelőtti érákban minden jegy 
elfogyott, negyedszer kerül színre. 1'. héten még 
csütörtökön is szinre hozzák és a legközelebbi hét 
keddjére is ki van tüzvo; mindhárom alkálimmal 
a bemutató előadás kiváló együttese: P. Márkus 

Emilia, Lunkey Hedvig, Odry, Mikályfy játsza­
nak benne. Szerdán délután „Az ember tragédiá­
ját" adják K. Hegyes! Marival, Bakóval és Gye- 
nessel a bárom főszerepben. Este pedig tizedik 
előadását éri meg az uj évad egyik rendkívüli si­
kere. Henry Bataille „A botrány1' czimü színmüve.

(*) Liliom, egy csirkefogó élete és halála.
A Vígszínházban ma délelőtt volt Molnár F erenez 
„Liliom, egy csirkefogó élete és halála" czimü 
külvárosi !• gendájának diszletes <» jelmezes fő­
próbája. Elölcgesen jelezhetjük, hogy a szezon leg­
értékesebb és legerősebb hatású darabja lesz. A 
bemutatót holnap, kvdden tartják meg. Az igazga­
tóság ezen az utón tiszteletté! arra 'kéri a közön­
séget, Szíveskedjenek fél 8 órára pontosan meg­
jelenni, mert az első kép tartamára a uéuütérre 
vezető ajtijkat bezárjak.

(*) A Müvcszház megnyitás». A modern ma­
gyar művészet uj hajlékának, a Müveszháznak, 
felavató ünnepségéi és az ezzel kapcsolatban be­
mutatásra kerülő első csoportos kiállítás ünnepé­
lyes vernissageára készülnek a Vúezi-ulcza 1». 
szám alatti termekben. A rendezés munkálatai már 
annyira előrehaladtak, hogy a kiállítás a sajtó 
képviselőinek már kedden bemutatható lesz. Az 
első kiállításon Boromissza Tibor. Borszéki/ Fri­
gyé. Egry Józsof, Góih Móricz, Kádár Béla, 
Litihey -Antal, Plány Ervin és M.-Veszi Margit 
festőművészek, valamint Liipola Yrjö szobrász­
művész vesznek részt csupa nagy kollckpzióval, 
valamint a felállitandó és később kiterjesztendő 
iparművészeti szakosztály keretében Gajduschck 
Erzsi művészi fotográfiáival. Gróf Teleki Géza 
elnök, Iványi-Grünwald Béla művész alólunk, 
Brödy Sándor, Mihályi-Imák Jenő ügyvéd, igaz­
gató, Horthy Béla országgyülé. i képviselő, festiv 
miivesz, dr" lő ásd Miklós művészeti igazgat.., es 
cróf Zichy István festőművészből álló igazgatóság 
ma megalakult <* nyomban megtartóit első ülésén 
átvette a szervező és végrehajtó bizottságtól az 
ügyek vezetését. A igazgatóság, megállapítva az 
első cv műnk a programúi j át. kimondotta, hogy a 
hónapunktól rendezendő kiállításon mindig az 
egy-egy művészi irányt követőket fogja együtte- 
«i kiállító csoportokba osztani, hogy így minden 
művészi iránynak meglegyen a maga külön kia.- 
litása. Ezen az első csoportos kiállításon azonban

tudatosan az uj művészet egymástól lehetőleg kü­
lönböző irányait, egyesítette, nehogy a sorrendben 
véletlenül elsőnek került csoport művészi iránya 
az egyesület kizárólagos programjául tekintessek.
A kiállítás ünnepélyes megnyitása szerdán dél­
előtt tizenegy órakor lesz.

(*) Az igaz, a jó és a szép eszméje. Jász 
Géza tollából ilyen czimmel nagyon óruvites éa 
uj nyomokon járó filozófiai tanulmány hagyta 
cl a sajtót. Jász Géza fejtegetéseiben abból indul 
ki, hogy -j. külső érzéki benyomások befolyása alatt 
kialakult agynak épp úgy vannak szervezeti szük­
ségletei, mint ahogy vannak élettani szükségletei. 
Ezek a szükségletek: az igaz, a jó és a szép iránt 
való érzek. Ezek után külön definiálja mind a há­
rom fogalmat. Az igaz: a világ érzékiét! képe. 
Jó: mindaz, ami a társuló lények egymáshoz való 
viszonyát rendezi. Szé'p: az egyén összhangja az 
igazzal vagy a jóval. Az egyén összhangja a lé­
tez1 vei vagy a cselekedettel. Majd kimutatja azt, 
hogy úgy az igaz, mint a szép és a jó négyes fej­
lődési korszakon megy keresztül. Az igaz korsza­
kai a kezdetlegesség korszaka, melyben a szellemi 
élet még csak az érzéki benyomásokra szoritok- 
zik, da ezek a benyomások mind természetesek. A 
szellemiség korszakában túl teng a szubjektiviz­
mus, a világ rnegérzékitése. A harmadik korszak 
a természetességtől befolyásolt szellemiség kor­
szaka, melyben az én mar tudatra ébred a saját 
szellemi erején túl levő erőknek, mig a negyedik 
korszak a tisztán objektiv természeti szemlélet 
kora. A jó fejlődési fokozatai, a határozatlanul 
jóindulatú kezdetleges korszak után az egoizmus', 
az altruizmus által befolyásolt egoizmus és a 
tiszta altruizmus korszaka. A szép fejlődési fo­
kai : A kezdetlegesen reális esztétikai érzék után 
az eszményiség, a valódiság által befolyásolt esz- 
mónyités és a tiszta realizmus korszaka. Szerző 
ezeket a korszakokat markáns, biztos vonásokkal 
jellemzi a fejtegetései során nagy filozófiai és 
srzocziológiai készültséget árul cl, melyből egész 
egyéni színekkel bontakozik ki egy nagyon érde­
kes és megkapó teória. A könyv ára: egy korona.

(*) A Magyar Tudományos Akadémia mi 
sodik osztálya ma délután Plósz Sándor dr. elnök 
restesével felolvasó ülést tartott, amelyen két, leg­
utóbb megválasztott levelező tag mutatott be szék­
foglaló értekezésieket. Kuzsinszky Bálint „A római 
városok keletkezése Pannóniában11 czimmel tartott 
székfoglaló értekezést, melyet tetszéssel fogadtak. 
A második székfoglaló-előadó Angyal Pál dr. pécsi 
jogakadémia tanár volt, aki „Visszalépés a kísér­
lettől, eredmény elhárítás és jóvátétel"1 czimii na­
gyobb tanulmányának egy részltét, mutatta be. 
Az érdekes előadást a nagy számban megjelent 
akadémikusok élénk figyelemmel kisérték. A fel­
olvasó ülés után zárt ülést tartott az osztály.

(*) Vér Mátyás németül. Nagyon komoly és 
nagyon finomszavu pocta, aki ismeretlenül crt cl 
általános tetszést s e.mi talán ennél is több: má­
sodik kiadási, ez a poéta most a német irodalom­
ban is elfoglalta a maga helyét. A fordítás — ami­
nek különben mindig igy kellene lennie — külön 
jó szavakat érdemel; Kaufmann Joseíine egész 
szívvel élte át a Vér Mátyás meséit és igen sok 
költói és nyelvi értéket tudott a maga szekundér 
munkájában elhelyezni. Eredeti és fordítás ilyen 
gyönyörű harmóniájában remélhetőleg a német 
közönség is oly szeretettel fog gyönyörködni, mint 
amilyen érdeklődéssel fordult a szerző felé a ma- 
avar irodr.lom. A kötet németül Josef to in gerne! 
jelent meg Strassburg,ban és Lipcsében, ára 3 M. 
üO pf.

(*) X földmivelésügyi kormány inüvásárliisa. 
A földmivelésügyi minisztérium müvásárló bizott­
sága ma délelőtt tartotta meg ülését Ottlik Iván 
állam titkár elnöklete alatt. Az ülésen Hadik- 
Barkóczy Endre gróf titkos tanácsost Lippich Elek 
min. tanácsos, a kultuszminisztérium művészeti 
osztályának vezetője képviselte s kiviile Pirkner

János, Hagy Gábor és Horváth Gábor min. taná­
csosok, Hegedűs László festőművész, a Képzőmű­
vészeti főiskola tanára és Reusz Andor miniszteri 
titkár voltak jelen. A bizottság kiválogatta a Mű­
csarnok téli tárlatán azokat a képeket,, amelyeket 
Darányi miniszter rendeletéből kifolyólag ^ gazda­
sági téren elért eredményekért és érdemekért fog­
nak adományozni. A kiválogatott műtárgyak meg­
vásárlását Darányi miniszter fogja megerősíteni.

(*) J} éphangverseny. A tisztviselőtelepi 
munkásgymnáziuni a Simor-utezai iskola torna­
termében hangversenyt rendezett vasárnap^ dél­
után. A szomszédos gyárak munkásai és ezek csa­
ládtagjai zsúfolásig megtöltötték az óriási termet. 
A hangverseny első száma Steiner Karola zon­
gorajátéka volt, ezt, követte Gerber Jenő zenetanár 
hegedüjátéka, utána Supka Géza saját, zongora- 
kísérete mellett népdalokat énekelt, végül pedig 
Déri Gyula vetített képek bemutatása vffl torta- 
nelmi előadást tartott. A közönség az előadást a 
legnagyobb figyelemmel hallgatta s végűig egy 
munkás köszönetét mondottakolnúr Viktor aLam- 
titkánnrk, valamint Jónás Ödönnek, a muinsás- 
képzö bizottság elnökének, a ncphaugverseuyok 
életbeléptetéséért, amelyeknek nagy szoczialis je­
lentőségét a külföldön már régen felismerték.

(*) Vizsgaelőadás. Rákosi Szidi magánszinész 
iskolájának növendékei szombaton, c hó 11-on 
kezdik meg rendes nyilvános vizsgájukat a Király - 
szintül: színpadán. A?.' ‘első előadás operett hsz: 
Planquette gyönyörű zenéjü operettjében, a Eip 
van Winkl ó-ben fogják képességeiket T. Halmy 
Margit és Békési Ferenez tanárok vezetővel bemu­
tatni. A Eip van Winkle után rövid időn beiül a 
drámai növendékek mutatkoznak be két- darabban 
ős pedig a Monna Vanná-ban és A kaméliáé hölgy­
ben. Az első darab Odry Árpád tanar, a második 
darab Márkus Emilia tanárnő vezetése mellett ke­
rül szinpe. A Eip van Winkte szombati előadására 
jegyek rendkívül olcsó (koronás) árakon vált­
hatók már.

(*) Conan Doyle drámaíró. Couan Doyle, a 
Sherlock-Holmes detektivregények írója most felcsa­
pott drámaírónak. Befejezett, egy drámát, amely legkö­
zelebb szinrekeriil a londoni Afíobi/n-szinluízban. A da­
rab a sportvilágban játszik. Valódi boxmateli is lesz 
a színpadon ás ezért Conan Doyle a legszorgalmasabb la- 
togatója minden boxin a telinek, amelyet mostanában 
tartanuk.

(*) X szimfónikusok Miskolezon és Kassán.
A Kun László karnagy vezetése alatt álló szimfó­
niái társaság c Ló 5-én Miskolezon és Kassán rendez 
egy-egy klasszikus hangversenyt. Mindkét városban 
egyazon programra tölti be az estét. Megnyitóul 
Wagner Tnnnhauser- nyitányát, utána Mozart Sze­
renádját, majd Buttykay Ákos Suitjét.. végül Osaj- 
kovszky remek szimfóniáját (3-ik) adják elő. A 
szimfonikusoknak ez lesz a vidéken negyedik, il­
letve ötödik hangversenye.

(*) A Nemzeti Szalon juhilária téli kiállítása. 
A Nemzeti Szalon nagy téli tárlatán a magyar 
művészek igen tömör sorokban jelentkeznek s a ki­
állítás keretén belül bemutatandó Hadi-féle szobor 
és rajzkollekczió, nemkülönben a Pettenkofen-I ide 
gyűjtemény is általános érdeklődést van hívóvá 
kelteni. A zsűri, munkáját szombaton •J.ueiot't 
kezdte meg Kacziány Ödön előadó vezetésévc1 s 
;észtvettek benne: Endrén Sándor. Kazdi-Koz.cs 
1 ászló, Keményifi Jenő, Ligeti Miklós és Róna 
József művészek. A zsűri munkájának revizi ja 
kedden délután lesz.

(*) Hangversenyek. Godowsky Lipót 7"n- 
goramüvész holnapi, keddi hangversenyének műsora 
némi változást szenvedett. A véglegesen megálla­
pított műsor a. következő: E Schumann, Krco-le- 
riana. 2. Kamcan, Menuett, Musette. xmlly, Cou­
rante. Corelli, Pastorale. Loejlly. Gique. 3. Cho­
pin, Szonáta L-moll, Nocturne Fis-dur fantaisie, 
Impromptu, Walso E-moll. 4. Choipin-Godowsky, 
Etudo Es-moll, Etude Des-dur. Liszt, Gnomcn- 
reigen. Balakircff, Isliuncy (keleti ábránd). Ke­
vés számú jegy a Harmóniában kapható.

Kun Árpád hegedűművész hangversenyei do­
minálják még mindig au Apolló Színház előadásait. 
Budapest zenei intelligencziája valóságos bucsu- 
járást, rendezett a héten és ,i zsúfolt házak közön­
sége a legnagyobb elragadtatással tapsolt a kiváló 
hegedű-virtuóznak. Ha még az Apollo Színház 
rendes műsorának kiválóságait, i.- felemlítjük, iga­
zoltnak látjuk azt a nagy érdeklődésű mily a kö­
zönség minden rétegében az Apolló előadásai iránt 
nyilvánul. 

1
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FŐVÁROS.
)( Az uj törvényhatósági bizottság. Fülepp 

KáJ.mán főpolgármester holnap délután négy 
órára hívta össze az uj törvényhatósági bizott­
ságot alakuló közgyűlésre. Az uj törvényhatóság 
tehát holnap megalakul és a jövő héten tartja 
rendes közgyűlését, amelyen megalakítja a szak- 
bizottságokat és megkezdi a tiszujitást. A kerü­
letek már tanácskoznak arról, hogy kiket küldje­
nek a szakbizottságokba. A tisztviselők is meg­
kezdték a borteshadjáratot. A tisztujitás hir sze­
rint. érdekes lefolyású lesz és a sok aspiráns a 
jelek szerint nagy meglepetéseknek nézhet elébe. 
A polgármester is választás alá kerül. A kerüle­
tek dr. Bárczy István egyhangú megválasztását 
kívánják. Változás lesz a tanácsban és a fogal­
mazói karban. A középitési igazgató és a fő- 
számvevői állásnál is változás várható. A községi 
választások ellen mai napig kilcnez felszólalás 
érkezett az igazoló választmányhoz.

)( Kerületi értekezletek alakulása. A lipót­
városi bizottsági tagok ma este dr. Bródy Samu 
clnöklésével tartották alakuló értekezletüket. Az 
elnök a legutóbb megválasztott uj bizottsági ta­
gokhoz meleg üdvözlő beszédet intézett. Ezután 
megalakították az értekezlet tisztikarát. Hüttl 
Tivadart, aki IS éven át volt elnöke az értekez­
letnek, tiszteletbeli elnökké választották. Elnökké 
dr. Bródy Samut, elnöktársakká dr. Sehreyer 
Jakabot és dr. Zsigmondy Jenőt, jegyzővé dr. 
Glücksthal Samut választotta az értekezlet. A 
36-os kerületközi bizottságba kiküldték dr. Bródy 
Samut, dr. Mezei Mórt, dr. Glücksthal Samut és 
dr. Hajós Zsigmondot. Ugyancsak ma este ala­
kultak meg a Józsefvárosban is, ahol botfái Hű­
vös József udvari tanácsos nyitotta meg az érte­
kezletet, amelyen csaknem az összes bizottsági 
tagok megjelentek. Az értekezlet, titkos szavazás 
utján egyhangúlag dr. Holtai Eerenczet válasz­
totta. meg elnökévé, akit küldöttség utján hivtak 
meg az értekezletre. Holtai hosszabb, zajos tet­
széssel fogadott beszédben köszönte meg a beléje 
helyezett bizalmat. Végül az értekezlet Hűvös 
Józsefet, dr. Havass Rezsőt, Simonovios Bélát 
és Winter Lajost küldötte ki a kerületközi bizott­
ságba.

)( Kurz Vilmos hagyatéka a Fővárosi Mú­
zeumban. A íiomróg elhalt. Kurz Vilmos, aki a 
f’erenczvárosnak 50 éven át plébánosa "oil, vég­
rendeletében értékes műtárgyakat hagyományo­
zott, a Fővárosi Múzeumnak. E műtárgyak közt 
van egy nagy, díszes kínai harang (gong), Kurz 
Vilmosnak Lotz Károly által festett arezképo és 
még öt Lotz-festménv: a kanaáni menyegző, Hu­
nyadi János halála, Kapisztrán János keresztes- 
háborút hirdet. Krisztus az Olajfák hegyen és egy 
Madonna-kép. E nagybecsű képeket, amelyek négy 
évvel ezelőtt L«otz Károly müveinek posthumus 
kiállításán is ki voltak állítva, most a Fővárosi 
Muzeum őrzi.

)( Lung György síremléke. Lung Györgynek, 
az elhunyt székesfővárosi tanácsnoknak tisztelői 
síremléket akarnak emelni. Ebből a czélból a tiszt- 
vieolőtelepi Csütörtöki társaság Muraközy Károly 
vezetésével ma Bárvzy István polgármesternél 
tisztelgett, cs a székesfőváros támogatását kérte a 
klcgyclctcs czélhoz. A polgármester készséggel 
ígérte meg, hogy kérelmüket kedvezően fogja el­
intézni.

)( A Tattersall átvétele. A főváros tudvale­
vőén házi kezelésbe vette a Tattersal vállalatot 
K vegyes bizottságot alakított útinak a niegállapi- 
íáfára. hogyan kezelje a főváros ,r vállalatot. A 
bizottság holnap tart illést, amelyen megvitatja, 
hogyan lehetne a vállalatot házi kezelésben fiin- 
ía.rtani.

)( Hordárok a Messengcr-Iloy vállalat ellen.
A hordárok ipartársulatának küldöttsége járt ma 
Bárczy István polgármesternél s panaszt tett a 
Messenger-Boy intézmény ollen, amely nyolezszáz 
szegény csajadnak a megélhetését teszi tönkre. A 
polgármcstcd megígérte, hogy megvizsgálja a 
dolgot.

X Tűzoltó-Otthon. A Magyar Országos Tűz­
oltó Szövetség bejelentette ma a fővárosnak, hogy 
* szövetség elhatározta egy tűzoltó-otthon lctesi- 
tését. Az otthon ezé]ja, hogy a megsérült és beteg
j^^^^w^a^kúrliázakbim^raMiHiiikákoukedvez-
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brilrel és antracit

m&iyes, illetőleg ingyenes ápolást biztosítson. A 
szövetség arra köri a fővárost hogy a Szabó József - 
utcza cs Egri-utcza sarkán levő telket engedje át 
nz otthon számára1.

EGYESÜLETEK.
(—) Az Állami Dijnokok Országos Szövctségo

Lubik Sándor szövetségi elnök elnöklete alatt ülést; 
tartott, melyen igen sokan jelentek meg; a nőcso­
port tagjai is szép számmal voltak képviselve. Az 
ülés tárgya a kormányhoz lienyuj tandó memoran­
dum mit, melyben a dijnokok tekintettel a bekö­
szöntött télre, a napról-napra fokozódó drágaságra, 
valamint arra, hogy a dijnokok á már februárban 
ígért fizetésrendezést a politikai viszonyok miatt a 
mai napig sem kapták meg, „rendkívüli segély vagy 
drágasági pótlék“ czimén a kormánytól sürgős se- 
gélyeaést kértek. A gyűlés a memorandumot egy­
hangúlag és teljes szövegében elfogadta s többrend­
beli küldöttséget választott.

(—) A Tanitókcpző-Intczeti Tanárok Orszá­
gos Egyesületének választmánya dr. Baló József 
elnöklétével ülést tartott. Mészáros Jenő főtitkár a 
folyó ügyekről cs a temesvári közgyűlés előkészüle­
teiről tett jelentést. Farkas Sándor a szaktanári ér­
tekezletek tárgyában benyújtott javaslatát lejte- 
gettű s indítványára a választmány elhatározta, 
hogy a temesvári közgyűlés harmadik napján .szak­
tanári értekezleteket tarl, még pedig oly módon, 
hogy délelőtt a magyar nyelv cs természetrajz, Dél- 
IItán a földrajz és rajz tanárai gyűlnék össze külön- 
külön szaktanácskozásra. Répay Dániel „A tanitó- 
növendékek gyakorlati kiképzésének egységesítése“ 
czimü tanulmányát olvasta fel. A felolvasást eszme­
csere követte; Somogyi Géza, Farkas Sándor, Ilo- 
dossy Béla, dr. Málnai Mihály, dr. Baló József és 
Nagy László hozzászólásai után a választmány a ja­
vaslat folytatólagos tárgyalását a jövő ülésre 
tűzte ki.

(—) Zászlóavatás. Szép ünnepség keretében 
vasárnap avatta fel az uj zászlóját a budapesti 
Városi Villamos Vasúttársaság főműhelyének 
dalosköre. Az ünnepen, amely a Royal-szálló hang­
verseny termében volt nagy cs előkelő közönség 
részvételével, a zászlóanyai tisztet dr. Lengyel 
Endréivé, született, botfai Hűvös Fraucziska töl­
tötte be. Az immár tiz esztendős múlttal dicsekvő 
daloskor uj zászlója nehéz czüsthimzósü sárga 
brokát selyemből készült. Egyik lapjának ez a fel­
írása: „Mint a villám, úgy hassa át magyar da­
lunk c szép hazát“. A Lobogó utolsó lapjára lírát 
hímeztek, amelyet ez a felírás vesz körül: „B. V.
V. főműhelyének dalárdája“, A zászlóanya széles, 
nehéz selyemszalagot akasztott a zás/.lórudra. Dél­
előtt lt órakor kezdődött az ünnep. A daloskor 
énekelőadása után, amelyet Stark Henrik kar­
nagy vezetett, lloek János országgyűlési képvi­
selő, kőbányai plébános avató beszédet mondott. 
Dr. Bárczy István polgármester a magyar dalos- 
egyesületek országos szövetsége nevében üdvözölte 
ezután tízéves jubileuma alkalmából a daloskört, 
amelynek nevében Szentmiklósy Imre átvette a 
felavatott zászlót. A zászlóavatást lakoma kö­
vette, amelyen resztvett dr. Lengyel Endrénó 
zászlósává is. Az első felköszöntőt Tóbiás Károly 
mondta botfái Hűvös József elnökigazgatóra. 
Rcivhvrt Miklós fényezümunkás Bárczy István 
polgármestert köszünötte fel, aki viszont a zászló- 
anyára ürítette poharát. Dr. Lengyel Endre meg­
köszönte neje nevében a megemlékezést. A kor­
mány képviselőit, Pap és Lers miniszteri taná­
csosokat Chntel Vilmos főmérnök köszöntötte. 
Fretschku Sándor Hűvös Ivánra, dr. Lers Vilmos 
pedig a dalfiskörre és a zászlóanyára mondott fel- 
köszöntőt. Délután 6 órakor hangverseny, utána 
pedig táncz volt.

(—) A Toleia Egyesület ünnepi közgyűlése.
A Telcia-ogyesület tizenöt éves fennállása alkal­
mából vasárnap délelőtt tizenegy órakor nagy és 
disy.es közönség jelenlétében ünnepi közgyűlést 
tartott gróf Batthyány Lajos clnöklésével. Az el­
nök megnyitójában rámutatott az egyesület ne­
me?, ideális czélj'alra és törekvéseire. Utána 
Almády Géza tanácsos, helyettes elnök számolt 
Ire uz egyesület eddigi működéséről. Ezután dr. 
Feleld Hugó egyetemi m. tanár tartott hosszabb
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előadást az egyesület hivatásáról. A tárgysorozat 
következő pontja Kemény Feronez reáliskolai 
igazgató előadása volt „Az egész ember“ czim- 
mcl. Előadásában uj beállításban vizsgálja az 
ember viszonyát az erkölcshöz. Ezután a tiszti­
karválasztást ejtették meg, amelynek során he­
lyettes-elnök lett: Almády Géza, főtitkár dr. 
Dános Árpád, pénztáros dr. Spitzer Gyula, el­
lenőr dr. Starnberger Soma, alelnökök: dr. Far- 
kasházy Hugó, dr. Wcisz Jakab, jegyzők Dinga 
Árpád, dr. Bálint M., háznagy dr. Földes Lajos. 
A felügyelő-bizottság tagjai lettek Bruehsteiner" 
Ármin, dr. Grober Károly, Vámos József és Kcsx- 
lcr 'Jenő. Ezenkívül még megválasztották az 
igazgatóság és a választmány tagjait,.

(—)NAz Országos Párbajéi lenes Szövetség 
igazgató-tanácsúnak felkérésére dr. Prolnlszka Ottokár 
székesfehérvári püspök holnap, kedden, óvta 0 órakor 
az Újvárosháza kiizgytilási termében (IV., Váczi-utcza. 
(12—04. sz.) elóazlást tart „A párbajoHcnos szövetség 
kulturális missziója'" czim alatt. A felolvasás iránt 
élénk érdeklődé» mutatkozik. Meghívók, amelyek eg, - 
úttal belépésre is szolgálnak, díjtalanul kaphatók Kol­
ler József föszámtanácsosnál (IV., Veres Pálné utcza 
24. sz. állami számszék.)

(—) Magyar Szent Korona Országainak
Békeegycsülete doczcmber 12-én, vasárnap délután 
0 órakor a Szent István-Társulat dísztermében (Vili., 
Szentkirályt-utcza, 28/a !. cm.) rendkívüli kvz.eytlló-l 
tart,

(—) A Székely Egyesület Bedéi Albert nyu­
galmazott. államtitkár elnöklésével vasárnap déleiül.1, 
tartotta a László-fólc gimnázium dísztermében czidci 
közgyűlését. A gyűlésen a helybeli és a vidéki tagok 
egyaránt nagy számmal jelentek meg.

(—) A Magyar Állami Altisztek és Szolgák 
Országos Nyugdijpótló és Segélyzö-Egyetiiilete 
november 28vára összehívott rendkívüli közgyűlései u, 
tagok rsekélyi számban történt megjelenése miatt, meg 
nem tarthatta, ennélfogva ezen rendkívüli kíizgyülé- 
deczember 12-én d. u. :i órakor a Magyar Királyi Posta- 
és Távirdaaltisztek és Szolgák körhelyiségében (VII., 
Bálint-utcza 17. szám) le?::.

(—) Magyarok estélye Londonban. A londoni 
„Magyar Társaság“ pénteken, deczcntbor 10-én 
nagy hangversenyt rendez a brité művészek királyi 
társaságának helyiségében. A:: angol főúri társaság 
számos tagja megígérte a. hangvensenyén való meg­
jelenését.

(—) A Magyar Földrajzi Társaság e hó fi.éti 
este 0 órakor a magyar kir. tudományegyetem Földrajzi 
Intézetének nagytermében felolvasöül&st tart.

_ (~-) Ag. Otthon-írók és Hirhtnirók Köre 
hó T éli délután fél llégy órakor választmányi ülést tart.

(—) A Művészet és Művelődés Magyar Nők 
Köre e hó 7-én d. u. fél i> óraki'.- hangverscnynyel 
egybekötött összejövetelt, rendé..'.

(•—) A budapesti Philnlógiai Társaság e hó
O-én a M. Tud. Akadémia heti üléstermében rendes 
havi felolvawülést tart.

Mulatságok.
Katholikus Hál. A január hóna; u rendé* 

zendő bál iránt úgy a fővárosi, mint. n vidéki tár- 
saság körében mind erősebb érdeklődés mutatkozik 
és a gróf Zichy János s gróf Mniláth György elnö­
kök vezetése alatt álló bizottsághoz, naponként ér­
keznek részvételi bejelentések. A bál fövédöségét 
eddig József kir. herezeg és Auguszta kir. lierv/vg- 
asszony fogadtak cl. A védői és diszekiöki fi'.lkéré­
sekre eddig a kővetkező előkelőségei; válasKii érke­
zett: András-y Gynláné grófné. Apponyi AID"-: 
gróf és grófné, Desmvtfy Altról gróf, K.-1 crhnxy 
Miklós .Móricz gróf é-.s grófné. FeüVi.ie« Va-zilí 
prof cs grófin-.. Hadik-Bavkuczy l.udre grót f-s gróf­
né, Knrát.-onvi Jenő gróf, Mniláth G. örgynó gróf­
né, Wencklieim Frigyemé grófné, Zichy Aladár 
gróf cs grófné, ifjabb Zichy Júnosné grófné, Zichy 
Nándor gróf és grófné.

A l'rotestiíns-bál. Régi hagyományúihoz ni- 
ven és régi fényében fog a Protest ám -óál, az elv:»"» 
évek c legsikerültebb elite-mulatságni a mostani 
farsangon is lezajlani. A bál a Vigadóban lesz 
U-10. január 15-én <•< a liéiromszáz tagú bizottság 
maris serényen készülődik a bál sikere érdekéiben* 
Tegnap alakult meg a rendozö-íiizotteáig, amely il 
bál élére mikló vári Miklós Elemért állitottn.

A Házépítő Tisztviselők ligye-iilrtn a hza, 
páry-ufeza V. talatti helyiségben deci imln r 11 - i 
hangverscnynyel egybekötött teaestélyt rendez.

A Kőbányai Tornász Témrzestély rendezőségei 
u túnczcstélyét február 5-én rendi i.

téli fűtéshez ^ Mútftiiy
a pontos szállítás érdekében későbbi llwäWBSwij^ Hm 63 8 w 8 W
határidőkre már most rendelendő. * v
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Monstre okirat hamisítás, A ma délelőtti 

tárgyalás Fekete Gábor folytatólagos kiliailgatásá- 
yal kezdődött. \ ailomasubau előadja, hogy o csak 
régebben irt alá a vádlottnak, újabban nem, mig 
felesége, Biró Erzsébet azt állítja, hogy ö egyálta­
lán nem irt alá vádlott váltóinak. Fekete Julianna, 
vádlott tcstwre azt vallja, hogy a rész vény-pénz­
tárban ö csak egy 2000 koronás váltón volt kezese 
vádlottnak, többször nem irt alá; mikor januárban 
testvérét lelepleztek, a városi pénztárban és a köz- 
gazdasági bankban érdeklődött testvére váltói 
iránt, de azokat nem mutatták meg neki. Ö próba- 
írást. Szikes igazgatónál egyáltalán nem eszközölt. 
Ezután a törvényszék a próbairásokat, vizsgálta 
meg, mely Ível az. általános rész tárgyalása befejez­
te tett s az egyes vádpontok tárgyalása következett- 
Délig három váltót vizsgáltak meg, melyeknél a 
testvérek és .Fekete Háborúé Biró Erzsébet egyik 
aláírást, sem vállalták. \ ádloít itt beismerte, hogy 
a. váltókra a neveket o hamisította, mire elnök fi­
gyelmeztette vádlottat, hogy a vizsgálóbíró előtt 
máskép vallott. Mészáros Sándor pénztárszolga ki­
hallgatása után szünetet rendeltek cl, majd délután 
folytatták a többi váltók részletes vizsgálatát. A 
tárgyalásra több tanút idéztek be.

§ A fiumei ügyészség betörője. A fiumei kir. 
ügyészség megkeresésére a budapesti kir. ügyész­
ség átkisérlctte Fiúméba Molnár Ferencz 2:1 év-.s 
rovott múltú szerelőt, hogy ott a fogházirodában 
trnoki teendőket végezzen. Molnár Ferencz nagyon 
hasznavebető embernek bizonyult a fogházirodá- 
ban s szorgalmával s pontosságával kiérdemelte 
az ottani kir. ügyészség bizalmát. Egy napon 
azonban ez év nyarán kellemetlen meglepetés érte 
a fiumei ügyészség vezetőjét.. Molnár Ferencz éjjel 
feltörte a kir. ügyészség kézi pénztárát s annak 
tartalmával megszökött. Hogy hogyan tudott ki­
jutni a íogházépületbol, azt még ma sem tudják 
megmagyarázni maguknak a fiumei börtönösük. A 
megszökött rab hosszas kóborlás után visszajött a 
fővárosba s itt ez év október 6"án reggel it és 30 
óra között ál kulcsosai felnyitotta Láng -Jakab és 
fia kerékpár és gramofonkereskedű eze-g József - 
körut 41. szám alatti üzletét s onnan egy 300 ko­
rona értékű gramofont és több hanglemezt ello­
pott. A lapott holmikat a Teleki-téren akarta ér­
tékesíteni. Itt. azonban Kaszab István detektív 
igazolásra szólította fel. Molnár Ferencz Kranercr 
Jenő néven nevezte magát s a nála lévő gramo­
fonra azt adta elő, hogy ö azt megbízás folytán 
akarja, eladni. A rendőrség kát napon át faggatta 
a veszedelmes embert, mig megtudta, hogy Mol­
nár Ferencz a valódi neve. s azonos azzal a rab­
bal. aki Fiúméban az ügyészségi pénztárt k"fosz­
totta. Lopás büntette miatt került ma Molnár 
Ferencz a büntető törvényszék elé. A tárgyaláson 
a vádlott tagadta a lopás elkövetését, de a kihall­
gatott tanuk terhelő vallomásai rábizonyították 
bűnösségét. A bíróság dr. A őzéi kir. ügyész vádja 
Titán két, és fél évi fegyházra ítélte a gramofon- 
lopás miatt a vádlottat, akit ezen büntetésének eV 
szenvedése után lekisérnek Fiúméba, ahol majd a 
kasszaVvpás és szökés miatt fogják felelősségre 
vonni. Az ítélet, ellen az, üsrvész súlyosbításért íc- 
lebbezctf, de felobbvzett a vádlott is.

§ Gyilkos szőlöesősz. Kecskeméten esküdtszék! 
főtárgyaláson ma foglalkoztak Mizser József szőlő- 
csősz bűnügyével, aki Illés Mihályt; a ezeglúdi sző­
lők között, szeptember 29-én agyonlőtte. A szőlő- 
csősz azt állította, hogy Illés cselédjével szőlőt 
akart, lopni, ezért ö felelősségre vonta és a szó­
váltás közben önvédelemből lőtt. Illésre- A vizsgá­
latot, kiterjesztették arra a körülményre is. vájjon 
tényleg lopni akart-e szőlőt, Illés. Ez a vád beiga­
zol ást nem nyert, ellenben beigazolódott, hogy 
Mizser régi haragosa volt Illésnek. A törvényszék 
az esküdtek verdiktje alapján Mizsert. szándékos 
emberölés bűntettében mondották ki bűnösnek és 
ennek alapján a törvényszék tiz évi fegyháxra 
Ítélte.

§ Hnsz éves úrmentesitó piir. A tüsza-maroe- 
Rzögi ármantasitö társulat már húsz év óta poros 
ködik gróf Zselénszki Róberttól, aki ötvenes! bir­
toka után műn akarja fizetni az ármentositő dijat. 
A közigazgatási hatóságok elmarasztalták a gró­
fot, a törvényszék azonban, mini, Aradról jelentik, 
ma neki adott, igazat, és fölmentette az ármentesitő 
dij alól, mert a gn’d" igazolta, hogy az ármentesitő 
társulat. töltésűire az ötvenes! birtoknak nincs 
Szükejge.

§ Derzember hm i esküdthirósógi tanács- 
beosztás. A budapesti büntető törvényszék vekiidt- 
biri'mllg.lnak deezombcr 13 tel 1S lg és ‘20-tól ét ig tor 
jedfi rendes és rendkívüli esküd tbiteisági ülésszakaiban 
a tanácsbeneztás n. következő: Deezamber ltt-Sn, hétfőn 
elnök: dr, ,1 fiknrirh, szavazóbirák: dr. A darr, krpád j 
és dr. Csopey Dénes, deczember 11 -én, kedden, elnök > 
dr. fii ress.-’» 1/ Zoltán, szavazftbirák dr. Dusárdy István j 
Ah dr. F'rnfiriuay Ödön, deczember 15-én. szerdán elnök

dr. Ifikovich, szavazobirük dr. Dusárdy és dr. Szcnlir. 
may, deczember lfi-ün, csütörtökön elnök dr. füzesséry, 
Bzavazóbirák dr. Dusárdy és dr. Csopcy, deczember 
tDél], pénteken, elnök dr. Míkovich, szavazdbirák dr, 
Dusárdy és dr. Szentirmai/, deczember 18-fin, szomba­
ton elnök dr. Ftízesséry bíró, szavazóbirák dr. Csopry 
és dr. Kzenlirmay, deczember 20-án, hétfőn elnök dr. 
Mikor ich, szavazobirük dr. Itirú Kálmán és dr. Csopry 
Dénes, deczember 21-éti, kedden elnök dr. Füzesséry, 
szavazobirük dr, Dusárdy és dr. F.zentirmay, deczember 
22-én, szerdán, eintik dr. Mikovich, szavazobirük dr. 
Dusárdy és dr. Csopcy, deczember 23-án, csütörtökön, 
elnök dr. Füzesséry, szavazObirák dr. Dusárdy és dr. 
Fzenlirmay,

SPORT.
0 A budaiak dísztermi ja. A téli dísz torn ük 

bevezetője lesz a budapesti (budai) tomacgylet hol­
nap esti disztoniázáea, melyet este fél hét órakor 
tart meg Attila-utczai csarnokában. Emberspor- 
lunknak igazi melegágya ez a? tornacgylet, mert 

hiszen nemcsak a tornát, hanem az atlétikát, ví­
vást, lawntennist, turisztikát és az öszses téli 
sportokat is a legintenzivebben gyakorolják. A 
kedd esti toruaünnepély bizonyára iemet egyik 
újabb szép sikere lesz az egyletnek. Műsora a kö­
vetkező: 1. Felvonulás. 2. Szabadgyakorlatok. 3. 
Csapat tornászás. 4. Együttes tornászás bárom kor­
láton. 5. .Minta csapattornászás: lő-rugódeszkával. 
6. Versenyek: a) Összetett verseny: korlát, ló é-s 
nyújtó; b) magasugrás. 7. Akadémia magas nyúj­
tón. 8. Yersenydija’k kiosztása. 9. Elvonulás.

0 A vasárnapi mérkőzések. Az első osztályú 
bajnokság őszi fordulójának mérkőzései:

"Nemzeti 8. C. — Ferencsvárosi T. C. 1:0. 
Szenzácziós eredmény. A mérkőzés előtt senki se 
gondolt arra, hogy a Nemzetiek ily szép sikerrel 
szerepelnek, hiszen eddigi eredményei ugyan igen 
figyelemre méltók voltak, el is jutott a második 
helyre, de ezt főleg annak köszönheti, hogy né­
hány elismert csapatunk letört. Az F. T. C. vere­
sége azonban óriási meglepetés, mert hiszen róluk 
nem lehet azt mondani, hogy formájukból sokat 
vesztettek volna. Könnyelműen vették a mérkö 
zéist. A A. iS1. C. goal ja után pedig hiába igyekez­
tek, nem tu'dtak keresztültömi ellenfelük véde­
lemit állott csapatán.

M. T. K. — Újpesti T. E. 3:1. Nehéz küzde­
lem árán szerezték meg a nagyarányú győzelmet.

A MAC.—TTC. mérkőzése biróhiány miatt 
csak barátságos lett, amelyben a MAC. végig fö­
lényben 4:1-ro győzött. A MAC.-ban Kelemen, Bo­
ros, Sipos és Duda, a TTC.-ban Schönfeld vol­
tak jók.

A II. osztályban: Postás—MAFC. 3:0. 
BEAC.—ESC. 1:3. KAOE.—KTE. 2:0. 33 FC.— 
III. kér. TVE. 7:2. A III. osztályban: Egyetértés 
—ETC. 4:2.

0 Úszóink győzelme Bécsbcn. A T. WASC. 
versenyén a magyar úszók újabb győzelmeket arat­
tak az osztrákok és németek fölött. 6'S ro. gyors. 
3. Gutaierr (Magdeburg! 44.8 mp„ 2. Révi (Ausz­
tria), 2. Brandstetter. — A MAFC. úszókat nem 
engedték indulni, mert a délelőtti előverscnynél 
nem jelentek meg.

Fhzfela. (302 m. hál-. 6S mell- és 34 m. fetsz. 
sz. úszás, Müller Ferencz jubileumi vándordíjáért..) 
1. Magdeburg 2 p. 44 mj.. 2. WAC. 2 p. 47.4 mp., 
3. BAK. 2 p. 49.6 mp. — AYendelin Schi eleivel 
szemben nyer, do Pogány mellen elveszti a ver- 
steiyt.

Jfi‘2 és fél ni. főverseny. 1. Zách ár (MTK.)
5 p. 21.2 mp., 2. Him mer (Ausztria) 7 p. 8.2 mp. 
Scheff nem indult,

6S ni. hot. 1. Wendelin (BAK.) 55.3 mp, 2. 
Schmidcr (Magdeburg) 57 mp., 3. Schiele 57.4 
másod perez.

Vizipoló Amateur győzi Union ’ellen 7:2 (4:2).

Kockásat nincs, nem tetsző­
ért a pénz vissza.

Tartós és maradandó

Karácsonyi

ajándékok.
Legszebb * rlivatoFixbb fciviltTi) arany női romontoir óra

dupla fedéllel, di«r.oscn vcsvn ............. ... ...------ -- 32 K
Hasonló sima kmlo-lbcn egész díszes monogrammvóséseel 40 X 
KIŐkcIÓ ir.Iésii val. jryórnántokkal dúsan ékített női rom. óra 60 K
Un'nna’’ brillióntok^nl .......... . ..................... . — ... — 60 BE
Lepszebb kiviteli) tömör női órnláncok mosó« szép választékban 
i*en olcsó árak mellett kaphatók. — Dús választéka képes ár­
jegyzék űigy n küldetik. —- Hazánk első és legnagyobb éaszer-, 

óra«, látszer- és iparmllvészeti tárgyak telepe.

Schönwald hare ÄÄ&ä
PÉCS 15.
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J-lt. eredeti doboz Telije51 ££
1 saőcsHa állü

Kapható a füidtokén mindenütt.
Kis doboz áia 3 korona.
Kagy doboz ára 5 Korona, vw

KÖZGAZDASÁG.
A malmok üzemkorlátozása. Azok utón az 

óriási búzavásárlások után, miket különösen a bu­
dapesti nagy malmok eszközöltek az idén, araikor 
még az orosz búzáért is megadnak minden árt, 
még azokat az árakat is, amelyeket egy évvel ez­
előtt szinte lehetetlennek tartott Magyarországon 
mindenki: azt lehetett hinni, hogy az .idén szóba 
se jöhet a malmok üzemkorlátozás kérdése. Hiszen 
közismert az, hogy a malmok raktáraiban két 
millió mm. nyersanyag várja a földolgozást, ami 
teljes üzem mellett 1910. április közepéig elegendő 
lenne az őrlésre. Érdekes tehát az a tanácskozás', 
amit a nagy fővárosi lisztgyárak folytatnak s 
amelynek czSlja az, hogy már 1910. január elsejé­
től kezdve korlátozzák az üzemet. Az üzemcsök­
ken tés tényében már elvben megállapodtak; csak 
arról folynak még tárgyalások, hogy milyen mérvű 
legyen a korlátozás és hogy mikor kezdjek 
meg azt.

A gőzkazánegyesület megalakult. Megírtuk, 
hogy a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
kebelében gözkazánvizsgáió egyesület alakult. Az 
egyesülőt vasárnap tartotta alakuló közgyűlését. 
Elnökké Cserháti Jenő műegyetem: tanárt válasz­
tották meg. Az egyesületbe eddig 590 kazán tulaj­
donos lépett he.

A vidéki városok újabb kö'esönci. A még min­
dig tartó politikai válság erős kerékkötője a na- 
gyobbszabásu ipari és kereskedőimi vállalkozások­
nak. Az állami beruházások bizonytalan sorsa szá­
mos iparágban bizonyos tartózkodásra készteti -i 
gyárakat, mit. szükségképpen a pénzpiac;: is meg- 
trez. Viszont azonban ez a helyzet kedvező a zá­
loglevelek és a községi kötvények kibocsátására. 
városok ki is használják a kedvező helyzetet é- 
sorra kötnek kölcsönöket. Így a legutóbb közölt 
kimutatásunk óta. ,,A Hitel“ a következő uj vá­
rosi kölcsönökről közöl kimutatást: Békés város a 
Magyar Jelzáloghitelbanknál 500.000 kornnáityi 
kölcsönt kötött, amivel régebbi kisebb adó.-••ágait 
konvertálja. — Gödöllő község 300,000 korona köl­
csönt készül felvenni, amiből 270,000 koronát uj 
községháza és 30,000 koronát vágóind építésére 
akar fordítani. — Kisvárán város legutóbbi köz­
gyűlése elhatározta, hogy a Magyar Jejzáioghití 1- 
banktól 1.100.000 korona kölcsönt vesz fel beruhá­
zási ezélokra. — Nagykanizsa város uj) állami 
elemi iskola építésére 180,000 korona folyószámla* 
kölcsönt akar felvenni, amit a közoktatási kor­
mány fizetne vissza 5 év alatt. A város még nem 
döntött afelett, hogy ezt, a kölcsönt egy fővárosi 
pénzintézetnél vegye-e fel, vagy pedig saját alap­
jaiból vegye kölcsön, amelyek az ottani pénzinté­
zeteknél kamatoznak hetét gyanánt. — Nagyvárad 
város sokat hányatott kölcsönügye végre cl van 
intézve. Eszerint a. város a kölcsönt a Pc»ti hazai 
első takarékpénztártól, a Pesti magyar kereske­
delmi banktól és a Magyar jelzáloghitelbanktól 
vette fel. E bankok 4.604,100 korona névértékű 
kölcsönt 50 évre 5.3 százalékos annuitás mellet!

DOVá százaléké« valósítási árfolyamon adták, ngy

^CÍAT?

mt*.



16 EGYETBRTEs Kedd, deczcmtier 7.

hogy a város 4.570,000 körömit kapott készpénz 
ben. —• Nyílra vármegye közgyűlése elhatározta, 
hogy a megyéken építendő 195 elemi iskola költ­
ségeire 1.100.000 K kölcsönt vesz fel, melynek 
törlesztésére 1 százalékos pútadút vet ki. — Po­
zsony város rég tervezett nagy kölosönének lebo­
nyolításéig apróbb kölcsönökkel segíti ki magút, 
így most városháza építésére 400,000 korona köl­
csönt vess fel a Pozsonyi általános takarékpénztár 
tói a mindenkori bankkamatlábnál 1 százalékkal 
magasabb kamat mellett, továbbá a városi nyug­
díjalap bérházainak építésére a Pozsonyi kereske­
delmi'és Hitelbanktól vesz fel 210,000 K kölcsönt, 
de azért, csak % százalékkal magasabb kamatot 
fizet, mint a mindenkori bankkamatláb. - S~usz- 
táros a Nagyszebeni általános takarékpénztártól 
vesz fel 300,000 koronás beruházási kölcsönt 13 
évre 98 százalékos árfolyamon, évi 34,000 K tör­
lesztéssel. — Szatmárnémeti város a Magyar jel" 
záloghitelbanktól vett fel 150,000 koronás kölcsönt 
az állami elemi iskola építésére. — Szeged város 
uj polgári iskolák költségére 500,000 korona köl­
csönt vesz fel a közoktatási minisztérium ' Írnia- 
alapjából 50 évre. 5 százalékos annuitásnál. 
Szentendre város elhatározta, hogy apru.b épít 
kezesekre, javításokra és egy régebbi kölcsön kon­
vertálására 100.000 korona törlesztcses kölcsönt 
vesz fel. — Temesvár város a közoktatásügyi ni.- 
nisztóriumtól kap 500.000 korona kölcsönt a*• "u.; 
katbolikus főgimnázium építési költségeire. Punci 
az 50 éves kölcsönnél 4 la százalék a kaim1.i. — - 
Tolna vármegye utépitcsro a Magyar jelzáloghitel- j 
banktól vesz fel 751,000 korona kölcsönt OeVz izá- j 
zalékos árfolyamon 05 évre 5.1 százalékos annuitás 
mellett. — Újpest város beruházási czélokra 
2.400,000 korona kölcsönt vett fel a Pesti hazai 
első takarékpénztártól1, a Pesti magyar kereske­
delmi banktól és a Magyar jelzáloghitelbank-, él. —- 
Zágráb városnak a törvényhozás ugyan megadta 
azt a jogot, hogy önálló kötvényeket bocsáttasson 
ki, de ezzel a joggal a mostani viszonyok mellett 
nem élhetvén, 3 millió korona folyószámla kölcsönt 
vesz fel, amire a Wiener Bankverein zágrábi 
fiókja tette a legkedvezőbb ajánlatot, melyet a 
közgyűlés által kiküldött kölcsön-bizottsag ciío- 
gadásra ajánl a városi közgyűlésnek.

Csalárd bukás. A Budapesti Hitelezői A éd- 
ogylet a következőket közli velünk; Braun Mayer 
nagykaposi kereskedő másfél óv előtt a Buda­
pesti Hitelezői Védegyletnél bejelentette fizetés­
képtelenségét, amikor Jakubovies Áron kezessége 
mellett egyezséget kötött hitelezőivel. Alig tör­
lesztett pár részletet, újabb engedményért for­
dult hitelezőihez. Előzőleg azonban Jakubovies 
15.000 koronás váltót peresített ellene és hogy 
az. újabb egyezség nem sikerült, a végrehajtást 
is foganatosíttatta. Hogy azonban Jakubovies ezt 
magának biztosítsa, miután Braunért az előbbi 
egyezségből íolyólag obligoban volt, a következő 
tervet főzte ki. Elment egy beregszászi ügyvéd­
hez, átadott egy nagyobb összegű váltót, mint 
amelylyel .5 Grosz Emanuel ungvári fiakkeresnek 
tartozik és Orosz nevében meghatalmazást is alá­
irt és ez alapon bcpcrcltetlo magát és 'égrehaj- 
tásilag lefoglaltatta a Braun Mi'.yer ellen fenn­
álló követelést. A Braun Mayer ingóságaira tar­
tott árverésen befolyt összeg igy aztán Orosznak 
jutott és illetve ennek nevében azt maga .Takubo- 
vics vette kézhez. Ekként a hitelezőket sikerült, 
kijátszani. A Budapesti Hitelezői Védegylet azon­
ban ez eljárást kinyomozta és ez alapon a fenyitő 
eljáérést Braun Mayer és kezese fiion folyamatba 
tette. Most tartották meg a cregszászi kir. tör­
vény-széken Szép Géza törvényszéki elnök elnök­
lőié mellett a főtárgyalóit, melynek az volt az 
eredménye, hogy Braun Mayor csalárd bukásért 
3 évi fegyházra, Jakubovies Áront pedig mint 
bűnrészest 2 évi fegyházra Ítélte.

A vidéki pénzintézetek a kultúráért. A nagy­
váradi Központi Takarékpénztár II.-T. igaz­
gatója, dr. Orosz Menyhért többedmagával rend­
kívül érdekes s melegen érző szivre valló indít­
ványt terjesztettek a Magyarországi Pénzintézetek 
Országos Szövetsége elé. Az indítványozók azt 
ajánlják, bogy a pénzintézetek évenkinti önkéntes 
jótékonysági adójút no forgácsolják szét a fel­

merülő jótékony akeziók őrlő malmában, hanem 
az összes évi adományok felét fordítsák valamely 
nagyszabású intézmény létesítésére, olyan kőz­
úzóira, ahol a legnagyobb missziót vélik elérhető­
nek. Ha az ember megtudja a statisztikából, hogy 
az összes vidéki pénzintézetek évenkint körülbelül 
egy millió és 200 ezer koronát fordítanak tiszta 
nyereményükből közcélokra, elképzelhető, hogyha a 
nagy összeget tudatosan és czélszerüen felépített 
tervek szerint Ítélik oda, milyen hatalmas kultur- 
czélt szolgálhatnak ezáltal. A terv részletes kidol­
gozására szőkébb körű bizottság kiküldését ajánl­
ják az indítványozók, melynek kötelességévé ten­
nék a tervezet mielőbbi teljes részletes kidolgozá­
sát és a gyakorlati előkészítés munkájának elvég­
zését olykópen, hogy az adományok o terv sze­
rint való felhasználása már 1911-ben lehetővé 
váljék.

Az O. M. K. ,E. vidéki szervezkedése. Az Or­
szágos Magyar Keresekdc-lmi Egyesülés vasárnap 
két uj vidéki góezpontot alakított Makó és Keszt­
hely székbelylyel. A makói alakuló gyűlésen a sze­
gedi és aradi kerületek képviselőin kívül nagy 
számban vettek részt a makói és -’-ideki kereske­
dők. A központ képviseletében marőthi Fürst Ber­
talan udvari tanácsos, aleluök hosszabb beszédben 
ismertette a O. M. K. E. czélját, kifejtette az 
egyesülés progronimj át, rámutatva az eddig elért 
eredményekre és a jövő feladataira. Az újonnan 
alakult kerület öklökévé Lrítz Gyulát alelnökké 
Ehrcnfvld Bernátot és titkárrá Vészi Józsefet vá­
lasztotta. — A keszthelyi kerület alakuló gyűlö­
lten, amely a városháza nagytermében folyt le, 
szintén nagy számmal jelentek meg a helybeli és 
a Tapolcza, Sümeg, Zalaszentgrót vidékén lakó 
kereskedők. Az ülést Pető Vilmos vezette, akinek 
megnyitó beszéde után dr. Szende Pál központi 
főtitkár hosszabb előadásban ismertette a magyar 
kereskedelem és a'z O. M. K. E. feladatát. Ezután 
megalakították a tisztikart. Elnök lett Pető Vil­
mos, aleluök Borger Károly (Tapolcza), titkár 
Juhász AntcJ.

llcgyan vélekednek n gazdák a tőzsde elnök- 
választásáról. Ismeretes, hogy a tőzsdetanács csü­
törtökön délben tizenkét órakor választja meg el­
nökét. A jelöltek hadállásáról már a műit héten 
elsőnek megírtuk, hogy Simon Jakabnak és hívei­
nek a Uorváth-pártkuz való csatlakozása által a 
választás Horváth Elemér javára eldobnék tekint­
hető. Ezt a felfogást a gazdák is magukévá tették. 
Írván a következőket:

A jelöltek Sándor Pál, Simon Jakab, a tőzsde 
jelenlegi a'elnöke és Horváth Elemér, a Magyar 
Általános Hitelbank vezérigazgatója, akinek isxüe- 
kében az egyes pártok erősen agitálnak és hogy 
Simon Jakéi megválasztása a legvalószínűbb már 
csak azért is, mert a budapesti tőzsde érdekében 
kifejtett ús két évtizedes munkássága elismeréséül 
a tőzsdetagok jelentékeny része üt kívánja a tőzsde 
elnökéül. Értesülésünk szerint a helyzet újabban 
módosult. Simon Jakab ugyanis, aki teljes jogged 
számíthatott a tőzsdetagok általános támogatására, 
látván azt, h gv Sándor Pál pártja terrorisztikus 
ági táv dót ti.ii i:i, rllintároztc, hogy a jelölőitől 
visszalép, már esik azért is, mert pár szavazat­
többséggel \ a ló megválasztását nem amhiczionálja 
és Larátj":’ -'! eg.-ütt Horváti; Elemér mellé áll. 
iáimon Jakab és hiúd elismerik a Sándor Pál ki­
váló k re-ko-Ei kvalitásuk* de nem tartják a 
töz-íi- érd ké; i ’ vének, hogy a Sándor Pál egyé­
niségétől elválnszthatlan agresszivitás u tőzsde el­
nöki székében érvényesüljön, inert ez a lappangó 
ellentétek kiélési lésére vezetne, amit a tőzsdei re­
form küszöbén egyáltalán nem tartanak kívána­

tosnak Németország és Au - drift példája lebeg 
szemük előtt, ahol a tőzsJareformmnl a mi tőzsdei 
köreink nézete szerint túllőttek a czélon és ezt 
egyenesen a tőzsde merev ellenállása által provo­
kált erős reakeziónak tulajdouitják. Hr.sonló kö­
vetkezményektől óvni szeretnék ,i budapesti tőzs­
déi és éppen ezért Horváth Elemér koneziliáns 
egyénisége feló fordult fig'.vlmülc. Értesülésünk 
szerint Simon Jakab vissza léptre után kétségtele­
nül Horváth Elemért választják meg a tőzsde el­
nökének.

Uj ipari részvénytársaság. Feketeerdői üveg­
gyár R.-T. ezé-g alatt. Nagyváradon uj iparválla­
lat alakult 450.000 korona alaptőkével. Az uj 
részvénytársaság átveszi a feketeerdői üveggyár 
üzemét és annak fejlesztését tűzte ki czéljnul.

Gazdasági háziipari tanfolyamok. Darányi
Ignácz földmivelósügyi miniszter a folyó övben 
a következő helyeken rendez továbbképző tanfo­
lyamokat : Pes tv ármegy eben Kiskun félegyházán, 
Jászszentlászlón; Osongrádvúrmegyé’oen Kistele­
ken; Jász-Nagykun-Szolnokvármegyébcn Mezőtú­
ron* Hunyadv ármegy eben Déván, Osángotelopenj 
Aradvármegyében Glogovaczon; lvrassószörény- 
vármegyébon Vecaebázán; Tcmeavármegyében TJj- 
Aradon és "Varjason; Torontálvármegyében Uj- 
zichyalván, Németécskún és Torontálszigeteu; 
Bács-Bodrog vármegy élben őrszálláson, Bogőczön. 
és Hunabiikényen; Caanádvármcgyébcu Makó- 
Bogűrsón; Pozsonyvármegyében Kajálou, Szcmp- 
czen. Zavaron, Hegyturou, Burszvntmikléson éa 
Hidaskürtön; Heveávármcgyóben Egerben, Ecsé- 
den, Sarudon, Tiszafüreden; Znlavármegyében 
/alacsonyon, Osabrondekcn, Tűrjön, Bnksán, Pa- 
esün és Garabonczon; Nógrádvármegyében Kis- 
mulyadon, Kalrudáu és Happen; Kolozsvármcgyé- 
ben SzÚRzfenesen, Bacsón, Nagyalmáson, Tamás­
falván, Kcszün, ICetcsden, Tiirén. Nagypetrin óa 
V álaszu ton; Szatmári1 á megyében N a gy kár oly­
bán és Szatmárnémetin; Szolnok-Dobokavárme- 
gyében Kerlósen; Szebcnvármcgyében Nagycsii- 
rön, Keresztlány szigeten, Alvzinán, Szelindeken, 
Alsópiámon, Ivürpüdön és Kisdisznódou; Alsó- 
íehérvármegyében Monorán, Bervéu; a tanfolya- 

I mokon a kosárfonásban, fafaragásban, szalma- óa 
I gyókényfonásban. seprű és kefekötésben nyernek 

a gazdasági munkások kiképzést.
Az eszéki Dráva-hid cs az osztrák ipar. Az 

eszéki Dráva-liid építése — mint ismerete» —1 
vállalkozói körökben igen nag.v port vert, föl. N. 

i bid építési munkálataira kiirt első pályázaton 
I ugyanis egy osztrák ezég lelt. « legolcsóbb. A Ma­

gánmérnökök O. E. okkor a kereskedelmi minisz­
tertől uj pályázat kiírását, és abbéi az. osztrák 
caség kizárását kérték. A miniszter az első pályá­
zatot csakugyan megsemmisítette, de az idegen 
ezeget nem zárta ki. A második pályázaton ismét 
az osztrák ezég ajánlata volt a legolcsóbb. Erre a 
MOSz. hosszabb fölterjesztésben a bécsi vál­
lalkozó kizárást kérte, ami most, mint értesülünk, 
meg is történt s a munkát a legolcsóbb magyar 
ezég nyerte cl. A miniszter döntése, mely végre 
viszonozza a magyar vállalkozókat Ausztriában oly 
sokszor ért visszautasítást, vállalkozói körökben 
nagy örömet keltett.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli; 
Ifi. Badogk Lajos füszerkereskedő Budapest; — 

— Junger Hermann kereskedő Deós; —.
Landau Vilmos kereskedő Beregszász; _ Piák
Emil ezipőkereskedő Sopron; — Ueszkó Mór ke­
reskedő Nagykikinda; — Koluznby Vilmos ktires- 
kedő I'yftssn; — Dittrich és Komlóé általános vi­
lágítás, lakberendezési és féinárugyátr Budapest;

Ermur Henrik szabó Budapest; — íriodlaonder 
Salamon kereskedő Miskulcz; — Weinberger Ignáca 
kereskedő Berettyóújfalu.

A Wiener Bankverein adja a bolgár kölcsönt,
A Wiener Bankverein i.lveben Kuranda igazgató 
a bolgár kormánynyal megkötötte a köles,",nszerző- 
d.-sf. A feltételek a következők: a kölcsönösszeg 
100 millió frank, az átvételi árfolyam 86 százalék, 
a kamat.áb 4 <s fél százalék; ,i kölcsön garanceia 
nélkül köttet.-it meg. A kölcsönnyújtásnál a Wie­
ner Banki erein mellett vgy ad hoc alakult konzor­
cium szerepel. -X szobranjo mai ülésén a pénzügy­
miniszter már beterjesztette is a kölcsön ügyében 
kötött szerződést.

Reggelizés elítt fél puháé
SCHMIDTH AMESl-fféle

^IÍ2*24lat^.Zal?ídl 6,dÓ8 Byomee-bajosok- 
jy* 88 nákiiowiláebaii szenvedőknek

A budapesti kamura és a mértéktörvény. A
m-rlékekről és sulyokról azé,ló uj törvény értei mó- 
I‘/ii a f. évi doczcrabcr 31-ig mindenkinek birto* 
k.llnn kell lennie az uj szabályok szerint készült, 
hitelesített mértékeknek és mérőeszközöknek. Bár 
az érdek vb üzleti körök mindent megtesznek arra, 
hi g.y kötelesség.iknek megfeleljenek, a rendelke­
zésre álló idő tulrövid arra, hogy a szakmabeli 
gyárak a rendkívül felszaporodott, megrendeléseknek 
ö.egot tegyenek. Ez okból u bud;i]V-sti kereskedelmi 
«> iparkamara felterjeszté sei élt a kereskedelem­
ügyi mimsztoriumhoz, inely 1 n ,i iiw/'nibcr 31-iki 
határidőinek legalább az 4910. évi márciius hő vé­
géig való meghosszabbít lkát kérte.

Morgan társaság. Londonból jelentik: Az I. 
Aforgan-ezég 1910 január 1 -étöl átkukul I. P. Mor­
gan amt Grenfell Company ezéggé. A filadclfiai 
Omi fell-ezég ugyanja társul lép I». Állítólag n

keseriiviz 2 -3 áré afttMal- 
lesei readbe bont.
Bll eve* 40 flUér, I 
nars ű ver #0 Altér. j



.Ke<!d, cfeczember 7. Egyetértés 17
PiäC'pont Morgan vezetése alatt álló Még, amely­
től Piorpont Morgan most kiválik, fúziót tervez 
a Bank of Commerce és a First National között.

Átmenet az uj árudijszafaásru. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamara, előre látva azt, 
hogy az üzletvilág az 19Í0. évi január 1-ón éietbe- 
lópő vasúti díjemelésekkel szemben az év utolsó 
heteiben még az olcsóbb díjtételek kihasználására 
fog törekedni, sürgős fel terjesztett intézett a ke­
reskedelem ügyi miniszterhez, hogy a beállhato 
nagyarányú áru feladásból eredő szállítási nehézsé­
gek cs forgalmi zavarok megelőzésére alkalmas in­
tézkedéseket, tegyen. A kamara kívánatosnak jelzi, 
különösen, hogy' a javítás alatt álló mozdonyok le- 
jhetőleg azonnali szolgálati«! pesse tetessonok, a te­
hervonatok szaporittassanak, a vasúti önkezelósi 
áruk szállilása deczemher havában lehetőleg be" 
szüntettessék. Kívánatosnak tartja a kamara végül 
azt is, hogy a január elseje előtt felvett, de el 
nem szállított áruk még a mostani fuvardijak szá­
mítása melleit továbbittossuuak az uj évben és 
hogy » deczc-mberben feladott, de csak az uj év­
ben átrovatolt árukra nézve a feladás napján ér­
vényes díjszabás legyen irányadó..

Kenyéri rüszt. Nowy orkban busz millió dol­
lár tökével túrsa'áisg alakult a nyugati államok 
jpékmiihelyeinck szervezésére, ami egyértelmű a 

ikcnyértrusttal. A trust megalakulása óta a kenyér 
ára fontonként egy centtel megdrágult.

Kgy vállalat vesztesége. A Mübutor Keres­
kedelmi R.-T. most teszi közzé 1909. november 
30-án lezárt mérlegét, amely 11.909 korona vesz­
teséget tüntet fel. A társaság deczemher ló-én 
tartja évi közgyűlését, amelynek napirendjén uj 
igazgatóság és feliigyelő-bizkttság választása is 
szerepel. .V társaság 1907-beu alakult 30.000 ko­
rona tökével s ez volt az első mérlege.

A Generáli forgalma. Az. Assicurazionl Ge­
neráli életbiztosítási osztálynál 1909. évi november 
hóban 1059 ajánlat 1-1,766.581 kor. 92 fillér biztosítási 
összeg erejűig nyujtatot.t be és 1429 kötvény 12,316.193 
(korona 71 fillér biztosítási összegre állíttatott ki. 1. 
évi január 1-jc óta 1RU57 ajánlat 150,172.776 korona 
45 fillér biztosítási összeg erejéig nyujtatoü. be és 
15510 köi.vűnyi 128,770.865 korona 58‘fillér biztosítási 
összegre állíttatott ki. Az 1909. január elseje óta be­
jelenteti. károk ö-szoge 9,120.589 korona ,>7 fillérre 
rúg. Az életbiztosítási osztály kimutatott állományai 
1908. ilieromber hó öl-én 132.855 kötvény után 
'972.1P8.4S1 korona 17 fillért lukét és 1,846.873 korona 
60 fillér járadékot fiát ki, amire kézpénzben 2,83,242.702 
korona 29 fillér van tartalékba helyezve. Az 1908. öv­
ben az őletbizt. oszt. állal kifizetett károk 16,675.839 
korona 14 fillért tettek ki s az összes ágazatoknál a 
társulat alapita.-a. óla 11831) az éwukinli kimutatások 
Bzerint. fizetet.1- károk 9.38,794..>91 korona 91 füléit tesz­
nek ki. A biztosítás minden pólilij nélkül érvényben 
marad a teljes összeg erejéig, lm a biztosított népfel­
kelőid kötelezettségénél fogra hivatott be. A betörés- 
lopás elleni biztositó-i osztálynál ugyanezen hónapban 
R9 káreset jelentetett, be 27.625 korona összeggel, f.-lyó 
évi január 1-je óta X1 SS káreset ti60,S9tí.03 korona üsz- 
szeggel került bejelentésre.

Nyílttör.

B rovatban kCzlöttekőrt nem rätlai felelSsséget aizerkesstiség.

aga
Fajkflrfi f; kolthai Kiirthy Emil, 

i.cjp. szül. szemetei Szemsre Gizella 
mint szülök, Kütthy György, Magyar 
Elekné szül. Kürthy Berta mint test­
vérek. Magyar Elek mint sógor, a, ma­
gul; (':• az ös-'ZCs rokonság nevében 
fájdalomtól megtört szívvel jelentik, 
hogy a legjobb, !• ggyöngédebb és leg­
s'/ere több fiú, testvér és rokon 

fajkürti és kolthai

f&t -
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár tisztviselője

folyó évi d'-ezomber hó 2-án a német 
országi .Scliönborgberi hosszas beteg- 
séf. in.n, életének 23-ik évében el­

huny l.
Tcmetcso a tóm kalli. egyház szer­

tartása szerint folyó hó 7-én, kedden 
délután 3 ör.'dv r lesz a kerepesi úti le. 
metö halottasházából.

Az engesztelő szent miseáldozat fő­
ivé) hó Ü-éii, vsütöl'lökün délelőtt 10 
órakor lesz a ferenezron-iiek belvárosi 
templomát;'.!!.

Budapest, 1990- decz. hó 6-án.
Áldás, béke poraim!

S Magyarnak Pécs #
/ Nőméinek Pécs I

Kern tetszőén a pénz vissza!
Me küidjük pénzünket kútfőidre!

igen finom u:i gyűrű, tömör, an­
gol kivitelben, két briMlant és 
egy safirral— _ ... 80 kor.

Igen finom ánrol úri gyűrű, két 
ragyogó brilliant és egv rubin­
nal  ...................RO kor.

Igen finom, tömör, angol úri gytlrü, 
két ragyogó brilliant és egy 
smarag lal___ _ «0 kor.

Három drb együtt 223 kor.

Hazánk első és legnagyobb ékszer-, éra-, 
látszer- és iparművészet! tárgyak telepe

Scliünwaid Imre magyar órásmester, Pj ' ^ 
ékszergyáros es KPPxt: látozerÓEz :: I VUV

KI ezen lapra hivatkozik, megkapja nagy 
képes árjegyzékemet ingyen s bérmentve

TŐZSDÉK.

kező volti
Búza kilóg fira 100 :t>. kilós Art loo (qf.
Tiszavidéki 75 --.-------- .-- 79 28.05—23.55

76 —.--------,-- 80 28.25—2-.65
77 27.6 1—27.' 5 81 --.-------- ._
78 27.80-2 .15 82 — .--------

Fejérmegyei 75 —.-------- 79 27.95—2 .30
76 80 28.15—28.55
77 2'.4G—27A5 81 —.--------.—
78 27.65—28.15 82 —.-------- .—

Pestvidéki --,-------- 79 27.9 —28.60
7 fi --#-- ------.-- 80 2 .2 —2-.nl)
77 27.5 —2 .96 81 --,-------- ,--
78 27.70—28.15 82 ----------- ,--

Bánsági 75 — .-------- 79 28.05—2-.40
76 80 2 .25- 28..’5
77 27.60—87.85 81 --,-------- ,--
78 27.7 5—2 .15 812 -- ,-------- ,--

Bácskai -----------..... 79 2-.05—23.45
76 27.25—27.75 80 --,-------- .--
77 27.60-27 95 81 --,---- #------
78 27.75—28.15 82 --,-------- , —

Rozs I rendű uj — 19.20-19.40
közópminőség il uj.............. — 19.----- 19.10

Árpa takarmány I-rendü ... ... —■ 14.5 -14.6
11 rendű ....... — 14.20—14.40

Zab Irondü ... — 15.70—16. U
„ Il-rendü ... — 15. —16.—

Tengeri belföldi uj *............. — 14. 0—14.70

Köles .............

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, deczemher 6.

A készárupiaczon ma csendes, de valamivel 
barátságosabb volt a hangulat. Csekély kínálattal 
szemben, jobb vételkedv mutatkozott, mint az 
utolsó napokban és így a forgalom is kissé élén- 
kebb volt. Elkelt mintegy 10.000 q búza, válto­
zatlan szombati árakon. A legdrágább eladási ár 
14.82% korona volt 78.8 kilós tiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 13.90 korona 76 kilós fejér- 
megyoi búzáért. Egyéb gabona,neműek árai nem 
változtak. Forgalomba került: 300 q zab 7.50—7.80 
koronás árakon cs 100 q luezorna 86 koronás 
áron. A liatáridőpiaczon a mai üzlet elég élén­
ken és körülbelül a szombati zárlat jegyzéseivel 
indult meg, a forgalom folyamán azonban csen­
des volt. az irányzat, mi mellett előbb néhány 
fillérrel legyöngültek, később pedig pár fillér ke­
retén belül ingadoztak az árfolyamok. Az ápri­
lisi búza 13.72 koronán indult, gy|orsan 13.65-ig 
gyöngült, aztán 13.71-ig javult és zárlatkor 13.69 
koronán maradt. A szombati zárlathoz viszo- 
n.vitvu, végeredményképpen ma az áprilisi búza 
két fillérrel, az októberi búza egy fillérrel, az 
áprilisi rozs három fillérrel gyöngült, a májusi 
tengeri egy fillérrel javult, az áprilisi zab pedg 
teljesen változatlan maradt.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ'

Bánsági: 730 q 78.5 k 28.35 K.
Szentesi: 3000 q 78.8 k 28.65 K.
Fejérmegyei: 70.U q 77.8 k 28.05 K.
Román: 3300 q SO k 28.35 K.
Zab: 100 q 15 K kpf, 200 q 25.20 K kW, 106 

15.80 K kpf.
Luczerna: 100 q 172 k tiszai állomás,
A hatándűpiaezon köttetett;

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re:

Búza ápr. 13.72-13.73-13.65—13.69—13.71—.----- ,
Búza májusra 13.45—13.46—13.44—13.49---- .—
Búza októberre 11.65—11.64 -11,68-----.----------- ,
Rozs áprilisra 9.94—9.90—9.94-----.—- —  --------.
Rozs októberre 8.79—8.82---- .-------- .-----
Tengeri májusra 6.60—6.62—6.59—6,63—
Zab áprilisra 7,56—7.67—7.55-----.—

óra S0 perczJcor zárulnak;
Búza áprilisra 13.69—13.70
búza májusra 13.48-13.-9
Búza októberre 11.67 — 1.68
Rozs áprilisra 9.94— 9.95
Rozs októberre 8.82— 8.8S
Tengeri májusra 0.62— 6.0 i
Zab áprilisra 7.55— 7.56
Ropeze augusztusra 13.30—13.40

Budapesti gabonaforgalom.
1909, doezember 3-tól 1909. deczemher 6-ig.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

Búza 8810 12 92
Rozs 6342 5149
Árpa 8572 —
Zab 3077 4533
Tengeri 2921 —
Liszt 102 2"101
Korps.

Értéktőzsde.

7916

A készárupiaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki: 300 q 

28.50 K.
Kalocsai: 1520 q 70 le 27.00

78.5 k 300 q 79 k 

K.

A tőzsde ma megnyitáskor meglehetősen tar­
tózkodó volt, e e, mai nap folyamán inkább az el­
adások élénkítették a forgalmat. A vezető értékek 
közül ay Osztrák hitel harmad,fél, a Magyar hitel 
három koronával hanyatlott. A helyi értékek 
piaczán a Hazai bank, az Agrár bank, a. Kereske­
delmi részvénytársaság, a Magyar általános taka­
rék, a Dräsche, az Athenaeum, a Klotild vegyi 
ipar, az Adria és a Városi vafeut részvényekben 
volt üzlet. A Leszámítoló bank részvényekben ma 
csendesebb volt a forg-alom s barmadféí koronával 
olcsóbban zárultak. A járadé-kpiacz változatlan. 
Az alább felsorolt őrt ékeken kívül köttetett: Ke­
reskedelmi bank 3490 koronán, Kereskedőim! r. t. 
646.75 koronán, Hazai Bank 29-1.50—294.— koro­
nán, Agrárbank 441.50—140.— koronán, Athe­
naeum 228—230 koronán, Danubius 354—356—354 
koronán. Adria 440—440.50 koronán, Salgó 631 ko­
ronán, Vasúti forgalmi 398 koronán.

.<£ elő tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 673.25—672.25, Magyar hiteir 784.25 

—783.25, Leszámitolóbank 520—515.50—518.50, Jelzá­
logbank 458—Í5G.75—457 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 672.75—671.75, Magyar hitel 783— 

782.75, Osztrflk-magyar dllamvasut 743.50, LeszAniitolö- 
bank 518.50—519—51S, Jelzálogbank 457, Városi vil­
lamosvasút 310.50, Közúti vaspálya, 602.50 K.

Dijbiztositásols osztrák hitelrészvényre: holnapra 
4—5 korona, nyolez napra 6—3 korona, deczemher hő­
nap végére 18—20 körömi.

rtótözsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 670.50, Magyar hitel 781.75, Korona- 

járadék 02.45, Leszámítolú 517.50, Jelzálog 457.50, Ri- 
mfimlírányi 662.25, Államvasut 743, Városi vasút 310, 
Közúti vasait 601

Bécsi gabonatőzsde.

Becs, deuzéxnber ti. (Saját tudóéi tónk tói) A 
külföldi tőzsdék jelentéseiből az itteni pisvz nem 
tudott eligazodni, az enyhe időjárás som adott di­
rektívát és így a forgalom nagyon jelentéktelen 
volt, mivel pedig az eladók tartózkodóan viselked­
tek, mert a kouzum egyáltalán nem akart vásá­
rolni, az irányzat általában tartott és az árfolva-1 
mok alig változtak. Árpa egészen cl volt hanya­
golva. Eladásra került 1500 mim. orosz búza 78— 

79 cd fél kg. 0.37 K Oravic.záról 3 hónapra.
Jegyeztetett buta; tiszavidéki 14.S0—15.15, bánéti 

14.05—14.80, mosoni 13.85—14.25, ttszafelvidéki 13.08— 
14.05, déiivoenti 13.50—14.30, marchfoldi 13.35—13.70, 
romániai 14,40—14.65, orosz 14.05—14-55,

Rozs: tőtfelvtdéki 9.95—10.10, csepeli 9.90—10.05, 
pestmegyei 10.05—10.10, délivasnti 9.90—10.10, külön­
féle nixiryer 9 90—1006, o«ztr*k 9.90—-1019.

I



Árpa: morvaorszfigi 8.10—0, marehfeldi 7.10 8,
tótfelvidöki 7.10—10, csepeli 7.10—7.80, győri 7—..50, 
középdunai 7.1 Ionul sok 7—7.25, délivasut.i 7.2o—«.40, 
északmagyaaországi 6.SO—7.70, l isza.vidcki 0,60 i.ot, 
bánáti 7.45—7.70, .ikormány 6.00—7.20.

Magyar tengeri 7.55—7-80, uj 6.30—6., 5. ' *n
quantiu 8.50—0. __

Magyar nwb 7.80—S.45, válogatott S.45—8.75, cseh­
országi 7.60—7-95.

úgy fiataloknál, mint öregeknél valamint egyéb 
mellbántalmak, gyorsan megenyhülnek a

EmulsióDsefeamájala]
adag teljes me 

bebizonyítani.

CÜTT-Hi ■
által. Nehány kevés adag teljes megelégedésére 
fogja ezt Önnek is bebizonyítani. f

utolérhetetlen hatása alkatrészei­
nek világhirü tisztaságán és ere­
jén alapszik és a SCOTT-féle 
tökéletesített eljárás által az a 
leggyengébb gyomorra nézve is
megemészthetővé tétetik.

M rl
lÜtitiAz Emulsió vásár­

lásán ál a SCOTT-
iÄSÄJÄ Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.
"l<^be veulT Kapható minden gyógytárban.

Bécsi értéktőzsde.

Becs, deczember 6. Az elötözsdén a. bonyolult 
magyarországi politikai helyzet miéit, a dorgálom 
nehézkesen indult, de a szilárd irányzuü nem ve­
szett el. Érdeklődés mutatkozott Laenderbank 
részvényei iránt, amelynek javukra ralt. az a kó- 
riiknény, hr>gy az intézet c. bolgár kormánynyal az 
uj kölcsön átvétele felöl tárgyalásokat kezdett. 
(Korlátok között teljes üzlcttclcnség uralkodott. 
Török sorsjegyek realizácziók következtében1 ha­
nyatlottak. A déli tőzsde megnyitásakor az irány­
zat kedvetlen cs a forgalom csendes, később a ve­
zető-árfolyamok általános iizlettcicuség mellett 
a'lig változtak.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 672.75, Magyar 
hite] 785. Laenderbank 505.25, Bankverein 545.50, 
Union 5S6. AUamvasut 744.50, Délivagut 731.—. Rima- 
murányi 668, Skoda 335, Tőrök sorsjegyek 220.50 K.

Egri óra 30 perczkor: Osztrák hitel 671.50, Magyar 
hitel 782. Anglo 315.75, Union 585.50, Laenderbank 
504.25. Állaim a sut 741, Délivasut 124 Alpesi 730, 
Májusi járadék 95.30, Osztrák aranyjáradék 117.50, 
Osztrák korona járadék 95.25. Magyar arany járadék
113.50, Magyar korona járadék 92.45, Török tors jegy
220.50, Márka 117.80 K.

EéCS, decz. 6. (Magyar értékelt zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.43, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 1 ' .25, Magyar hitelbank részvény 781.50. 
Magyar leszámítoló 'és váltó részvény 515. , Rima-
murányi 662.2 .Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 439.—. Magyar koronajáradék 
po.45, 4 százalékos magyar i'öldtehorm. kötvény 93.15, 
Magyar nycrem.-kötv. sorsjegy 215.—, Kassa-Oderbergi 
Vasntrészv. 361. , Magyar jelzálogbank 4.5.-. Magy. 
kereskedelmi bank 34-5. Gyengébb,

BéCS. decz. 6. (Osztrák értékel: zárlata. 4.2 száza- 
lékos papír-járadék 96.20, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 1 lT.'öO, 1860-as sorsjegy 171.75. Osztrák hitol- 
sorsjegy 53 .f.O. Angol-osztrák bankrészvény 314.75. 
Bécsi Bankverein 516.1' . Osztrák magyar bank 1774. — . 
Déli vasút 123.5' . Dunagözhajózásitárs. 1U47. Dohány 
részv. 6 .—, Cs. k. arany (vert) 11.36. Német bankv. 
117.1 6. Osztr Lloyd 541.— 4.2 száz ezüst jár. 95.20— 
99.13. Osztr. korona járadék 95.20, 1864-os sorsj. 3z&.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 663.75. L'nion-Bank 584.—

egvetertes

Osztrák Lánderbank 503.00, Osztrák-magyar államvasut 
743.20, Elbevölgyi vasút ——, Alpesi részvény •-0. . 
20 frankos 19.16. Londoni váltóár 241,30, Lipótkohó , 
—Török sorsjegy 2-0.40.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, dcczember 0. (Értéktőzsde.')

«rn.lihét elején az árfolyamom mozga.
Az uj 

ngedf, iiale.t
mellett, egyenetlen volt. Villamossági és b.iux.léi- 
lékekben realizációk voltak túlsúlyban, különösen 
bányaértékekbeu, amelyeket kedvezőtlenül, befolyá­
solt az az aggodalom, hogy a líuhr-terülcteu sztrájk 
mozgalom fog kitörni a munkskimutatés ölet tv- 
léptetése alkalmából. A többi piaczou ugyan a ma­
gasabb külföldi jegyzésekre szilárd hangulat, ural­
kodott. Az elért áremelkedések azonban a csekély 
váll álkor ‘ kedv következtében általában jelentek 
telének voltak. ÉlcnBcbb kereslet tárgyai voltak 
főleg 1902. évi oroszok Parissal kapcsolatban és 
ennek hatása alatt orosz bankok, továbbá amerikai 
értékek Newyork hatása alatt. A további folyamat­
ban az üzleti tevékenység meglehetősen tartott ár­
folyamok mellett nem élénkült. Bányaértókck foly­
tatták esésüket. Zárlatkor a magáukamatláb emel­
kedésére meglehetős általános gyöngülés! bajiam 
nyilvánult meg anélkül azonban, hogy ez az áifo­
lyam alakulását lényegesen befolyásolta volna. A 
készpénzpiacz ipari értékei nem igen voltak élén­
kek cs megoszlott irányzatot követtek. Napi pénz 
4% és alább, magánk-számitolási kamatláb 41,á%.

Berlin, (Zárlat). Decz. 6. (Saját tudósítónktól) 
Zár latkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradek
____4 százalékos osztrák arany]áradok 99.50, osztrák
hitelr’észvcny 210.40, Déli vasút 23.. 0, orosz bankjegyek 
215.85, 4 százalékos uj orosz kölcsön 89.70, Disconio 
Commiindit 1h7. , Dinamittruszt 180.90, Harpo. i 205.60
Uniflkált török járadék 94.50, 4.2 százalékos ezüst jár. 
95.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék Oo.lO, Magyar 
koronajáradék 92.5", Osztrák-magyar államvasut - .—, 
Bécsi váltóár 84.7 0, Olasz járadék , Alt. villamos­
ság! Edison 237.20, Gelsenkirckoni 218.—. Laurakohó 
195.6U. Szilárd. ...

Frankfurt, (Zárlat). Decz. 6.4.2 száz.-os papirjaradék
------4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.50. Magy. ar.-jár.
95,20, Osztr. kitolint. részv. 21 .90, Osztrák-magyar 
államvasut 847.—, Északnyugati vasút —, Bustioh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 2 4.25, Bécsi Bank­
verein 1 8.30, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar arany kölcsön 78.10,4.2 százalékos ozüstjáradék
, .. ® ^---- ni <(H Mno-vnr Irnrnna-98.77. Osztrák koronajáradék 94.90, Magyar korona- 
járadék 92 20, Osztrák-magyar bank 127.20, Déli vasút 
részvény 2 .20, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
847.- , Párisi váltóár 811.83, Union bankrészvény —, 
Alpesi részv.------. Engedő.

Hamburg, (Zárlat.) Decz. 6. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.66, 1860. sorsjegy 171.15, Déli vasút 22.7",, 
4 százalékos aranyjáradék 9'.‘.35, Osztrák hitelrészvény 
210.4 , Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára 
dók 103.80, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 96.40 
Nyugodt.

London, decz. 6. Angol consol 83.—.
Páris, (Zárlat) Docz 6. 3 százalékos franczia já­

radék 99.—. Osztr. aranyjáradék 1UÚ.95 Magyar arany- 
járadék 98.75,5 százalékos hoigár kötvény 1896. évről 
ól .— 33/i százalékos Olasz járadék 1 4.75, Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 292 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 530.—, 4 százalékos 1890. román jár, ------. 4
százalékos amort. román jár. 92. 0, 5 százalékos 
orosz járadék 103.90. 4 cs fél százalékos 1909. orosz 
járadék 10v.25, 4 százalékos spanyol jár. 97.47
4 százalékos uniflkált török jár. 94.85. Török sorsjegy 
219.7.. Török dohányrészvény 392. Osztrák földhitel- 
intézőt 1215. Osztr. Lánderbank 55 3— Magyar jelzálog- 
bank ub 5.—, Banquo do Paris 1797, Banque Otto manó 
734.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 

.— Meridionalvasut 690.—, Hartman gépgyár — 
Rio Tinto 19.: 8, Sucrerio d'Egypto 38.—, Tula 46.— 
Urikányi kőszén 171, Charternd 40.60, Do Beers 466,50, 
East Rand 1 7.—, Jagorsfonten .07.—, Traus. Land
Comp. 75.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.56, Váltó

Kedd, deczember 7„

Üzleti tudósításon.

Serléskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd 

tő-ájüi.) Dccacsmbor 6-án. Elűző napi eladatlan marad- 
rám- 1624 drb series. Mai felhajtás 1347 <lrb sertó.-, 
■’7 jrb süldő, 1 drb nnUiicz. összesen 2971 drb series, 2. 
drb süldő, 4 drb ma.lucz. Kiadatott 2187 tlrb ^prtés, 1 
drb süld". Mai maradvány 781 drb sertés, 26 drb .-illciö,
4 drb malacz. . _

Következő árak jegyeztettek: Zsir-ert,'.-: Öreg >. 
rendű 3.Ml kilogrammon felüli élet súlyban 122—128 
tiller, silány 130—132 fillérig, fiatal nehéz 300 kilo 
grammon felül életsulylevonássa 1 136—148 fillérig,
fiatal kézép 220—300 klg.-ig életsulylcNOiiásia.I 134 — 
13(5 fillérig. Hússertés, belföldi süldő 130 fillérig, árak 
minden levonás nélkül kilogrammonkinL élősúlyban 
értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak változat­
lanok.

Budapesti juh vásár,
Dovzembor 6. Felba.jtatott 1670 drb juh. Aijegy­

zések: Elsőrendű iirü 44—50 fillér, vagy 35 —1-5 korona 
páronkint. Középminőségii tirii 36-—43 fillérig, vagy 
26—31 korona. Anyajuhok 36—40 fillérig, vagy 20—2-; 
korona. Ki verés! juhok 17.—21.— K. Kosok 31, vagy 
40—42 K páronkiut

Bécsi vágómarha vásár.
Dec-zcmbor 6. A st. marxi központi vásárcsarnoki-m 

1313 megtartott marha vásáron felhajtatott 3132 darab
magyar, 630 drb galicziai, 89U drb németországi.

Jegyzések kilogrammonkint élősúlyban: Magyar 
hizóökör 1-ső minőségű 80—80 fillér, II. minőségű 
6S—78 filler, 111. ml». 48—66 fillér, galicziai hi zűrikor 
I .-aj minőségi! 81—-90• fillér, II. minőségű 72—82 fillér, 
[11. min. német, hizőökör 1. min. 98—-102 fillér, 11. 
min. 78—92 fillér, III. min. 68—76 fillér, legelőékor 
16—56 fillér, silányabb liizéökör 48—.Mi fillér, bika 
34—78 korona, tehén 52—76 korona, bivaly 34—7)0 ko­
rona, 100 kilogramm önki ni, a. fogyasztási adóval 
együtt.

Felelős szerkesztő :
PÚK JESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Eészvénytápeaság, 

Igazgató: ERI5ÖS AftHAETD.

BB

VILLANYGYÓGYITO ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyó yitss.

Budapest, IV., Károly-körut 24, L ssa. Liíl
Telefon 103—30.

V. HUlf'i Iiz.fc.va, ' UHV I IIIIVJU'. 1 V.V.«.»» Vfc - ... V -,

német piaczokra (rövid) 12 .12, Váltó Bccsro (rövid) 
104.: 7 Váltó Belgiumra (rövid) - m, Olasz aranyváltó 
rövid Váltó Svájczra (Rövid) V , Csekk Londonra 
25 .0 . Magánkamatlab 2(4. Szilárd.

dyógytényezőkI
Flnsen-fele Ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredenyel- 
meszedes ellen, 

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal salt 

kezeles.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson-
valisatio).

Kék tenynyel vau) kezeles,
Villamos hdfürdök (Elck- 

trutherm).
Villamos tenyfürdök. 
Villamos massage (Vib-

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezeles. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők,

Főbb javaslatok I 
Által ir.os Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria). 
Ideggyengsssgi állapotok, 

Álmatlanság. Fejfájás, 
Hiidesek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idcgzeábák 

(Ncuralgiák, Ischláe). 
Gerlnczveiösorvadas (Ta- 

bos).
Szlvliolegségek,
Véred ínyei meszes sdés, 
Köszvény és csuz, reuma, 

Izületi es csontbajok. 
Székrekedés. Daganatok, 
Ányagcscrebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Cárbajok, Gorviszketeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szőrtcleniiés (nőknél as

arezon).
Aranyeret csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—G-ig. —
Kezelés egesz napon át. Kívánatra erospektna

*1 mtt
; 1909. deczember hó. Keuizeli Színház M. kit. Opcrahaz Várszínház Vigsziuías nairar Sziaha; Kiraly-Sziaaaz Urania Fővárosi Város­

ligeti Színház , Uansverscnyek

8
délután:

Szerda _
Az ember tragédiája

A botrány
Toldy szerelme -

Tatárjárás

Liliom

Hivatalnok urak

A kuruzsló

Tanc/os huszarok

Ití-busz báró

A jövő huGoruja

Szugóny trazdngok

A Smokk-család

A fiirdo hzópo

Zenepalota
Rosti Eurico

0 Csütörtök Találkozás
Lanmermori Lucia 

Mesevilág falust verebek Lilie m Jack, a senki Rcbusz báró Szegény gazdagok Orpheus a pokolban -

10 Péntek _ Kísértetek Sámson és Delila Liliom A kuruzsló Rébusz báró Szegény gazdagok A betyárkirálynő Wionvr Konzert- 
vevőin

11
délután;

Szombat— Kísértelek Sába királynője Találkozás Taifun A kuruzsló Rébuez báró
A bűnös asszony 
Az Országos Szín 

művészeti Akadémia 
előad <8u.

A fürdő szépe
Vigadó

Wiener Konzert-
verőinI13 délután;

I \oS! L3D 
este;

Roaenkrantz és 
Güldenstem

Szenlivinéjl álom

Jancsi és Juliska

Aid»
r*

Buridán szamara

IMipn

Faust

A kuni2si*

Jánoska

lUbuzz bár#

Lrudbzleány

Orpheus a pokolban

1 /. nepnlola ."zili- 
(ocikuaok ilíun L. 

í Vigadó
1 Lengyel Ernő

\ \ x



EGYETERTES

VÍZÁLLÁS.
meter méta*

Kedd, deczom'tior 7.

Kivonat a hivatalos lapból
— Deczomber 5. —•

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 
Biemel Sámuel, Bodó Ferenoz, Vágó Kálmán, Baclil 
«Jóaief, Leber Antal, Pump János, Weiser Béla, Mura- 
bovie Emil, Moravek Károly tényleges állományú ka­
tonatiszteket, Kovács Kálmán, Pavelie Illés, Fekete 
Miidös, Beaikö Géza, Kazaji Károly, Vukovic Győző, 
Csávica János, Fekete Léé, Seid lesz József, Túri Jenő, 
Ivmtoe Béla, Sza.l*> György, Niklovies Károly, Pfitzay 
Béla, Schaeffer József, Wälder Andor, Bartos Lajos, 
Püspök Sándor posta- és távírda segédtiszteket, Colussi 
Emil, Szavautseiv István, Égető Géza, iíj. Mayer Sán­
dor, Fischer János, Kos Vladimír, Láng Árpád, Geréb 
Adóit, Molníu- Károly posta- és távirdatiszthelyettese- 
ket, Élmény Lajos és Henrieh Antal posta- és túvirda- 
gyakornokokat a X. fizetési osztály J. fokozatába posta­
iig távirda,tisztekké, dr. Sz.ilassy Zoltán pénzügyi fo- 
ralmazógyakornokot, dr. Fekete Béla napidijast, dr. 
AJszeghy Béla és dr. Kollarits József budapesti lakoso­
kat fizetésnélkiili miniszteri segédfogalmazókkú, Bozőki 
Lengyel Ervin államtudor, budapesti lakost fizetésnél- 
lotlli miniszteri segédfogalmazóvá, dr. Hctéiiyi János 
ligyivédjelöltet fizetésnélküli miniszteri segédfogalma- 
róvá;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Rieger Imre 
aradi kafcli. fögimnúzimni rendes tanárt a VII. fizetési 
osztály J. fokozatába, Szegleti István okleveles tanárt 
az érsekujvári községi kath. főgimnáziumhoz a fennálló 
szerződésből kifolyólag rendes tanárrá, Doktor János 
pirosi ref. elemi iskolai tanítót az Örkényi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Wilszky Lujza okleveles 
kiadodővónőt n rákoskeresztúri I. sz. állami kisdedóvo- 
dához kisdedóvónővé;

a bosnyák-hcrczegovinai országos kormány főnöke 
Pavlovies Ferenczet a. Sarajevo! főreáliskola segédtaní­
tóját valóságos tanítóvá nevezte ki.

Áthelyezések. X vallás- cs közoktatásügyi 
miniszter G.-V-pár Ármin ináramarosmegyci segédtan- 
felügyelőt a. pauc>ova.i tanfeliigyelőségi kirendeltséghez 
eddigi minőségében, Bcnkó ísándor bucsu.szentlászlöi 
állami elemi iskolai tanítót az újpesti állami elemi 
iskolához eddigi minőségében áthelyezte.

Név magyarosi tások. A belügyminiszter Kohn
Sámuel eszéki lalane, Koruisra, Unger Gyula wieui la­
kos családi nevének Erdősre kért átváltoztatását meg"
engedte.

Pályzatok. Jás/.-Nagykun-Szaluök vármegyé­
nél központú irnoki állásra január Jl-ig, a módos! já­
rásbíróságnál dijnoki állásra deezcmbcr 15-ig, a szeg­
halmi járásbíróságnál albirói állásra 2 hét alatt lehet 
licndni u pályázatokat.

A kát 416 bór> ta llthlnmoe gyógyforrás

SALWÄTO'E
bólyaeb»l»knále k&aavéayiiéi, eaakotf* 

betegeógnél 4» naratóé báatelmaknáJ IdtbnS haiiesi 
Főraktár Ii4ttpáitt»i ÉD88IPTT L»«o4L___

IDŐJÁRÁS.
rAz elmúlt nap időjárásánál: álnézete’ 

Hazánki>an tegnap Erdély kivételével minde­
nütt volt csapadék, de nagyobb mennyiségben 
csakis az északi és északnyugati megyékben esett, 
uhol is az elmúlt 21 órában 20 és 50 min. között 
volt eső, mig egyebütt 5 mm.-on alul maradt. A 
hőmérséklet keleten, még továM) emelkedett » így 
még ma is országszerte 5—10 C°-al magasabb a 
normálisnál. A napi maximum Vcrseczcn 17 C° 
a minimum Solmcczbányán 6 G° vol\

Prognózis a leövétkező óráraS 

Lényegtelen hő változás ós elvétve csapadék 
várható. (Sürgöny prog.: Enyhe, elvétve csa­
padék.)

deci. 4. decz. 6. decz. 4. dccz. &
fnn Schärding 0.40 0.38 Tisza M.-Sziget 0.06 0.10
Duna Passau 1.34 1.28 Tekeháza 0.12 0.13

Linz 1.26 1.28 V.-Namény 1.24 1.30
Bócs 1.28 1.23 Tokaj 0.80 0.70
Pozsony 0.38 0.46 Tiszafüred 0.84 0.70
Komárom 1.44 1.52 Szolnok 0.86 0.50
Budapest 0.84 0.24 Csongrád 1.36 0.83
Paks U.U2 0.18 Szegen 0.23
Mohács 0.93 1.16 T.-Becse 0.26 0.10
Gombos 1.72 1.99 Titel 1.42 1.78
Újvidék 1.14 1.47 Ondóvá Hoór 0.99 1.20
Pancsova 1.60 2.15 Tapoiy Bártfa 0.30 0.30
Orsóvá 2.31 2.74 Bodrog Ladmócza 0.48 0.—

Morva Morvafala 0.52 0.39 Sajó Zsolcza 1.80 1.30
Vág Zsolna 0.36 0.22 Hennád H.-Németi 0.17 0.16

Trencsén 0.35 0.15 Berettyó Margittá 0.— 0.10
Szered 0.56 0.47 B.-Újfalu U.25 0.1K

Rába Hzt.-Gotlhárd0.4fi 0.46 Kőről Csúcsa 0.36 0. :6
Sárvár 0.10 0.09 N.-Várad 0.31 0.2ff
Győr 1.42 1.48 Belényes 0.23 C.12

Dráva Varasd 1.28 1 30 Tenke 0.30 0.20
Zákány 0.82 0.72 Gurabono 0.38 0.™
Barcs 0.11 0.52 BorosjenÖ 0.50 0.40
Eszék 0.60 0.72 Békés 0.12 0.16

Mura M.-Szerdák 0 42 0.44 Gyoma U.10 0.08
Száva Zágráb 0.11 0.10 Haros Gy.-Fehérvár0.34 0.3)

Sziszek 0.80 1.37 Branyicska 0.08 O.Ofj
Mitrovicza 3.46 Soborsin 1.26 1.30

Szamos Deés 0.51 0.65 0.32 0.2b
Szatmár 0.06 0.23 Makó 0.40 0.4O

Kraszna N.-Májtény 0.36 0.40 Temes K.-Kostély 0.58 0.70
LatorczaMunkács (-.04 0.10 Boga Kiazetó 0.72 0.52
Laborcz Homonna 0.05 0.04 Temesvár 0.76 0.04
Ung Pereeseuy 0.— 0.- 1 Becskerek 0.14 1.88

Egész országban 0B5T° jó hirnewü
Korái T.-fclo törv. védett „Európa“ .szabászat! rend­
szerre! 5 óra alatt garnnezia mellett tanulhat bárki

r;lanfe!u női ruha szabást 15 bor.tip.
pali, esti tanfolyamok- Az „Európa" szabászat 

5 korona utasítással is mogrondolUotö.
KOCH I., Budapest,

VI., Retőfi-utcza 5. sand
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JL-Szl&tina — 67.8 8.0 SE 2 4 1 12 4
Ungvár ------ 55. í 78 N T 12 7
Késmárk— _ ÍSb.S .'.0 1 0 6
Losoncz 0.— 0.0 0 0 0
ógyalla — — 56.5 0.3 0 6 lO 0
Budapest — 56.9 4.2 0 2 13 4
Herrny------ 56 8 0.1 0 4 10 0
Keszthely — 57.6 1.6 N 0 7 i4 1
Pécs------— n'.l 4.8 1 0 3 12 4
Zágráb------ 57.3 7 3 1 u 6 14
Fiume------ 56.5 7.0 N 3 9 14 7
Szeged _ — 58.2 5.8 s 1 — 14 5
Temesvár — 58.5 8.7 K 1 0 14 S
Nagyvárad _ 58.1 ti.l E 4 14 7
Kolozsvár — 60.4 6.4 4 9 1
Nagyszeben— 57.5 4.8 SE 4 4 10 5
Szatmár------ 9.2 N ü G 0
Eger ........ :».ö SSE 1 0 0
Árvavárai ja... 0.8 N 2 8 3 1
Selm czbánya r-.O NW 1 1 12 1
Komárom ... 0.0 NE 0 4 9 1
Maeyar-Ovár 0.8 E 2 6 7
Sopron — — 0.0 S 0 8 0
Eszék....... — 5.1 1
Clrkvenica _ 4.7 1 1 16 13 5
Debreczen — 6.2 E 1 1 (j 0
Kecskemét _ 2.0 1 0
Oros.iáza _. 5.6 4 0
Arad ... ... — 9.3 NE 3 9 3
Zsombolya — S.l 3 4 1 8 1
Versecz — — 9.4 NW 1 Ú 1 10
Orsóvá — — — 0.8 NE 1 «3 0 1

Finom

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

tsndelésszerüon készítve, elismert kitűnő szabásban

66 korona.
Városi bundák és télikabátok nagy választékban.

DEUTSCH F. KÁROLY
ÉS TÁRSA

férti-szabók

IW., FereiezSek-tere 2. sz.
A templommal szemben.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Államadósság
Magyar aranyjáradék --------- 4°«
. e koronajáradék  ------4°,'o
Magv. kii. áll pénz/ ictry 4V. 'o 
AiUmkölcs. Vaákapn céljára — 3°/o 
1870. évi nyereméuykölcsön — -- 
H.-Szlavón reg. kárt. kbtv. ~ i'/'Si'a 
Magyar földtehennent. kötv. — 4° o 
Horv.-Szlavón . * — 40 0
Tiszai és szegedi nyer.-köles...- 4°,» 
Egyesített járad. papírban — 4*/10°/o 

„ ezüstben — 4*/io°>
(»ztrdk aranyjáradék----------- 4°/o

m koronajáradék --------- -V »
_ Államej. i860, évb........  10

_ 1364. 200 K. n. é.
® „ 1864. 100 K. n. é.

ßt>est ez. főv. köles., adómén.— 4°/o 
Teines-bégav. szab kulcs.----- 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti föv. takp. — i’/u0'» 

„ • « 4'7o
Hazai bank r.-t. kamat kötv. iVsHo 
Kiflbirt. orsz. íöldhi telim. .sno

„ B 60‘,3 é. 6°/#
• „ BO' vé. 4l,? "o
M. ecr. és jiradb. szőlökötv.-- 40,o 

• járj. vfiz.. 41 V'/o
• * 9 „ záloglevél 41 . 0

M. ül. takpt. r.-t----------------- - *7»
>fagyar földhitelintézet--------V. 0

" ez. talajj. 4°'o
Magy. helyi érd. vas kötv. 60‘,a évre 
Magyar jelzáloghitelbank — 4Va7o
y jelzáloghitb? közs. kotv. iVs^/o
* 2 nyer. kutv. . t"»

honv. nvk. 100 K 
nyer. kötv. 100 K

if agyar orcz. központi takp. 4*/*°/«
Magyar laíp. közp. jelib."— 4'/i»/o

" " " közs."ktv. 41 ■/ »
Osztrák-magyar bank ... .......  < 0
Ptett kazai takp. kozs. kotv. 4’: 0

* " * zAloglev. 47»
• : " 100 K n. o. nyer. k.

M M 7.4 ró arf. 

lenz Arii

113 _ 113 ",

1 45 75
100 ! '

77 7H 50
213 13 U

99 100
93 94
94 0:,

149 154
i i'S 7.1

98 75
xIbiv: 1,7
'-1 90 95

ni
40

: 107 __ —

3 21-
320 326

i 90 91
94 y 05 5C

; 98 50 99 5C
93

1 98 -. 99
101 25 10-
HM 1 2

1 U7 50 r*i
... 05

98 sv
! 98 !,:•
, 92 25 93
! 99 1
I 9b 97
í 84 85
1 91 92 75
1 99 190
! 99 100
1 91 92 75

PH)
1 91 7 92 75

X 21 123
133 134

; 105 107
i 98 99 Áfl
! 92 ,'8 25

9- 99
92 _ 93

1 9/ 76 98 75
98 - 9'

I 98 75 «9 7
91 6' U2

- 91
,r

99
110 * l"

Záloglevelek, ela6bbe*gek.
Pesti magj-. keresk. bank — i' i" ’

n , n n — — 4°/0
Pesti in. kéresk. b. közs. ktv. 4l/s°/o 

B „ B . — 46/o
Adria tengerhajózási r.-t. — 41 j°c 
Budapesti közúti vasp.-társ. - t°> 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4°'
Budapest-pécsl vasút—  ------i9;
Kassa-oderbergi vasul 1889. . t0,

„ „ I860, ar. 4
n 1891. p. 4°

" « is9t. ar. t"
M. folyam-' és tengerh. r.-t. 4 -

Bankok.
Angol-osztrák bank ----------
Budapesti bankegyesiilet r.-t. — -
Első magyar iparbank . —----
Fiumei hitelbank.........................
Hazai bank részvénytársaság
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t------
Horvát-szlavón orsz. jelzálog!). 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t.
Magyar ált. hitelbank............ — -
Magva v jelzáloghitel bank - .-
Magyar kereskedelmi r.-i.--------
Magy. kir. szab. osztálysoraj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékn. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet —------— -
Osztrák-magyar bank — -- — 
Pesti magyar kereskedelmi bauk ..
Unionbank ..................—............-

Takarékpénztárak. 
Belvárosi takarékpénztár. — ... —
Budapest-erzsébetvárosi tkp...........
Budapvst-ldpótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest, tkn. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár .. 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület-. —

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ---------
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.... - 
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Konclére11 pesti biztosító intézet 
Magyar jég- é# viszontbiztosító r.-L 
-Nemzeti* baleset biztoaité r.-t. — 
Pannónia, viszontbiztosító Intézet

Vaj záró 
árfolyam

1 vnz Arii

99 25 ,00
92 93
99 1.00

93
99 100 50
93 94
90 — 9]
93 _ 94
95 96

108 109
95 9G

108 — 109
99 — 100 —

312 _ 314 —

24 -?
403 45 U
- -
294 294 50
340

-| 359
- 230

44 1 50 441
782 78S
4;7 457 b"
646 647

158 1630
51? 
214

—| 620

671 672
177" 178
8495 3500

574 H 576

627 62?
208 215
171 178
4-1 454

2260 — 227C
615 61b

1660 1670
18800 — 18875

b‘20 580
7 ő __ 735

11065 11100
,i3 34*
848 ÓÍJ 1
18 1*5

2*0i 2700

Gőzmalmok,
Borsód-miskolci gőzmalom _ — ~ 
Conpordia-gőzraalom r.-t. —
Első budapesti gőzmalom r.-t. 
Erzsébet-gözmalom-társaság 
Luiza-gőzmalom r.-társaság...
Pesti hengermalom-társaság-----
Pesti molnárok és sütök gözm. r.-L 
Pesti Viktória gőzmalom —--------

Iparvállalatok.
Iieocsini cementgyári Unió r.-t. . 
Budapest-szentlorinci téglagyár . 
Észak magyarországi köszénbánya..
F.-magyar, bánya- és kohómü-----
István göztéglngyár . .............—
Kőbányai göztéglagyár r.-t. . — ... 
Kőszénbánya és téglagyár r.-t.— .. 
Magyar aszfalt részvénytársaság . 
Magyar általános köszénbánya r.-t 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... ... - 
Salgótarjáni köszénbánya r.-t— .. 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. .
Danubius ... — — -.......... .............
Fegyver- és Gépgyár részv.-Ltrs. _
Ganz és társa vasöntöde r.-t..........
,Nicholsonu-gópgyárr.-t....------—
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t.......
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. 
Weitzer J. gép- és'vaggou r.-t. _ 
Athenaoum irodalmi és nyomdai r.-t.
Franklin-társulat--------------
„Könyves Kálmánu m. m. r.-t 
Pesti könyvnyomda r.-t... —
Révai testv. irod. int. részv.-társ 
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t— .„ 
Budapesti ált. villamonssági r 
Első magyar betűöntődé r.-t. — 
Első magyar gyapjumosógyár _ 
Első magyar részvényserfőzde _
Első magyar sertéshizlaló r.-t------
Első magyar szálloda r.-t. _____
Első pesti spódiumgyár r.-t.------1
Fiumei rizshántoló... ...  --------- 1
(i.sétawindt-féle szeszgyár---------
„Hungária“ műtrágyagyár — -. 
Kőbányai nőig. serfözo r.-t. _.
Magyar onkorlpar r.-t. —---------
Magy. fém- és LámpaArugyár r.-t. 
Magyar ruggyamtaárugyáx r.-t.^, .

Mai záró 
árfolyam

j l'cnz 1 ÁrU

435 450
-75 1 285

: 44" ,1480
m 405
300 : 3V1
370 385
33 5 í 855
589 1 592

í

657654 _
, 440 i 445

331 33.
56 ) 57i
290

125 ,1360
541 643
173 I 175
63" ! 64"
231 2'V3
631 ! 632
842 I 344
35'1 370
354 856
3'6 I 33"

3100 ,3110
193 200
666 I 667
459 460
200 2to
410 41"
218 ! 220
54! j 651
?i)í> , 219

3*00 8500
13 1 228

89- 400
1 415'410

V28 1 ?3n
825 87u

5100 5 lr>0
565 68-
600 b3()
168 178

2940 - 980 
-18701830

8-4 39
4' 413

íVÍ* 1*2265
28" 28v
4 ír "" 41»

Iparvállalatok.
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ.
Magyar viliamossugi r.-t------- -------
Nagyszebeni villamosom r.-t. ___
Neuschloss nasici tanningyár — w 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. __ w

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút --------------------- -------
Első es. kir. szab. dunagőzh. társ.
Kassa-oderbergi vasút-----------------
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L
Magyar nxugoti vasút —------------
Osztrák-magyar államvasut----------
Pécsi-barcsi vaaut _ ... ------

Sorsjegyek.
Bazilika----------------------------- ...

„ osztrák feliilb----------- ---
Bécsvárosijiyer.-kölcsön------— ..
Budavárosi sorsjegy .....................
Erzsébet-szanatórium sorsjegy.-- .
„Jó szivu.................... — — — ..

„ „ osztrák felülb....------ --
Magyar vöröskereszt ... ... ...-----

„ „ osztrák felülb
Olasz vöröskereszt...........................

„ „ osztrák felülb...
Osztrák vöröskereszt-------------
Osztrák hitelintézeti--------------

Szerbia nyer-kölcsön------—-------
Pénznemek és váltók.

M. v. oszt. arany, vert-------------
20 frankos arany----------—-------
20 márkás arany--------------------
Német bírod, bankjegy--------------
Francia, bankjegy-------------— —
Papirrubcl darabonként — _ _
Román bankjegy --------- -----------
Szerb bankjegy----------— — — w
Amsterdam----------— — — — —
London 10 font- sterling — _ — ~
Német bankpiacok------— — — _
Olasz bankpiacok - — —
Pária 100 frankért«- - —
Pétervár » — —

mai záró
árfolyam

l’énz Áru

399 3 403
354 - 355

tooo 1066
4-8 433
90» 950 -

440 441
6 >2 50

-3 Hl
1 270

53 31L
280

237 247
123 V23

I 155 V065
"60
320

370
340

4 11 105
7 43 ?-0 744
410 — 412 -

1 L’4 26 _
-20 2 ti

S80 545

9 25 9 75
13 59| 15 51
13 50i 15 50
38 4"
41 43
40 4d
47 — 50
6h 67

515 525
232 242
65 — 1U5

11 35 11 4319 14 19 20
23 5ti, 23 H

117 72 11895 d 95 78
5694 L-0 w 35

198 198 92
24 241 >2117 7: 118 »
95 06 95 jS
95 57 95 7

i.»5 75 2*6

i
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KÜLÖNFÉLÉK.
Az én szentélyem.

Av, én szentélyem nem a templom csöndje, 
lís oltáromhoz lépcső nem vezet.
Márványba vésve, évczalakba ontva 
Imádni nem lehet.

'Az én szentélyem egy kis falu csöndje.
Ks oltáromhoz kis vueza. vezet..
S az ablakban valaki fehérbe öltözve 
Szorgosan flltógct.

S a kis kapun, ha. szentélyembe lépek 
„Mosolygó a.rcz és meleg kéz fogad 
S amit én akkor a. szivemben érzéki 
Csupa imádság, csupa, áhítat.

Keblovszky-Mayor Lajos.

(Vasúti templom-kocsik.) Noha jelenleg az 
észak amerikai Egyesült Államokban levő templo­
mok száma már a 200.000-et is meghaladja, azért 
még mindiíz igen sok kis helyiseget. lehet találni, 
amelyeknek templomuk nincsen. Hegy tehát a 
hívők, az ilyen helyiségekben is, ai .ennyiben a. 
vaut mentén íeküsznek, r.icltó hajlékot nyerhesse­
nek ájtatosságuk elvégzésére, a különböző feleke­
zetűk és szekták mozgatható vasúti templomokat 
kezdtek épiteni. Ezek külsőleg közönséges vasúti 
kocsikhoz hasonlítanak, belsejötk azonban teljes 
templom- vagy kápolnaberendeztisböl áll. Egy ilyen 
nemrég elkészült járműben, mely a Szent-András- 
uak. szentelt katolikus kápolnát ábrázol, nem keve­
sebb, mint 100 ájtatoskodó fér ej. A hajó hossza a 
bejárati ajtótól az oltárig 14.1 m. A kocsi többi 
részében 6.5 m. hasznsáéban lakóhelyiség van be­
rendezve. .Az ülőhelyek a hosszátjáró mindkét ol­
dalán vannak. Az oltár mellett kis sekrestye vau. 
Sőt orgona is van a vasúti kápolnábau. A kocsi 
75.000 koronába került. Az Egyesült-Áll amok 
vasú tain ez idő szerint 12 ilyen kápolnakoosi köz­
lekedik, amelyeket az összes vonalakon díjmentesen 
szállítanak. A babtista-szekta kocsijai eddigelé 
már több mint 200.090 km utat tettek meg. Ma­
gányos kis állomásokon a vasúti templom-kocsikat 
melléi;vágányra tolják, ahol egészen hat hétig ma­
radnak. Ez idő alatt a vándorszónokok naponta is­
teni tiszteleteket és biblia előadásokat tartanak. 
Alkalmilag aztán az uj templomok építését is el­
lenőrzik, amelyek létesítését ők szónoklataik által 
kezdeményezték. Ily módon a gyér lakosságú

EGYETERTES
nyugati államokban már mintegy 100 uj templomot 
építettek fel. A vasúti templomok logburgóbb ala­
pitól közé tartozik a milliárdos Rockefeller Jolin 
B., ő volt a legelső ilyen templomnak ír létesítője 
és azóta állandóan tetemes összegekkel támogatja 
a tomp lom kocsi építkezéseket.

(Az áruházi bűnbak.) A megélhetés, amelyet 
Madách az eszmék eszméjének állít oda, sorjában 
termi a foglalkozási furcsaságokat. Parisban Van­
nak hivatásos házassági tanuk, másutt az orvosi 
várótermekben fizetéses ..betegek'' iildögclhck, va­
lahol megtörtént, hogy egy vigjátékiró a premier­
jére díjazott alakokkal miideriiltségct szervezett és 
még sok egyéb ilyen különös hivatási, keletkeztet, a 
városi elet őrlő forgataga. Ilyenfajta ’eredeti mes­
terséget, iiz a newyorki áruházaknak az az alkal­
mazottja is, aki — Írja a Nos loirs eziniü folyóirat 
— jó pénzért a bűnbak szerepet, tölti he és eltűr 
bárminő gorombaságot. M i stake -ele rímek emlegetik 
ezt az alkalmazottat. Ha valamelyik vásárló nőnek 
panasza van — a hölgyeknek a. boltban annyiszor
akad kifogásolni valójuk ... akkor előlép a főnök,
vagy a. ezégvezető, beleképzeli magát, a megbotrán­
kozásba, parázs müfelháborodást csap és felszólitja 
azt, altiunk a. hibájából történt a baj, hogy álljon 
elő. Halványan és reszketvén jelentkezik erre a 
hivatásos szerencsétlen fi ót ás és a gazda ráripa- 
kodik.

— Mégis csak gok, amit maga müvei. Na.pröl- 
napra újabb bolondságot csinál. De már jóllaktunk 
az ön hallatlan ügyetlenségeivel. A pénztárnál fel- 
veh’ati a fizetését és rögtön mehet. Rettenetes egy 
fráter! . . .

A bűnbak elnézést kérő szavakat dadog és 
könyörgő pillantásokat mér a vevőnőre. Tíz hölgy 
közül ki len ez megszánja és szólni kezd az érdeké­
ben: hogy ő már nem haragszik; hogy ezért, az 
elvetésért ntim járhat, ki ennyire súlyos biinhődés; 
hogy egy nyugodt órája sem lenne, ha miatta valaki 
a kenyerét vesztené stb. A főnök persze u”m térhet 
ki az ilyen könyörületes szívről tanúskodó kíván­
ság teljesítés'.) elől, a mistake deríti::s fordul, 
hogy jól van, ez egyszer meg maradhat, de a meg­
bocsátást csupán a rokonérző lelkületű hölgy párt­
fogásának köszönheti. A bűnbak hálásan köszön- 
geti a végtelen kedvességet és esküszik, hogy ezt 
soha el nem felejti. Es az illető hölgy azzal a 
boldogító tudattal távozik, hogy nagyon nemesen 
cselekedett ós biztosra vehető, hogy az áruház egy 
java vásárló nőt nyert benne. A „szegény teremtés“ 
pedig szépen visszavonul, hogy alkalomadtán újra 
hozzáfoghasson villámhárítói tevékenységéhez és a 
jelenet, nemsokára megismétlődik.

(IIusz év alatt egy millió.) Rómából írja 
1 tudósítónk: Toscana tartomány egyik legelőke­

lőbb pénzintézetében, a perugiai Banco di Poru- 
giában a minap egész véletlenül teljes egy milliós 
sikkasztásnak jutottak nyomára. A bank ügyke­
zelésére ós ellenőrző közegeinek, megbi/.hatóságára 
nézve igen jellemző, hogy a sikkasztó húsz esz­
tendeig észrevétlenül garázdálkodott és most is 
csak véletlenül derült ki az eset. A kérdéses tiszt­
viselő megbetegedett e igy történt, hogy u köny­
vekbe, amelyekben igen ügyesen rejtette el a 
kompromittáló számokat, bel teltin tett egy hivatal­
noktársa. Néhány apró pontatlanság azonnal 
megütötte a szemét. Erre jelentést lolt, az igaz­
gatóságnak. Az igazgatóság nyomban bizottságot, 
küldött ki, amely első sorban is a beteg lakására 
ment. A kérdések kereszttüzében a beteg megval­
lotta, hogy csakugyan elsikkasztott, — három ezer 
lírát. Az igazgatóság azonban most már tele. volt 
gyanúval és elrendelte a könyvek megvizsgálását. 
A fenyegető veszedelem láttára a. bűnös végre 
őszintén vallott. Elmondta, hogy liusz esztendőn 
át évenkint átlag 50 ezer lírát sikkasztott, A bű­
nös ember hús: év óta nagylábon ólt Peregi óban. 
Ismerőseivel el tudta hitetni, hogy anyjának egy 
meghalt barátja tekintélyes évi járadékot- hagyott 
neki. Ezt, a mesét mindenki elhitt.: neki ét, ennek 
köszönhette, hogy senki gyanúba nem fogta.

(Modern filmek.) Tagadhatatian, hogy a ki­
tt ematográf napról-napra óriási haladást mutat fel. 
Ha nézzük a különböző filmeket, nemcsak a sujetik 
óiiáis változatosságát kell megbámulnunk, hantim 
azon módot is. amolylyol c sujet-kot kidolgozzák a 
film-gyárakban. Különösen a íránéziák vezetnek 
humorisztikus és drámai tárgyú filmek terén, vi­
szont. a németek tájképekben és természeti felvé­
teleikben hoznak szép. dolgokat. Érdekes c tekin­
tetben megfigyelni azon különbséget, amely a frán­
ézi» és német eredetű filmek között vau. Ila ne­
hány franczia felvételt végig nézünk, tanúságot 
tehetünk arról, hogy az ábrázolandó eseményt 

: olyan temperamentummal játszották, úgyszólván 
rendezői utaz it ás nélkül, hogy az szinte bámulatos 
volt, Parisban nem takarékos-kodnak, nem tekinte­
nek a film hosszára, végigjátszszák a jeleneteket, 
mig Némvtnrszághan tn!:arékosab'oau bánnak a 

i filmmel és a beállítás ugyan gondosabb, de nehéz­
kesebben mozog a cselekmény c* sok helyütt a 
takarékosság helytelenül van alkalmazva, mert a 
jelenetek félig befejezetlenek maradnak.

— BBGÉHY. —

Irta: G. W. APPLETON.
----- 26

— Ma reggel már voltam itt,
— Akkor nem voltam idehaza..

•—Ezt. mondták nékem; ezért, hagytam 
itt üzenetet, hogy este visszajövök.

— Helyes. Ezt tudom. Nos, tulajdonkép­
pen, mit akarsz ?

— Nem tudja kitalálni?
— Nem tudom kitalálni ós unalmas a 

találgatás. Mit akarsz ?
Hubert dühében az ajkába harapott.
— Azért jöttem, hagy pontos felvilágo­

sítást kapjak valami fölött. Do először mu­
latok önnek valamit.

Ezzel kivette zsebéből az ékszeres zacs­
kót. és felbontotta. Ezt a nvakéket és cgv 
csomó foglalat lau drágakövet az anyám adta. 
nekem a haláloságyáu, — arra kért, hogy 
azopmal adjak túl rajta. Nincs valami ok, 
amiért ezt nem tehetném meg '

— Részemről semmi akadálya sincs. 
Add el őket mindenesetre, mert szükséged 
lesz a pénzre,

— Igen.
-— Tehát cl van intézve a dolog.
—- Ismeri ezt a nyakéket i
— Nem, — sohasem latiam. De ha ő 

adta neked, akkor remiben van. Semmi kö­
zöm lioiz7.fi. Van még valami mondanivalód? 
Már késő van.

— Igen, — felelte Hubert, és dühösein 
szorította össze a fogait. Nem vagyok már 
gyermek, hanem férfi. Sőt katona vagyok, 
tehát jogom van öntől megkérdezni, miért 
bánik velem ilyen megalázva. Jusson eszélié, 
hogy Darret vágyok.

— Bocsánatot kérek, — tévedésben 
vagy, — volt a várai lan válasz.

■ —

— To nem vagy Darrel. I
Hubert visszatántorodott. és rémülten r.é- | 

zott maga elé.
— Nem vagyok Darrel ? —: ismételte. — 

Tehát ön nem az atyám ?
— Bevallom, hogy az vagyok, legalább 

azt. hiszem, de az anyád nem volt. tényleg a 
feleségem.

— Nem volt a felesége! Mit akar ezzel 
mondani ?

— Azt, amit mondok. Azt hiszem, elég 
érthetően Ítészéi te m.

— Azt akarja talán ezzel mondani, hogy 
az anyáin —

— Mondd, ahogyan neked tetszik, én 
csak azt ismételhetem, hogy nem volt a fo- i 
lt ségem.

Hubert fenyegető mozdulattal ugrott fe­
léje. az erek homlokán kidagadtak, a szeme 
villámlott, minden idege reszketett a nagy 
felindulástól. i

— Nagyon helyes, — szólt az öreg, hi- j 
(legen. Csak üssél meg engem: Hiszen erő- j 
selih és izmosabb vagy Hálámnál s azonkívül 
a királynő kát mája vagy.

Hubert keze leesett, mintha hirtelen 
megbénult volna. A forró vér ismét leszaladt 
a szivéhez, arcza halálsápadt lett.

— Igaza van, megérdemeltem ezt a 
rendreutasítást, de ön sokkal erősebben súj­
tott, mint. azt én megtehettepi volna.

— Elhiszem. De ínagam is le leltem 
sújtva. Kokkal gyengébb teremtéstől — az 
anyádtól.

— Ezt nem hiszem, nem tudom elhinni.
— Ne hidd. En nein követelem, hogy 

clhidd.
— Hallgasson meg egy pillanatig. Bár­

mit is mond, nem fogja bennem megingatni 
azt a bizalmai, szemlelet és azt a tiszteletet, 
amit anyáin iránt éreztem. Mindig jó anya 
volt és mindig jó asszony.

— Hm! — szólt közbe az öreg.
— Ismétlem, jó asszony volt! És amié I

nem tud igazán lesújtó bizonyítékot hozni, 
ami az ellenkezőjét, bizonyltja —

— A szavam tehát nem elég?
— Nem, nem elég. Nem is lesz elég és 

ha nem tud igazán nyomós érvet, felhozni, 
csak azt fogom him ni, hogy ártatlanul meg­
bántott, nagyon szenvedő asszony volt. Sőt, 
ez nem elég. Ezt a kijelentést még az ön 
ajkai is ismételni fogják. Ezt akarom!

— Haha! — Amilyen az anya, olyan a 
fia! O is mindig igy beszélt. Nos, ha rám 
tudod bizonyítani, hogy a hibás én voltam, 
meg leszek elégedve; de azt az egyet mond­
hatom neked; ha valakivel igazságtalanság 
történt, úgy az. velem történt.

— Önnel történt igazságtalanság ?
— Igen, amint, mondtam. Gondoskod­

tam róla is. - nos, igen, megengedtem neki, 
hogy viselje a nevemet. Soha nem provokál­
tam botrányt, csak szenvedtem csendben.

- Un szén \ eilet f ? Ön ! í 
Igen 1

Es az öreg ur hirtelen felkelti és szenve­
délye.-, hangon kiáltott fid;

Igen! A kárhozotfnk összes kínszen­
vedését végigszenvedtem, mert szerettem, 
aki —-

— Hallgasson, — szilit Hubert komolyan 
ámbár egészen kábult volt.

Az atya hirtelen (dgyengült é< vissza­
eső ff a székébe. Hubert gyengéden megérin­
tette a vállát, s igy szólt:

TJa ez igaz, akkor cl fog jönni a te­
metésre. ugyebárt

Az öregember siri hm gon nevetett fel.
— Nem, nem; a másik — menjen csak a 

másik! Azt illeti meg.
— A másik? Miféle másik? É# ismét 

agyába ötlött haldokló anyjának az utolsó 
szavai.

(Folyt, k/v.)
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NEMZETI SZÍNHÁZI

Á találkozás.
Sz nmü -i Itilvonusüau. Irta: 
l'ioiío Bcrton Fordította Váradv 

Antal.
Személyek:

Adrion Seiyal Olrv
líunóa Sérvül Leni cy II.
Camüle de Lancay 1' Márkus 
flanuchot Mihályli
Armand Vivien N tdny
Raymond Kürtby
Szobalcáuy Kelemen M.
Szolga Nárcis
Kezdete Vs 8 órakor.

vígszínház.

Liliom.
egy csirkolo,ó élete és halála. 
Legenda három felvonásban 7 
krpuon. Irta : Molnár Feieucz. 
Zo.léjét szerző to: rácsok Fongrár

Gxemélyak:
Hegedűs

Juli 
Maigit 
F'C-;ur 
Hugó 
Lmzmnnn 
Muskatná 
Hoitnnderné 
A fia
Fogalmazó 
Kapitány 
Öreg rendőr 
Budai i-ndőr 
Első I detektív 
Má odi )
Kezdete t/sS órakor.

Varsányi
Harmat H.
Szeiemi
Tapolczai
Fenyvesi
lldraFzti
Kiss Irén
Harfáoyi
Bárdi
Balassa
Bihari
Vendrei
Tihanyi
Kazaüczky

M. KIR. OPERAHÁZ.

A navarrai lány.
Lyrai «‘piául egy loiv Zenéjét 
fizerz.. Madsenet .1 Szov irtait: 
Claretie es Cain. Ford.: Ábrányi

Anita
Araquil

Uemigio 
Uotodn 
Hufttamento 
Egy katona

leemélvak-í
Szamosi í®
Vára dy

Szeudroi
Pichler 
Uahiöai 
Ny ii egyházi

Ext követi*
Bahab.

Dalmű cg/ lo vonásban. Szöve­
gét Ma: Mayor F Oszkár. Zené­
jét szerzetté báró Frankenstein 

Kelemen.

Rali ab

Naliabl 
Esthemoa 
Bar Tan 
Sisera

Ahelob
Ninjáth

Személyek 5Szamosi 
Anthes 
Várad! M. 
Fodornó 
Mihályi F, 
Déri
Kertész O. 
Ney B, 
Kornai R,

Végült
Alom.

Fantasztikus bauet három kép­
ben. Szövegét és koreográfiáját 
iita r-s betanította Guerra MíkIós. 
Zenéjét szorzotté Szikla Adolf.
Kezdete 7 órakor#

várszínház. _

túucs eioaáas.
A um. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

Dr. Baiizíalry 1. Z. leF’5i
FOGORVOSI INTEZETE
áthsiyGZVB: Károly-kiárut 3= sz. alá.
Fii*» tógák meggyógyít*., I S.íjpaalóenélklll múíega* 

I aranyhldak, koronák,Tartó, foktőmének, I j41 hasznaiható fognorok eV 
Foghu.4.ok (altatás lián la.) | kó.tité.e *a behelye.eae.
Jótállóé mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapják mOfogalkat.

rost
Waldmann Imre IgaziVI., Nagymező-utcza 17. sz.

Clio le iérede
továbbá:

Ghewalier ERNEST THORN
ntólérbetetlen illúzió mutatványaival.

The 8 Washington Girls amerikai együttes. 
The Miles Stavordal s ausztráliai lung- 

sxermüvésíek, valamint 14 attrakció.
Az előadások kezdete 8 órakor. 

Jegyelővétel: árfolemolós nélkül a Fővárosi 
Orfeum nappali pénztárnál 10-1 és 3-tióráig. 
A télikertben reggeli 5 óráig VORO» 
ELEK czigányzenekara hangversenye»

Ridíkttl, pénz-, szivar-, ci­
garetta- és néviegytárcza. 
necessaír, lrdmappa és
mtndonfóle finom bör- 
diszmüáruk és utazási 

csikkek.
Képes árjegyzék Ingyen 

és bérmentve.

HEILES Mil HllDl
Főüzlet:

Budapest, Károly-körut 3.
Belvárosi fiók i Lipótvárosi fiók:

Mimit,-M1, sí. DeikFfirenci-utcalS.

BGTRTßRTES 21

Budapesti Cabaret 
OMBOMMIÉRB

Teréz-körut 28. Telefon 52—88.

Ma és a következő napokon a
rendkívül mulatságos decemberi műsor

december 8-án

délutáni Előadás
1 és 2 koronás helyárakkal

STEINHARDT MULATÓ
Bákóezi-ut 68. o*. Telefon 54—88.
Kezdete ,/*0 órakor, 
B órakor
Bohózat 1 fely.

Éjféltől-Hajnalig. “
írták: Glinger és Taussig, ford, és

Steinhardt.

Ma és mindennap 
órakor
rendezte:

Újdonság 
11 órakor! Á szerelmes kappan »*&»??
Bdhózat 1 felv. írták: Glinger és Taussig, ford, és rendezte 

Steinhardt.
Továbbá -. Steinhardt mint repBlíf csendőr és 4 Musical 
Lunds — 'ike two l&eweU’s — The 2 Willard’s.

Jegyek: ío-i-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. és özv. 
Kontiné dohánykülönlegességi árudájában Andrássy-ut 29 — 
Esti pénztárnyitás 7 órakor. Ünnep- és vasárnap délután fél 
4 órakor mérsékelt helyáru előadás. ízletes franczia konyha t 
Előadfls után a télikertuen táncz-As^abMei^Belé^órfii^itncs!

, VfiGJUH LE

X/
tfiZTá

'lílliw

mely ama téves fogalombdl áll, hegy kellé­
keket ott vásároljunk, hol az írógépet vettük!

Az írógép és ennek kellékei 
teljesen különálló doägok !

WOLLÁK és TÁRSA
speciális irógépkellék-üzlet

Budapest, V., Alkotmány-utca 19.
Telefon 24—98. Kérjen árjegyzéket.

~ fM i 1'1 r'r ~

l"- -- -=:S

$> idtékÍran
r akt <rabo'1 ,

56 ű. S
J e9~tfyiv°liban

l«einmal

\tirsa1ilZwKe,’uuspo£i,
1 különítő _ j.0rcsolVa> .
\ cziHlteliet’ ttitus há*tartá
Yródli, Pra™T a3Andélt

és Oa*daS*glänV» br°n~~ '
\ nyalt“*’ uj oiúndéM&r0Va'
\ °és börür I ui karácsony- ,
\ Tat E#erféle nyerincK-

Kristóf-tér.\
Budapest, ’ itás. ::

Karácsony1 **__________

NAGY ENDRE CABARETJA

MODERN SZÍNPAD
Telefon 93—16 Andróssy-ut 69.

“* Csokonai-cabarel. 2^Ä
adják: Medgyaseay Vilma, Ferenozy, Papp. János. 
Szeenirozta: Márk Lajos. Kabarét a kültelken. — Kossuth 
párthelyiséger. keres (politikai sz-tira.) A maitresse 
(bohózat.) „Tudok valami izét.“ (Előadja: Pallay Rózsi.) 
Uj magánszamok! Fellépnek: Nagy Endre, M&dg-vaszav. 
terenczy, Németh Juliska, Sajó, Pál ay 3ó*Bl7Huszár* 
Bársony, Garas, Boldizsár, Papp J. Kezdete: 91 * órakor.

Tokaji Bortermelők

iá R.-T. Tokaj
ajánlja zamatos, tisztán kezelt 
szamorodni és. aszú-borait, melyek 
állami felügyelet alatt állanak. 

Ünnepi ajándékoknak alkalmas Vasúti és postacsoportok:
fi db 0-7 1. 1904. évi kiváló szamorodni bor 'X ,n 
2 db 0'5 1. 1904. évi 2 putt, édes aszú ból1 / - K

I3.IOfi db 0'7 I. 1901. évi zamatos szamorodni bor \
2 db O'.S 1. 1901. évi 4 putt, kövér asau-bor ) kor.
fi db 0'7 1. 1900. évi nehéz szamorodni bor \I8.50
fi db 0.5 1. 1889. évi 4 putt, nehéz aszu-bor ) kor.
20db0'71. 1904. évi 4 putt, kiváló szamorodni bor 33 K 
Ifi. db 0 5 I. 1904. évi fi putt, édes aszú-bor' 37, -’G K 

20 db Z lOpal.O'71.1904. kiv.szamorodni bor \47.50 
és pedig v 10pal.0'71.1904.2putt. édesaszn-bor / kor. 
60 literes hordó 1908. évi tokaji asztali bor 54 K 
60 literes hordó 1907. évi tokaji pecsenye-bor 68 K 
60 literes hordó 1904. évi tokaji szamorodni bor 3S K 
30 literes hordó 3904. évi 2 putt, édes aszu-bor I2Q K 
30 literes hordó 1904. évi 4 patt. nehéz aszú-bor SSiO K
Csomagolásért, ládáért, hordóért, semmit sem számlívmk. 
A megrendelő vasúti,, állomásig bóimenvvo aüldünic min­
den rendelést. Árjegyzékkel készeó^gdl szolgálunk.
Viszonteladók kedvezményben részesülnek

----- Surányi """—

szalonczuWa
és karácsonyffa-dlszezukorka

I kg, 4 K., 2 kg. 7 K„ 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmentve.

Finom friss teasütemény is kapható.:

Surónyi czylortoipr
Fagy-Surány Hyifra megye.

TAR3ÄS JATBK 
gyűjtemény,
8 á k k, dáma, 
malom, puff, 
vár, dominó, 
halma, farkas- 
bárány, sala 
attakó j átékolc-

tkal 10 féle tár- 
jasjáték és 
.iönyv csinos 
dobozban lo K. 
Társas oktató 
és s p o r tj á tó­
kok óriási vá-

_______ lasztékban. —
Kertész Tódor Kristóí-tér. Társasjáték­
könyv legújabb! Il-ik kiadás ÖO fillér Képes 

árjegyzék ingyen.

Í3* 3ST BÉK 53 IL.]

! egr Se** Kesgerlt mer ele-

KID O
barom» ts rogy u tan—» kSteSnaiim. \*ím pgnzti [ 

kfvdih» coagucíía nincsen.

A ^ Z
brvmtu 20 Umrmmtt, kap <sy kár*!» gylrímanya, fcg- 
modatneJib íroipanez6IMk*e hrraateras ul .««arái 
«ay plmileet, nem ír aí* vílrti, nem »811 kénéit, imn 
liütgieioz- «je baaltizärotieexetael 6s i*$wí mégte lnlm|- 
goom lesz a saegonu — llrea iáeaili mr.liá, U3ser411s m >tíou 

Imptmtó kBUrttagiMan csak

„EUSICA“ részvény-társaság
0gn*gi<4: Bfe»*beni Beme®.)

gongéra eladási és kéieuítetei telepé**»
Baien eóleatrnélküB legiSUleeemM graiemefűe- <a mtxtta-

Budapest, VI., Tev*z-k5t-ut l/a.
(KnaiJ-atoa sarok, ss OmrAgee Zeeeeke46eüs kéa«lébSL> 

Teleien t—kt-
Zaafortk Uessr«W**, MqVtM Sflalimakkaa.

VesU reoOeeer keiimatajíW« ee,elére 
" eekas l»k*k réemeetinek.
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WAGYAH KIRÁLY SZÍNHÁZ»

A kuruzsló*
Színmű ■> teivonasban. Irta: 

Földes ImrO
Személyek"

özv. Horváthnó 
Ilma leanya 
Tofcdai Dezső 
Csáthynó 
Schilling 
Rostay dr.
Fejér dr. 
Zsámoly 
Dóra
Villa Jóslta 
Vödör Kajetán 
Atádine
Kovácsné 
Veréb 
Vtíiébnó 
Fgy hölgy 
Pápaszemes ur 
Terka. cseléd 
A gróf
Középkora ur

T. Halmy 
Nagy Teréz 
Csői tos 
Mészáros G. 
Ratkay 
Vágó
Z. Molnár 

Vapp
Kürmendy 
Lóránt I 
P. Tárnoki 
Dobi 
Zala K. 
Saári R. 
Rethey 
Tóth Irma 
Tárnái 
Czubor

Bébusz báró.
Operett 3 felvonásban. Irta . 
Herczeg Koren ez. Zenéjét szer» 

zette Huszita Jenő.
Személyek:

Róbasz báró 
Stopp Katicza 
Miss Styrling 
Diano de Potero 
Eskinác, ügynök 
Peterti Pál mérnök 
Castel-famine 
Tornado mester 
A fejedelem 
A fejedelemasszony 
Lolo 
Nini
Szárnysegéd
Udvarmester

Sziklay 
Peiráss S. 
Oilei F. 
S'. g idi EU 
Boioss 
Raskó 
Sz.rmai 
Kovács 
Németh 
Erde- B.

Gergeiy U
Ligeti
Sáfrány

Kezdete V2S órakor.

tttwAnia színház.

Ssegéay gazdagok.
Kezdete Va 8 árakor.

APOLLfi-PROJEKTtMF
Telefon 68—39.

Hétköznapi kon mindem előadás­
ban kozremmköiik r

HUN ÁRPÁD
az cuirópai és amerikai sikerek­
ben gazdag hai gversenykörut- 
járól hazafiért 15 éves hegedű- 
művész Azonkívül az elsőrangú 
bi-ri mi-sor: Utazás a Mont 
Blancar.. — Megzavart idill.

Fausztatas “az Alpesek» 
ben. BIANCA CAPELLO. 

stfb. stb.
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. 5 órakor, vasár- és ünnep­
napokon d. u. 3 órakor kezdődik

Keza«te Va 8 órakor.

fővárosi Városligeti Színház 
á Smokk-család.

Pesti bohózat négy felvonásban. 
Írtak: Faragó Jenő és Feld Mátyás 
Zenéjét összeállította és részben 

szerzetté: Barna Izsó,
Személyek:

Smokk Samu
Melanie, feles >ge
R'Cíi
Vilii
Bella
Nevelő 
Trikó Lili 
Csipke Stefii 
Bársony M mi 
Szalay Netty 
Virág Pál 
Hanka 
Paczal Jenő 
Tigris Zuaid 
Lüvónyi Árpád dr.

Eerenczy 
Láng E.
Sas Klárika 
Halász B.

Márkás L. 
Kellér 
Balázs G. 
Hatay A

Heltay 0. 
Csapó 
Vörös I.
Bihari
Megyeri

Kezdete V* 8 órakor«

Minden este 8 órákon

a kolosszális sikerű műsor.
j A neztyüsbolt | Zsur a legénylakásban |
sikert j fl trabukoi hercze i | slágel-V

\ Les Lebnns | Gyárfás Dezső mint Messenger Bo»_|

Azonkívül: Solti Kermit,, Varjas Antal, Les 
Valiiéres, Les Vestales, Erika-Quintett
és 16 elsőrendű attrakezió.
\ télikert tükörtermóben BOYAL-KABABET. Éno'í és 
táaczeíoadas. Keringö-verseny. — Czi’ányzene reggeli
5 óráig. Ivondes holyarak. Elővételi dij (este 6 óráig) 
páholyoknál ó kor., minden egyéb jegynél 1 korona

POMES flAPRICE
Téli helyisége Révay-utcza 18. szám.
Telefon . 11-^2. Telefon: 14—22.
Igazgatók. Leitner es Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Az elöndás kezdete 1 *9 órakor.

1 .10 órakor S MA! l'ldonság!

„Röntgen fotográfiák“
Rendező; Rőt* Sándor.

11 órakor. 
66

Bohózat irta. Uhu.
11 órakor.
„Seitensprünge
Kének érv vizgvógyintézetből, irta üirsclilcld Lajos. 

Rendező; Trebitsch A.
■ Jegyek kaphatók a Folies Caprice Révay-ntczanappali pénz- I tárnál, d. e. 9—l-igésd. u. 3—6-ig, „Lyrau jegyirodájában, I Andrássy-ut 16, valamintSopronyi nagytőzsdéjében Rákóczi 
I lit 1. 12 óra után az I-ső emeleti CASINO DE PAR.I3- I ban a világ legelső ének- és táncz számok fellépte

■mj'v

Király-u. 77.
grfolelö legszenzá
-----! ! S > EIGHAD

jAQUESl!
... Osterode': A néniét 
B ache Ideal!! Indiai 

picid l.tnczosiiő 3 néger boys'sal. Rol y Berte bravour éne­
kesnő. Ada Purette dén Soubrette. Hody Silvan» t-loülo
francaise. Mark grío, OtíeH. í:rcd.eh,terv sonbrotto. H 8=6.11 V wtgci. hozat a kato­
nai éleiből. Irta: Schmied Bertalan. Kezdete 8 órakor. 

Pénztár nyitás 5 órakor. Telefon 15 -10.______

A legkényesebb Igényeknek is megfol«
mü“rbib • Taeiano???

a legjobb nőmet, humorista ü Cleo de — 
előadó művészet nagymesternoje. :i 1 
ragod tánezosnö ;> néger boys'sal. Ko

UjlRyan heal b exerciser 
i z o me r ő s i t ö ,

legkitűnőbb 
testegyenesitő, szoba­
torna- készülék. Orvosi­
lag ajánlva. Hivatalno­
koknak, mindazoknak, 
kik kevés mozgást vé­
geznek, igen egészséges. 
T. Gyermekek és nőknek írt 4.50

5.50 
ti. 50

II. Férfiaknak........
III. ,, A t h 1 é t a “, erős
IV. „Herkules-, leg­

erősebb .................
V „Combination“, 

gyermek, nő, férfi , 
KertószTódor Budapest 
Kristóftér. Sport és játék. 
Kép es árjegyzék ingyen 
és b ó r m © n t v e. none

7.50

12.—

7 Szőnyeg-újdonság!
330 290 cm. nagyságú mindkét olda­
lon egyforma nyírott Jaquard sző­
nyeg elpusztíthatatlan minőségben 
ö írt 80 kr. szabott árért kapható.

Rosenberg és Quitt
iiŐI divat, vászon vs szőnyeg- 

Milirfpll aruk nagy áruháza.

szobának dísze. Budapest,32
AlapiUatott 1895.

Tiszta és erő; 
hang. - 
Á'landó

$

J
Beszerzési forrás:

„Favorite“ Soha Iplatfen-Fabrik £:
HANNOVER, Linden 69.

deczcmber 27-énitt ar

Biitor
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezéso 360 frtért,
mely áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legflnoraabblg. — Képes árjegyzék Ingyen. 

Album 60 fillér bélyegben.

( koronái nyerni akar, az rendeljen már most

= 1 drb fconvertiíit = 
3elzdlofl-sorsleg$et. 
fitr Évente 6 húzás. -»3 

Kapható 36havi részletfizetésre. 
Havi részlet csak S K 30 fill.

mával ellátott törvényes részlotivet, mely-
huzásbank^g7edair'iáWlorggaa!Crósztve..Z.

ileíssia Sándor
bank- és váltóüzlete

Budapest, VII., Erzscbet-körut 2.Magy Imre
Budapest, Vácii-ksrnt 9. (Szerecsei-ntcza sarok).

lakberendezési 
vállalata

J

CIMBALMOK9
legújabb er-abadalmazott acél 
belső szerkezettel, melynek 
h an ej a, hangi artáaa remi ki v ül 
jónak bizonyulj részletfizetésre 
is logmosszobbmertő Jótáhéeial 
kaphatók. Fonográfok, gramofonok* 
heged k, fuvolák, clt rák, okarinák stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
ÁrJ«fly*ékct Ingyea hűld

Mogyoróssá Gyula
m. klr. szatmdalm. hangszvrgyíra
Bflost, Vili., Baltóczl-ut 7L

Tésli Con 58 - 2«.

MARGITS
(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzöszervekhnrntosbántahnaináligenjóha-
tásu uiégaiikorisha vérzések esete forog fenn

Megrendelhető: ßdeskuty L.-nól Endapesteu és a 
forrás kezelősógénéi Munkácson.

Í|i!»l IB
ajánl szép és finom

hüt©roif
perzsa*

szobi jegelt,

esillárok-oan
alkalmi lakásberendezési 

áruház

VI-, Lázár-taicza 3-
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Véteikényszer nél­
kül mindenkinek megtekinteni ajánlatos.

Azonnal jogos tulajdona! 
A zongora vagy pianínó 
ha REMÉNYI MIHÁLY

legnjabb rendszerű hltelosztályAból 
veszi azt meg. Nem bérli a 
részivillzeiés lejile alatt, ha­
nem azonnal sajátja a megvett 
hangszer, ügy an azon árak mintha 

készpénzért venné.
13J- Előleg nem kell
jft ImA havi részletfizetés mellett 
lU III a legjobb souijorilt v.
planiuót. Részletes árjegyzők és 
iirospektus diltnlanul liul letil;
Budapestről, Király-u. 58.

Nemcsak Budapestien, de vidéken is
Mrktock rendelkezésére 411 ezen eddig még nem létezett alka­
lom ily lifiunru feliélelck mellett zongorát vagy mis ha. gazért 
viskrolni Zougoruk lmnijeli»» lavitilst. » Icg- 

kőpzettebb szabmaiiké.ok által, |

eert nincs Jő órája, pedig megbízható, pontos Járása órti

POLGÁR KÁLMÁN
mflóráenAl

BÜOáPEST, vn„ EBZSÉBET-KÖBÜT 29 8XáB
réasSeftfizeftésre ”2
(gyltasok és vidéki eegrendelésekre kfllBnls figv«19*'
■tO h>pi» árj.g/aák tosjas <S Sáreesáre httlded*
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BcEtylén-Lámpáh. _kr0/
Éjjeli szántásoknál gőzekékpe külfl. * i
nősen alkalmasak, mert nappali fényt 
adnak« Automobil, kézi, kocsi, kocsi, 
púd, pózna, asztali, udvari, kerti,

Istálló,

iMylén-láiigtili.
Bárdi József R.-t,

Budapest,

VI., Liszt Ferenoz-tér 15. g
m Palermó fcávóház mellett, ^

jírjegyzéh hiuánatra ingyen és bementve.
Telefon 16—28. Telefon 16—28.

Ö csász, és Apóst, kir, Felségének Leofalsöbb elhatározása tolvtán
A köiBe katonai lötékouy ceélokra színt

XXVII. csász. kir. államsorsjáték.
Ez az Ausztriában egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 614.800 korona Összegben 

18.390 készpénz nyereményt tartalmaz.
A főnyeremény 200.000 korona.

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik. — A búzás vleweawon- 
hatlanui 1000. december 10-án Io« meytartatul. Egy HorsÍe«ynek ára 4 korona.
A sorsjegyek Bócsbéu a csá^z. és kir. áuamsorajátékök osztályánál, III., Vordere _o. 1 amv£ strassc 
7. sz a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohány tőzsdékben, adó-, posta-, távirda- és vasa ti hiva­
taloknál, váltóüzletekben stb. kanhatók. Játéktervek sorsjegy ve vők részére ingyen adatnak ki. 
A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét. , , ...... .

A owáBg. kir. lőtt jftvedékl (államsorsiátéki osztálya)^

nem réme többé a háziasszony­
nak, ha a

NEPTUN
gőzmosógépet használja. A Neptun gőzmosó­
gép a ruhát kíméletesen mossa és fertőtleníti. 
A Neptun mosógép akár külön kályhával, akár 
a túzhelylyel összokötvo használható. A Noptun 
mosógép használata által az idő, pénz és munka 

háromnegyed része mogtakaritható.
Árjegyzéket szívesen küld "NNI

Schottola Ernő
= BUDAPEST, =
YÁCI-KÖRUT 53. SZ.

Mikszáth Kálmán

A Noszty fiú esete 
Tóth Marival.

Három kötet.

Ára fűzve 12 korona. Dlszkötésben 18 korona.

Kapható:

Lampel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapesten, VI., Andrássy-út 21. sz. a.
és minden könyvkereskedés ben.

Biod epeciialista legjobban ajánlható szerteleti 
gazdag tapasztalatai alapján, molyokat a kórhál 
húgyszervi és bajakóros osstalyán való működésé 

alatt siámos éven at szeneit.

BR- FABÍMYfl
speczlsllsta nemi bajokban 
emcrltAlt kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rondos 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegségei
(bogyoeóíolyást, sebeket, syphillst és önfertö- 

zésböl támadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen. 
geségnól (Impotentla) még öregebb 

egyéneknél Is.
»1,10« .Iker folytán . honorárium utólag le fizetheti, 
távolét re díjtalanul válón. Kívánóira gyógyszerek.

Rendelés délelőtt 9—3-ig. este 6-3-Ig.
Budapesten, Bákócztut 8|A. szán.

Légszesz és villamos
csillárok
tegelőnyösobben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Desse-wffy-u. 9—11.

Most jelent meg az 
1910-ik évre szóló

ATHENAEUM 
NAGY KÉPES 
I NAPTÁRAI
51-IK ÉVFOLYAMA.

Orvosok, ügyvédek, 
kereskedők, közigaz­
gatási hatóságok és 
tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen az

ATHENAEUM 
NAGY KÉPES 
=NAPTÁRA-

az 1910. évre.

Ára tartó, rt 1/ ZJ£
kötésben zd, |\ ÖLJ I«
Kapható a kiadó Athenaeum 
részv.-társaság könyvkiadó- 
hivatalában (Budapest, VII., 
Rákóczi-út 54. szám) és 
minden könyvkereskedésben.

Villám- és 
légszesz

csillárok
Billenő- 
és asztali 
lámpák
Árjegyzék kívánatra 
bérmentve és

Petroleum
lűggö-
lámpákés

csillárok
Remek kivitelben, 
jutányos árak mellett

csekély havi 
részletfizetés

ellenében kaphatók.

Auírecbt és Goldschmied
Nagyáruháza:: Budapest, V1L, Rákóczi-ut 30

Hirdetések

r>tjárohái. •
láoceóháxl

a feam.la ezálledával uembeaj
'iá*U»álf btjárat - Külóa véráuoáák.

HÁZASUL

felvétetnek a kiadóban, 

VI., Eötvös-uteza 32. sz.

NOYELMÉBE!
j/w8jjy

IgöELüHYÖSEBSElj*
FolqArMlhéh

ÉKSZERESSÉ Möör x&*

Budapest,
VIDÉKI aaEORENDEtlaEKRE KÜLÖNÖS QOMOŰfryORDITOK»
6SUEGYZÉK BOÓO RAJZZAL INGYEN ásBÉRMENTVB
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E hirdetési rovatban minden ssó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rolflzetendö. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban miudeu szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbúlszedve 6 ül.-rol fizetendő.

Pénzszekrények |
KuangltaAc és újait, rend- 
SjvSii eless áron ks-phfltO 
% budapesti pénaszekreuy- 
rattArben, Budapest, V., 
BálvSoy-uteza 6—C. *9
-----------------------------i

Káposztát,
kemény, nagyfejünket mé- 
termázsáukint 10 korona; j 
házilag főzött baraczk* ! 
lekvárnak, különleges birs- | 
alma-sajtnak kilóját K2.40, j 
mézédes szilvalekvárnak i 
K 1.20, téli almát mázsán- j 
kint 36 kor.,'postakosaran- 
kint K 2.60 szállít Szabó | 

Csongradról.

"Zöldbab,
eczetbe savanyított pap­
rika, egész és vagdalt 
ugorka, savanyított ká­
poszta hasábbal postakosa- 
rankint 2 és 0 korona, 
papírhóju nagy dió K 3.60. 
Bytimölcskivitel Csongrád.

Fajborokat
lefejtve, kölcsönbordóbnn 
hektolitorenkint 36 korú- 
náért.kisiistön fűzött liami- 
sitatlan baraczk-konynk ő 
kilós demyonnal lt; kov. 
Byiimblcskhitel Csongrád.

Csemogeszöllő
(Chasselas) postakosaran 
kint K. 3 40. Pirosbélö 
.lafta-narancs, czitrom, t> | 
roli marom, datolya, fügu. ! 
mogyoró, mazsola, birsal- j 
masajt vegyesen posta- 
kosarankint K. 260. Szabó 
Csongrádiéi. 28149 I

Rizikó gomba
gomba-, ljus-, főzelék-, ; 
gyiimölcs-konzervek, gyű- 
mölcsizok, szörpök, sze- 
pességi csemegékről kér­
jen ‘árjegyzéket. Polkái 
konzervgyár, Barta József 
Pelka, Szepesm. 28003

Csemegeszőlőt
legnemesebb téli fajokban 
mnskotálylyal 6 kilót 4 ko­
ronáért, remekszép finom 
almát vagy körtét Koro­
náért, vékonyhöju diót 
vagy óriás birset 2l/s 
koronáért, óriás geszte­
nyét vagy ledus czitromot 
2 koronáért szállít Bttller 
I. gvűmöicskivitelo Kis-
tannalan. ____ 28020

Ékszerek,
ezfistnemüek, órák, evő­

eszközök, dísztárgyak
részletfizetésre olcsó áron 
beszerezhetők közvetlen 
a gyárostól Sáfga János, 

Kolozsvár. Árjegyzék 
Ingyen. 28091

Réz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 írt. Gyermek- 
ágb 10 írt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczezal 8.2f>'legjobbminő­
ségben kapható Weisz I. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
Ibojárat a Rózsa-utoza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Elsőrendű
r r

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Kéthy-félo ozu- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Legjobb likőrök
és rum készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért hérmentve kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Béthy Béla gyógysze­
rész Békés-Csaba. 27180

Nevelőnőket,
gyonnekkertésznőket, bo­
nokat és ératanitűnőket 
minden uemzotisógütajánl 
es loikiismoretesen elhe­
lyez Faragó Praneziska, 
ozolött Schlesinger S. 
Váczi-kurut 64. II. 15.

Tokaji
hegyi bor (szamorodni) ki­
váló zamatos, 1908, évi 
ötliteres csomag 7 korona 
50 fillér, 10 literes 1-1. K. 
Tokaji aszubor, 2 puttnnos 
édes, 5 félliteres üveg 12 
korona, bórmontvo. Na­
gyobb vételnél megfelelő 
engedmény. Megrendelhe­
tő Grittnor Lajosnál Tokaj.

28102

Vasbutor.
Rézágy 35 frt, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskerotü 
6.50. fakorotü 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható j 
tábori ágy aczélsodrony- j 
nyal 8.—, sodronyfonat | 
kerítést, vaskaput legol- i 
csóbban szállít Bicker Gy. j 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Pénzelőleget.
Telefon 149—00. Bútorra 
zongorára varrógép keres­
kedelmi árukra, melyek 
bizományba boraktároz- 
tatnak. Bégi Tauber ezég 

esak Baross-tér 17. sz.

Használható maiomgépok.
Hengezszékok 81, 21, 21a, 
8, 3, 3,8, 2/7, szám, Ganz. 
féle gyártmány. Fortuna 
hongerszék V. sz. Hoerde- 
féle gyártmány. Lisztszi­
ták. Felvonók. Továbá az 
összes transmissiórészek 
használt, do nagyon jó, 
valamint uj állapotban 
olcsón kaphatók Abeles 
Emilnél Budapest, V., 
Váozi-ut 14. Telefon 24— 
41. és 98-32. 20480

! Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel- 

! lékok képes nagy árjegy- 
í zéket kívánatra ingyen 
j küldi a Budapesti Paszo- 

máuygyár Részv -társ.
I, Nagymező-utoza E. 46.

Elterjedni csak
j az köpés, ami jé. A Szlra- 

ka M cnthoil- flpgsza ppaub 
is azért használják oly 
sokan fogtisztitásra, mert 
mindenkit kiclőgil. Ara 
guágytűriiklran 1 korona, 

i 3 darabot 3 koronáért 
j bőr mentve küld Sztraka 

gyógyszeré-z, Mohol/8.

Pergetett
csemegeméz 5 kilós posta- 
bödönben-C kor. 50 fillér.

... A1, A...zri a 1lidiuca imvau iuüuuoauci,
jasz-Bzentaudráson 5845

Zálogczédulát,
brllllantot, aranyat, ezüs­
töt, ékszert és régiséget 
veszek és eladok. Kertész 
ékszerész Budspes-, VII., 

Király-utcza €5. szám. 
— Telefonsrám 95—43.—

negelönyöseítirészSettlzetósrg
>

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymező-u, 
46. szám.

készpénz bent árakon a lep 
újabb lendazertl

basikhiíeB
utján kizárólag ceakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertolepón 

Prospektus és Árjegyzék 
it'Síycn. 64»

Budapest, Király-u. 53,

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar" Gyorslro- 
Sgyesiílet hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Barkovits 
Iván 1863bau. Biztosállás- 

! közvetítés. Nyitva szopt.
1 1-tól jul. 1-ig. Havonként 
: uj tanfolyamok.Tájékozta-
i lót küld a Babelsberger szak
I iskola.(Csak LisztFercncz- 

tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
I C'zimre vigyázzunk ! — Az 
I egyesülőt ezen kizárólagos 
j szakiskolája irógépezógok 
! töl s más hirdetőiünket 
1 utánzó ujal b tanfolyamok­

tól független. Telefon 64-68 
Behatások egész napon át

Pénzt r&gíön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat szár.iz, 
tiszta raktárhelyisézeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauber»
71 kor., Eoivös-ntcza S.'S.

TKLEFOK 64-33.

I

Ingóságoisat [
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat EákCCZl- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
péuzoiőleggel berakta- 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 99S4

Zálopáduláltat
1 vesző.,-. Elzálogosított P 
I briliiansokat, gyöngyö- 
j kei, aranyat, ezüstöt I 
lés ékszereket 100.000j 
I koronáig költségmon-j 
tosen kiváltok és tol-1 

■ jes értéket kifizetem.]

smger
I éksszerkeresketlö

BUDAPEST,
i Király-utcza 91. sz.
I Izabella-utóra sarkán.

2 7 6 33

KEFE

nagybani erede­
ti gyári árban 
és minden árfel­
emelés nélkül, 

havi
8—10 kor.
részletre szállí­
tunk 10 évi jót­

állással.

LÁNG JAKAB es FIA
varrógép- és kerékpár nagyke­
reskedők, Budapesten, VLL, 
Jóeset-körnt 41. ez. Főüzlett 
Baross-tér <. és Budán; Margit* 
korut «. ez, — Kőih-b árjegyzék 

ing3"cn ée bértneutv.*.

berakott fából kidolgozva 
művészi kivitelben, olofánfc 
csont mintával ízlésesen 
díszített valódi* ébenfa- 
kerettel, 75 cm. magas és 
60 cm. széles nagyságban

300K-értazonnal eladó
Ezt a romok müvet egy 
Ausztráliából visszatért 
magyar ember készítette 
Kossuth Lalos legutolsó 
fényképfelvétele után. A 
tisztán, válogatott színes 
falapokból kirakott kép 
élelaii másolata az erede­
tinek, rnelyne1; összeállítá­
sán és díszítésén hat hó­
napnál tovább dolgozott 
a művész. Ez az egyedül­
álló, pompásan sikerült 
mü 600 koronára van ér­
tékelvé és kiállítva Bö- 

I vebbet: V11. kér.,Erzsébet- 
körút 50. I. 9.

Rekord hanqvarssnyiema- 
zek legjobbak a világon!

25 cm. mind­
két oldalon 
bejái6ív:i db 
K íi.— 12 db 
Vásárlásnál K 2.SO. — 
Grnmniofo- 

nok K 25.—, 
33--», 50.—, 

300.— . 
Fon gráfok 
Lvra. K 7.—. 

Fonográf 
hengt-rék K í.so, «’sakif. uUivétoll.;! SCMIII/rZEIÍ 
l'KS'l'VlvRKSi gramofon és 
langlemez nogyrakt iriban Bn 
inpchf.elózNvi-kBrut 20 g.
Árjegyzék ingyen és bérmt ntve.

báló«, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továobá 
erüzoba, iroda beren­
dezések, réz* és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek es függönyük, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák elada/as vétele
Wechsler KsrolpÉ I
VIL, Király-utcza 23, I. 8u
Kazlaozy-atosa sarok. 261

A étimre 
tessek 
ügyelni 1

VALÓ-
dl franczia kfübnle- 
gcssegek (óvszerek) 

csakis
P- Eerguerzn Flis
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszcrezli-rtök

Polgár Sándornál
Budzpdst. VI. kér., 
Ersseoet-körút 60.
Réazlotoa kópoo ár 
jegyzék Ingyen ás 

bérmentve

!'
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö- 
két, aranyat, ezüstöt 
és ékszeroko* 100.000 
kor. köliségmentcson 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 700

SCHILLER IZIDOR
éuecer kereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám.

Modern
urasági
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezésok. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to­
ritök, csillárok, vas- és 

rózbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Fereucz-téi 
8. szám, ezelőtt 9yár uteza.

Telelőn 14—09.

1 VAlt)ti FRUHCZIA ^Ia unni es äg

Pótvizsgálatra,
javítóra, pétúrettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Szünidei Taniu- 
lyam"' Guray-u. 5. IL 12/a.

Badaesony-vidéki
ó- és uj bor LOO hektoliter 
ola-ló Balogh Eleknél. B:i- 
latonhonyéu. 5846

Gyümölcseladás.
szállítok finom fajú almát 
500drb. piros alma K lo. - 
1000,, ., alma K fs.--
500 „ rozsa alma K 17.— 
500 .. gyöngy ., K 17,— 
500 „ masáuszky

alma ... . K 16
500 „ böralma .... K 10 
öOO , Kanét alma K 20 
500 .. arany Kanét. K 22 

50 klg. finom alma K 16 
100 ,. . .. K 51

50 ., Iluuot alma K 20 
100 ., .. „ K 3«.
100 .. körié ... l\"
lOu ,, vsászárkürto K 
100 .. vajkörte ... K 1 ■ — 
Csomagolás ingyen. V • 
vét. Friedman Mihály ( .

Automatikus lömegli
patkányok részére 4 K. e 
nek 2 K. 40 till, egy é; 
egeret fog felügyelet nélk 
járás nem befolyásolja, m 
működik „Eclipce“ evát> truk 
ezer éa ezer sváb és tus : --

egy rjjel drb ja 2 K i 
Mindenhol u legjotib err 
Szétküldés utánvét ino)leif. 4» 
SCllCffjLBR, Wien, III K. 
Krleult-rjjuurte «. Számot 

elismerő- es ltöszönö-1 évéi.

•'. . ’zf.frsr.-ri ■ í/w r» *•.
<»4r'KI$'i(iíreVnát%K.ta'l,lt
7Vv/STER^lr^. Titkos

»kár bé'yegben is, ha küld 
uz alauti ezimre, megkapja
Tábori Uű crluének

Egy igazi anya
szellemi ha-yaiéüa

— ceimíi biti müvét, —

Lengyel Ödön
Bpest, VI, Andrássy-ut 27.

307° ciegtskaritás!
Régi Butorszalan
Budapest, Perenczick tora 3 i 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasáéi lakbérén- j 
de:,esősnek mahagóni es 
palisander bulurok, url 
szobák, angol bórgarnitnrak 
es szaienbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

njnSpyánysng^la

Az egyedüli eredmény­
től kisért liázíszer a 
dr. William üarlley tanár 
amer.kai erótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostifiomoknt nyer­
nek. — Bélgyek remek 
keblek IU hét aluli 2J 
kilu gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin. London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orer.á 
hói. Dobozonként 1 frt 
10 kr. 'Hapzn.V.ati uta­
sítással. Főraktár. Bá­
lázz Mer E. Buiapezt, 
Vü., István-ut 11, n/l.

hugyesöfoiyás, 
imgycsösziiktileiek, 
hólyagbátttalmak, 
altesfl sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az cnfaii'özes utó- 

kovetkeiményei, 
elgyengült férflerö, 
női bajok,
fehérfolyis, stb. stb. 
alapos, gyors es gyö­
keres klgydgyltásáre 
a foglal czáe zava­
rása nélkül bevall, 
sikeres és lel.xiisme- 
reles gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

— szakorvos — 
rcndolö-infczetéti
Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24,
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes gyógyí­

tás levéllleg I«.
Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik.

Rendel naponta 10 
I órától 4-ig és este 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal 

válaszol.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó RéménytArsaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvéd-ntcza 14.


